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Die in eimem £E Schulbiicher-Verlage Herausgegebenen Schulbiicher
biitfen MUY zu dem auf dem Titelblatte angegebenen Preife verfauft
werben.

Das Recht der Iiberfesung mwird vorbehalten.




Erfte Rbtheilung,

L Das Aedinen im Bahlenvaume von cins bis
faufend.

1. Senntnid der Jahlen von eind Hi3 tanjend.

a) Wieberholende Bujammenftellung der Jabhlen von

1. PWie Heigen folgende Jahlen:
287¢€% — 53062 — 3B 167 — 88 667
13162 — 68467 -~ 73062 — 18 9¢?
2 3. 7 G. = {ieben und zwangig.
5 3. 0 G = fiinfig.
2. Cies folgende Bablen:
- 46, 87, 60, 35, 51, 84, 16, 30, T8, 26;
20, 18, 66, 73, 42, 34, 89, 71, 19, 37;
63, 36, 85, 58, 12, 21, 94, 49, 75, 57,

3. Berlege in Sehner und Giner:
39, 10, 54 23, 17, 41, 68,76, 27, 53:
N, 67, 13, 40, 77, .69, H4, 28, 50, 44;
14, 81, 32, 59, 64, 47 16,61, 52, 25.

39 = § 308 F

70 =73.06 -
4. Schreibe folgende Bahlen Blof mit Biffern:
78 96 —28 86 68 0066 876
13 2@ e SN R e I RO
8306 —418 56 4886 —-2316€

5. Sdjreibe mit Biffern:
vier und neunzig, — ein und jwangig, — fiinf und fechsig, — fech3
und fiebengig, — acdht und fiinfzig, — elf, — neun und adhtzig, —
brei und viersig, — mneungehn, — ein und neumsig.

1*



b) Grmweiterung des Jahlenvaumes bis 1000,
13 23 83 43 53 63, 73 83 03 10 8.
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-----

-----
.....

.....
.....

10 Behner find 1 Hunbert = Hunbdert,
207" , 2 Dunberte = gweihundert,

30 " " 3 ,,‘. T breil';unbert
u. . w.

100 Behner find 10 Hunderte = taufend = 1 Taufend.

o® | w8 o oy

52 58 |98 (2s

H2 B2 ©5 BE

v | = | it <2

1 0 0 0 =12.08% 03 06 = 1000
e ae e 78.08 06 = 1700
4 6 0 = £ 9563 0GC = 460
Dt 39.98 86 = 398
2 0 5 = 280856 = 205

1. Qez: 600, 900, 300, 800, 500, 400, 200, 100, 1000.

2. Sdjreibe mit Biffern:
vievhundert, — ficbenhundert, — bdreihunbert, — taujend, — adht=
Hundert, — weihundert, — fiinfhundert.

3. Lies: 720, 530, 280, 910, 650, 470, 550, 360, 190.



4. Schreibe mit Jiffern:
preihundert zehm, — ovierhunbert fechzig, — einfunbert fiinfzig, —
fiebenhundert neungig, — zweihundert zwanzig, — achthunbdert jiebzig,
— mneunfundert vierig.

D, Wie Heifpen folgende Bahlen:
29.68 52 — 19503 9€2 — 39 32?2
5@.48.8(&.?—9@331@?—7@ 3. 6 6.2
8958162 — 4923 762 — 6893362

‘D

2 H. 6 3. 5 € = gweihunbert flinf und fedszig.

1 8. 0 8.9 G = einfundert neun.

6. Qiez folgendbe Sahlen:

493, 278, 127, 306, 754, 249, 532, 181, 575, 446;
304, 187, 936, 215, 663, 158, 471, 842, 489, 355;
796, 354, 863, 501, 246, 264, 426, 462, 624, 642.

7. Berlege in Hunderte, Jehner und Ciner:

378, 506, 483, 735, 167, 802, 415, 541, 856, 212;
143, 326, 947, 859, 625, 534, 711, 401, 746, 817.
3718 =83%.73 86
506 =5 $.0 3. 6 G

8. Sdjreibe folgende Jaflen blop mit Jiffern:
£19. 68 1% = 89 7826 — 9588 16
TH 3R 8E 5P ITIE I8 T3 6C
1963866 — 695.58 76 — 3928 46

9. Sdjreibe mit Biffern:
sweihundert acht und vievzig, — einhunbdert fieben und fiinfzig, —
fiinfhunbert vier, — fech3hundert Awei und adjtzig, — Ddreihundert
3w0lf, — ficbenfundert Drei und jwanzig, — viechundert ein und
vierzig.
10. Berlege in Behner und Giner:
325, 890, 567, 424, 671, 127, 573, 918, 256, 602;

618, 143, 983, 706, 358, 549, 557, 831, 470, 245.
J25 =823 5@

11. Berlege in Dunderte und Einer:

534, 319, 864, 422, 148, 781, 260, 570, 408, 902.
534 = 5 $. 34 G.



12. Sdjreibe Baflen auf, welche enthalten:
a) 108 —603 — 288 — 758 — 918 — 548;
b)17 3. 8G — 438. 46 — 89 3 TG — 60 3. 3 G.;
B39 56 — 19 %B6GE — 69806 — 289 6.
13. Wieviel Heller find 1, 2, 3, . . . 9 Kvonen?
14. DVermandle in Heller:
3K5Th—T7K2h —8K58h—1K73h
5K8h-—-9K50h—6K 4h— 3K 8h
3K5Th=357Th 6K ih = 604 h.
15. Berlege in Kronen und Heller:
725 h, 864 h, 914 h, 850 h, 506 h, 701 h.
725h=T7K 25 h, 506 h =5K 6 h.
16. Wieviel dm find 1, 2, 3, . . 9 m?
19, , omfmd 1,2, 3 ..9 dn?
18. z e b4, 2.3 .. 9 m?
19. Wieviel cm find:
3 m 28 em, 2m 43 em, 1 m 50 em, 8§ m b ecm?
Tm6dnbem 9m1dn8cem, bmT dn?
20. Verwanbdle in m, dm und cm:
248 cm, 432 em, 541 cm, 958 cm, 157 cm, 619 cm;
570 em, 910 em, 230 em, 109 em, 703 em, 902 cm.
21. Wieviel 7 find 1, 2, 3, . . 9 AT
22. Berwandle in 1:
TR 431 8Kl 2T1 6RA8T YR B0 1 AT
23. Qies alg Al und 1:
283 7, 154 1, 912 1, 439 {, 840 1, 305 1, 708 1.
24. Wieviel dkg find:
1 kg, Thky 9 kg? 5 kg 29 dkg, 8 kg T1 dkg, 4 kg 3 dkg?
25, Berwandle in kg und dkg:
832 dkg, 595 dkg, 273 dkg, 690 dkg, 309 dkg, 801 dkg.
26, Wieviel kg find:
1¢,5923 qB82kg 1 q56kg &g 2 kg?
27. Driide durch ¢ und kg aqus:
912 kg, 578 kg, 892 kg, 940 kg, T08 kg, 301 kq.

e
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2. Jujammensifhlen oder Addieven.
Bugihlen im Ropfe,
a.
echne jebe Neibe bis zum nddften Hundert:

8

.14 2 4,3 + 3 10. £ + 6 16. 102 + 2
1 4+ 2=33 21+ 4 1.1 + 7 17101 4 3
34 2=25 6. 4 + 4 12. 6 + 7 18. 203 + 4

. f. m. “34+5 1354+8 19 404 + 5
2.2 4+ 2 85+ 5 14. 8 + 8§ 20. 503 + 6
324+ 3 92 4+ 6 15. 8 + 9 21. 806 + 8

b.

22. 20+30= 23. 80+40= 24 37+20= 25. 58+ 60=
40-4-20= T04-60= 594-30= 79+ 50=
G04-20= 40+90= 184-70= 164+ 30=
90-+10= 150-+-20= 934-10= 359+ 50=
704-30= 240-460= 274+-80= 5054-400=
50+50= 380+4+70= 39--90— 7854+200=

Rechne jede Neihe bi3 1000 oder nabhe an 1000:
26. 10+30 28.20+40 30.27+50 32 9+ 70
20.304+20 29.10+60 31 13420  33. 56 4+ 90

c.

34, 37+12= 35. 684+-32= 36. 124-+-15= 37 214+325=
45+13= 36-+35= 2734-18= 123+208=
65+14= 54-+46= 3 +27= 341+353=
38-+21= 27+4b= 576+42= 407+279=

84, 37+ 12 = 374 10+ 2 =49
37, 214 + 325 = 2{4 + 200 + 20 + 5 = 539

Redyne jede Reihe big 1000:
38, 1 + 16 40.9 + 25 42 21 + 53 44, 42 + 105
39.17 + 17 4.3 + 48 43.18 4+ 61 45, 1 + 214

d.
46. Gin Landmann Hat 70 Schafe, er fauft nod) 60 dazu;
wieviel Schafe hat er dann?



47, Gin Dorf fatte frither 120 Hiufer, dazu wurden in den
leten Safhren 20 neue gebaut; wieviel Haujer Hat ed jeht?

48. Gin BVater HinterlieR feinem Sobhne 450 K, feiner Todter
500 K; wieviel Beiden ujammen?

49. Der Monat Miiry Hat 31, Wpril 30 Tage; wieviel Tage
Haben beide Monate ujammmen ?

50, Gin Wrbeiter Hatte 185 K in der Spavcaffe; daju legt er
nod) 20 K; wieviel hat er jeht in ber Sparcafie?

51. Jemand leiht eimem MNadhbar 346 K und einem andern
. Nadgbar 400 K; wieviel leift er beiden jujammen?

52. Jemand faufte ein Pferd, bejahlte dafiiv bar 235 K und
blieb noch 120 K {chuldig; wie thewer war dad Pierd ?

53. Cin Qandmann verfaufte fiix 518 K Gefreibe und fiiv
350 K Heu; wieviel hat er im gangen eingenontmen?

54, Semand verfauft swei kI Wein, dad eine fiiv 62 K, bas
andeve fiir 76 K; wieviel nimmt er dafiiv ein?

55. Gin Qandmann erntete auf eimem Ader 107, auf einem
andern 65 Al Weizen ; wieviel auf beiden cfern ?

86, Gin Qandwirt verpachtet drei Grunditiicfe: dasd eine fiir
95 K, bag zweite fiiv 130 K, bag bdritte fiiv 105 K; wieviel Pacht-
ing erhdlt er von allen drei Grunbditiicen?

57. Gduard Batte 2 K 26 h, dazu gibt ihm der Onfel 30 h;
wieviel fat er dann?

58. Jemanbd gibt tdglich 2 K 32 h fiix die Roft und 1K 40 h
fiiv andeve Vebiivfniffe aus; wie grof ift feine tdgliche Ausgabe?

Sjriftlidies Addieren.

Betm fdyriftlichen Rufammenzdhlen fdreidbt man die aflen fo untereinanbder,
baf3 Giner unter Giner, Zehner unter 3ehner, Hunderte unter Hunderte u
ftehen fommen, mad)t umter denjelben einen Stridy und fest Darunter die 3ahl,
weldje durd) das Bujammenyihlen Heraustommt.

1. 32 2. 12 3. 22
a3 34 13
85 H 61

87 96
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Bmwei ober mehrere ahlen jufammengdfhlen Beifit abdieren. Die Bahlen,
mweldhe jufammengeydfhlt werben, Heifen Poften ober Summanbden; die Bapl,
welde man durd) bad Bufammenyifhlen erhalt, Heift Summe.

4. 21 5. 17 6. 33 7. 214 8 1b

13 40 14 - 139 3
%5 32 91 301 740
9. 68 10, 21 11. 49 1256 13, 29
% 18 36 60 7
92 35 68 78 99
4.3 15. 28 16. 42 1 P e e
87 51 15 93 98
30 62 63 8 60
37 49 T4 39 3

Gtelle in 19. und 20. die Poften unteveinander und addieve:
19. 76 4 47 4 39 4 56 4+ 34 =

20, 97T+ 35450+ 8467+ 41 =

Ubbiere folgende Sahlen, a) wie fie untereinander ftehen, b) wie

fie nebeneinander jtehen:
2L 2B B B M N,

2. 174+ 201+ 25 + 29 + 33 + 3 + 27 + 23
30. 36 + 39 + 42 + 45 + 48 + 51 -+ 54 + 57
3l. 61 4+ 65 + 69 + 73 + 77 + 81 + 85 + 89
2. 95 + 91 487 -+ 83 + 79 + 75+ T+ 67
33. 64 + 61"+ 58 + 55 + 52 + 49 + 46 + 43
WYbdiere ebenjo:

4. 35 86 87. 388 3. 40. 4l
42. 62 +id6 -1 6= 44 450 433 4+ 24 72
43. 25 + 27 + 36 + 60 + 8 + 42 + 57 + 31
4. 42 + 28 + 38 + 26 + 20 + 9 + 49 + 15
45. 30 + 53 + 24 + 7 + 33 4 90 + 67 + 10
46, 4 429 4+ 70 4 38 + 14 + 78 + 47 + 61
47, 24 + 3 + 93 + 57 + 76 + 25 + 80 + 59

48. 3ible alle Bahlen von 21 6is 30 jujammen.
49. " " " " 31 " 40 "
50. " " " ” 4 "” 50 "
al. " n ” " 61 " TO "
52‘ " " " " 81 " 90 "
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53.245 54 144  B5. 39 56. 187 57. 260

118 350 140 238 537
207 169 251 9 (6|
339 292 362 Bz 8

58, 59. 60. 61. 62. 63.
64, 123 + 132 + 213 + 312 -+ 9 + 36

65.:231 -1 4 86 +°233 + 206 + 102
00 - T Fe321 - A3% - 174 118 . 60
6. 140 + 127 4.5 -+ 29 = 32 4 1h8
68. 87 4 308 + 217 + 217 145 + 6
69: 200 63 + 8 = 8BTS =235

70. Bon vier Jahlen ift die exfte 139, jebe folgende um 56
grofer als bie vorbevgehende; wieviel betviigt a) die zweite, b) bie
britte, ¢) bie vievte, d) bie Summe aller vier Jahlen?

71. Wieviel K find vertheilt worden, wenn A 46, B 52, C 86
md D 69 K exhalten Hat?
72, 3n etnem gemeinen Jahre Hat der NMonat -

Sianner 31 Tage, Suli 31 Tage,
Syebriar 28 uguit 1
Mivg - 3  Geptember 30
Uil 305 October 31
Mai 4 e November 30
it e 30 December 31

a) wieviel Tage Haben die eviten feh3, wieviel die leften fecbs Nonate,
b) wieviel Tage Hat a3 gange gemeine Jahr, c) wieviel Tage Hat
ein Schaltjabhr, da in demfelben der Monat Februar 29 Tage Hat?

73. Wieviel Tage verfliefen in einem gemeinen Jahre vom
1. Sdnner bi3 18. Juni?

74, Wieviel Tage von einem SHhaltjahre find ant 25. Mai verflofjen ?

7. Gin, Kaufmann verfaufte an drei aufeinander folgenden
Tagen 128, 207 und 84 kg Buder; wieviel ujammen?

76. Gin Qandmann Hat 158 kI Weizen, 173 Al Roggen und
87 hl Gerjte geevntet; wieviel Getveide im ganjen ?

77, Gin Grundbefier vevfauft zwei Pferde; fiir das erfte
echilt ev 428 K, fitv bas zweite 75 K mefr ald fiir dad erfte;
wieviel erhiilt er fiir beide Pferbe?
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78, Jemand nimmt ein: 79. Jemand Hat an Wein:
37K 18 h 5 Al 16 1
126 ., =43, aie O
38 ~adh o 6, ZaEy
57 n 8 n 8 n 17 n
140~ 1&%. IR e
wieviel zujammen ? wieviel im ganjen?

3. Wegzihlen oder Subtrahieren.
Wegsihlen in Kopfe.

a.
Hedhne jede NReibe bid 0 oder biz zum ndchiten Hunbdert Herab:

1. 1002 4. 100—3 10. 299—6  16. 595—8
100—2 = 98 5. 100—4 11. 396—6 17, 596—8
f6—=7 = 0§ 6. 197—4 12. 400—6  18. 600—S8
i {. w. 7. 200—5 13. 395—7 19. 792—9

2. 99—2 8. 199—5 14. 500—7  20. 894—9

3. 98—3 9. 198—5 15. 496—7  21. 995—9

b.

22 70 — 30 = 23, 410 — 50 = A4 128 — 10 =
80— i — 640 — 80 = 593 — 60 =
S 65 — 20 = 149 =30 =
160 — 10— 19— 40 = 216 — 50 .=
270 — 70 = ak: 030i= e S — 0=
320 — 40 = 93— 60 = 624 — 80 =

Jecdhne jede NReihe bid 0 oder nahe an 0 Herab:
25. 400 — 20 27. 580 — 50 29. 584 — 30 31. 796 — 80
20. 490 — 40 28. 950 — 70 30. 667 — 60 32 943 — 90

C.
3. 49 — 23 = 34.688 — 56 = 35 269 — 127 =
65 — 12 = 897 — 85 = 385 — 241 =
88 — 9 = 115 — 32 = 727 — 452 =
176 — 45 = 608 — 63 = 901 — 783 =

33. 49— 23 — 49 — 90— 3
35. 269 — 127 = 269 — 400 — 20

26
7 = 142



Rechne jede Reihe 613 nabe an 0 Hevab:
36.- 300 — 17 38. 682 — 64 40. 1000 — 75
37. 592 — 43 39. 413 — 36 41. 963 — 82

d.

42, Gin Fofjs mit Petvoleum wiegt 180 kg, dad leere Fajd
wiegt 36 kg; wieviel wiegt das Petrolewm ?

43. Gin Greid ift gegenwiirtiy 82 Jafhre alt; wie alt war er
vor 50 Jahren?

44, Bon 120 Biumen einer Allee Hatte ein Sturm 30
umgemworfen ; wieviel waven ftehen geblieben?

45. Wieviel Heller bleiben von einer Kvome iibrig, wenn
marn audqibt:

50, 10, 80, 70, 30, 60, 20, 90, 40 ©eller?
Jhdk EY G198 o4 M 93
305 .91, 14 8167, 51 3216, 21

46, Die Mutter fauft in einem Gerdlbe Waren fiir
84 (21, 37 15,49, 75, 19; 51, 93) B,
fie zablt ein Rronenitiicf; wieviel h erbilt fie zuvii€?
47. Bon einem Al Wein wurden
48 (81, 10, 91, 64, 37, 14, 53, 70) I
audgefchentt; wieviel 7 find noch iibrig?
48. Bon 1 ¢ RKaffee Hat ein Kaufmann nodh
30 (28, 67, 85, 49, 75, 54, 11, 32) kg
vorrdthig; wieviel kg Hat er jhon verfaujt?
49. Gin Winger Yat von einem Weinberge einen Ertvag von
800 K; wenn er fiiv deffen Bearbeitung und fiir die Stenern
465 K rechnet, wie grof ift bad Meinertrignis?
90. Bon einem gemeinen Jafhre find 215 Tage verflofjen;
wieviel Tage find nod iibrig?
ol. Jept ift e3 Y Uhr 8 Minuten; mieviel fehlt nod) bis
10 Nhe?
52. Gin fnedht hat 128 K Jahreslohn, davon befam er wiihrend
bed Jahres 50 K 45 h; wieviel hat er nodh) ju fordern?
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Sdyriftlides Subtralieren.

Die Zabl, welde wegaezdhlit merden oll, jdhreibt man o unter die anbdeve
Rabl, bajg Giner unter Giner, Sehuer unter Behner, Hunberte unter Hunberte
su jtehen fommen.

1. 479 4 von 9 bleibt 5, ober 4 und 5 ift 9,
314 1 vont 7 bleibt 6, i und 6 ift 7,
165 3 von 4 bleibt 1; 3 und 1 it 4.

Eine Babl von einev anbern mwegzdhlen heift jubtrahieren. Die Rayl,
von welder mwegqeydahlt werben foll, Bheipt Minuend, bdie Bahl, welde
weqqgeyahlt mwerden foll, Subtrahend, und bdie Zabhl, welde nad bem
eqydhlen iibrighleibt, Reft ober Unterfdhied (Differeny).

2. 81 3. 49 4. 94 5. 53 6. 789

45 24 60 33 643
7. 965 8. 597 - 9. 673 10. 888 11. 793
514 250 143 841 62
1297 - 10 = 37 Tenn man ju dem Minuend und
13 -+ 10 = 23 bem Subtrahend gleidhoiel addiert, fo
14 14 Bleibt per Unterfdhied unverdndert.
10
13. 839 6 und 3 it 9;
276 7 unb 6 ift 13, bleibt 4
1 { und 2 ift 3, und 5 ift 8.
563
14. 53 15. 75 16. 91 17. 64 18. 70
28 36 5163 28 18
19. 586 20. 751 21. 932 22. 383 23. 6561
258 446 519 34T 234
24, 359 25, 817 26. 607 27. 883 28, 765
167 325 193 T4 92
29. 534 30. 664 31. 574 32 752 33. 520
258 385 198 475 246
34, 302 — 149 = 35. 361 — 123 =  36. 638 — 139 =
504 — 378 = 983 — b0 = 45k — 291 =
703 — 219 = 622 — 407 580 — 156 =

Il

715 — 419

Il

600 — 226 = 816 — 452
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Rechne jede Reihe bid3 0 berab:
34350 — 53 40. 860 — 86 43. 882 — 147
38. 750 — 75 41. 903 — 129 44, 980 — 196
39, 420 — 42 42. 966 — 138 45. 992 — 248

46. Bon drei Jahlen it die erfte 500, bie jweite um 154
Fleiner al3 die erfte, Ddie Dritte um 209 fleiner al8 Die zweite;
wie grof ijt a) bie sweite Bahl, b) bie bdritte Jahl, c) bie
Gumme aller drei Jahlen? ‘

47. Bon einem Gtiid Leinwand, dad 42 m enthilt, werben
27 m abgejdnitten ; wieviel m bleiben iibrig?

48, Dein Grofoater ift 73 Jahre alt; vor wieviel Jabren
war er 36 Jabre alt?

49. Sn einer Tonne waren 163 &g Butter, man nahm 87 kg
Yeraus; wieviel blieb nod) darin?

90. Bon 195 Al Weizen verfauft man 38 Al; wieviel
bleibt noch?

5l. Gin Landmann {chlachtete zwei Schweine, das eine wog
208 kg, bag ambdere war um 29 kg leichter; a) wie jdhwer war
biejes, b) wieviel wogen beide zufammen?

92 Bon 750 kg Wave erhilt A 126 kg, B 183 kg,
C 205 kg und D ben Reft; wieviel exhilt D?

53, Jemand gibt in vier Tagen 191 K aus und jwar: am
erften 27 K, am sweiten 45 K, am Dritten 68 K; wieviel am
vierten ¢ :

54, Aus einem Faffe, in welhem T Al 367 Wein waven,
wurden 2 Al 181 fGerausgenommien; wieviel Wein blieb rnodh
barin 2

55, Jemand Bat 158 K 52 h zu bejalhlen, er zablt
83 K 38 h; wieviel bleibt e johuldig?

56. Qemand nimmt ein: derjelbe gibt aus:
79K 28 h 32 K 38 h
Syt - « 7.5 SRR b g

104 , 54 , 87 AT
Wi 10 5,026,

Um wieviel hat er mehr eingenommen als ausgegeben 2




4. Bervielfaden oder Multihliciereu;
Vervielfadren im Ropfe.

a.

1 1Xher s Sugdailer v BieRc SL8. By
b 3 9 d— 85 —
130 G il
Bgxt= 9 gy
1 3 6x2 — 52—

2 OXEEE i Agax e
28l Ipo s wr ol = S0 =
o 109 —
230dl= Lo

11 2X6+ . =19") 12, 3x5+.=20 13. 4X7+.=33
3XT+ . =27 64+ . =30 1X9+ .=15
EX5+ . =2 9X9+. =90 §X2+ . =23
5X9+ . =148 TX8+ . = 60 BX5+ . = 34
6XT+ . =45 5X3+ . =21 2X9+ . =26
TX5+ . =39 9X4+ . =43 9XT+.=T1
84+ . =33 8X8+ . =12 6X8+ . = 53
9X 6+ . =56 2X4+ . =17 TXT+ .= 56

b.

14, 1X20= 15. 1X30= 17 1X50= 19. 3x200=
b 2X300 =
7 16. 1X40= 18, 1X80 = 3X300 =
1020 = b S 4X200=

3X 20 =3X28 =63 = 60

15

2X11 = 2X12 = 2X15=

10X11= 10X 12 = 10X 15 =
S CHP —3 S a9,
*) Lieds 2mal 6 unb wieviel ift {92

5X21 =
3X32=

- 6X83=
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2, 9x146= 25.8x109= 26.6x152= 27.5X178 =

4 X157 = X135 = 3X319= 2X465 =
3X192= =~ 4X2{7T= 8§X123 = TX142 =
2% 146 = 2 X 100 -+ 2 X 40 4 2 X 6.
C.

2. 0x2=29.20xX7= 3L 20x3= 33 200X2=
30X2= el el 300X2 =
: 30, 20x6= 32 20X9 = 200X 4 =
100X2 = R i 500X2 =

JOESC 9 S0 — 6 309 =10 X 6 =" 60.

300 X 2;3 X 2=6,300 X 2 =100 X 6 = 600.
34.12x6= 85 }xi= 36, IX5= 37 12X43=
18 X7 = 65X3 = 95X2= 2 X3 =
2{ X9 = 42X6= 16 X7 = 39X27T=
34X8= 54X2= 38X6= 23X35=

12 X 6 =10 X 6 4 2 X 6.

d.

38. Wieviel Fehnbelleritiicte find 3, 8, 12, 25, 84 K 2

39. ,  Befnbellerftiicte find a) 7 K 5 Behubelleritiicke 2
b) 4 K 9 Behnhellerjtiite?

40. Wieviel Jwangighellerjtiicke find 4, 9, 16, 35 K?

Al. ,  Geller find 2, 3, 4, . . . 10 K2

42, ,  Deller findb 5 K 28h2 — 7K 5 h?

43. ,  Deller find 3, 5, 8, 14, 57 Jehnhelleritiicte 2

4. ,  Deller find a) 5 Zehnhelleritiice Sh? b) 12 Zehn-
Dellerftiife 3 h?

45, Wieviel dm find 3, 6, 9, 17 m?

6. |, omifmd 2,5 8 12 dn?

47, g 203,04, . 40 K2

48. , dkgfimd 3, 7,9, 10 kg?
49. ., kgfnb 2,4, 7,8 ¢
50. ,  Sagen find 6, 8, 12, 20 Buch Papier?
5L, Bogen find 2, 5, 9, 17, 40 Lagen Papier?
32 ,  Tage find 8 Wochen 5 Tage?
53. ,  Monate find 2, 7, 13, 60 Jahre?
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54. Wieviel Monate find a) 6 Jahre 10 Monate? b) 12 Jahre
5 Monate?

35, Wieviel Stunben find 3, 6, 8, 25 Tage?

56, Wieviel Stitct find 2, 7, 18, 45 Dupend ?

57. 1 kg Geide fojtet 48 K; wieviel foften 5 kg?

5 kg find 52X 1 kg, alfo foften 5 kg 5 X 48 K
bX4K=200K, 5 X8K=40K; 200K+ 40 K = 240 K.

58, 14l Hafer foftet 9 K wieviel foften 24 212

59. 1m Geidenftoff foftet 5K ; wieviel fojten 12, 16, 24, 30m ?

60, 171 Bier B e
61. 1 Al Qinfen A3 AR R
62‘ 1 Q @jipg " 13 " " " 5: 11; 20: 28 9'?

63. Sn einer Haushaltung braucht man wdcgentlich 9 7 Milch ;
wieviel in 12 Wochen ?

64. 1 Genfe foftet 2 K; wieviel foftet 1 Dubend?

65, Sn einem Objtgavten jtefen 15 Reihen Objtbiume, in jebex
Heibe 10 Gtiick; wieviel Biume find es?

66. 1 21 Weizen wiegt 76 kg; wieviel wiegen 6, 9, 10 Al?

67. Gin NReifender bHraucht tiglich 5K 25 h; wieviel in
6 Tagen? :

68. Gin Arbeiter verdient monatlich 48K 50 h; wieviel in
1 Sahre?

69. 1 m Leimwand foftet 65 h; wieviel foften 10 m?
10m a 4 h foften 10 h = { Behnhellerftiif; 1{0m & 65h foften
alfo 65 Sehnbellerfiiide = 6 K 50 h.
70. Wieviel foftet 1 m, wenn 1 dm 1, 2, 3, 15, 48 h Foftet ?
Wieviel Heller dad Decimeter, foviel ehnhellerftiide Toftet dbag Meter.
71, Gin Taglohner verdient tdglich 94 h; wieviel in 10 Tagen?
72. Wieviel foften 100 Stiid Biumchen & 76 h?
100 Stitd 4 {1 h Toften 100h = 1 K; 100 &tiid & 76 h foften
alfo 76 K.
73, Wieviel K foften 100 Stit 2 3, 9, 37, 65 h?
4. 1 kg foftet 2, 8, 32, 57 h; wieviel foftet 1 ¢2
-Mieviel Heller 1 Kilogramm, foviel Kronen foftet 1 Centner.
75, 11 foftet 5, 16, 28, 48 h; wicviel foftet 1 A2
Wieniel Heller Dasd Liter, joviel Kronen Tojtet dad Heftoliter.

Redjenbud). II. ThH.: Mittelftufe. 2
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76 1 kg Reis foftet 64 h; wieviel foften 8 kg?
1 kg Tojtet 64 h = 6 Sef)nf]eﬂernucfe + 4h
8 kg Toften 8 X 6 Refhnbhellerfiiife 4~ 8 X 4 h
8 X 6 Refubellerjtiife find 48 [ehnbhellerjtiide = 4 K 80 h
8 X 4h find 32 h
4K 80 h 4+ 32h find 5 K 12 h.
77. 11 Hanfjamen foftet 36 h; wieviel foften 6177
78. Wieviel foften 4 Paar Stritmpfe & 96 h?
- 79, Wieviel foften 9 m Leinmwand & 65 h?

80. 1 Gfjig foftet 20 81. 1 m Organtin foftet 35h

3, o loften - 60, 3 ) foften 1K 5,

7 " " U] 1 K 40 ] T [/} /] " 2 " 45 "
2 W " 40 " 2 " " "
8 sl " 8 " " "
5 noon n 5 ” " "
9 S " 9 ” " "
4 " " " 4 " " "
10 "on ” 10 " " I
6 "o " : 6 " ” ”

Hechne ebenfo ben Preid fiiv 3, 7, 2, 8, 5, 9, 4, 10, 6 Gin-

Yeiten Dei jeber der folgemden ufgaben:

82. 11 foftet 30 h 88, 1m fojtet 1K 15h
83‘ 1 " " 22 " 89’ 1 ” " 2 ” 38 "
84, 1 " ” 34 " 9%9. 1 " " . " 35 "
8. 1kg , 36, OL. Aohlin Bipuld
86' 1 el 42 " 92' 1 " " 6 " 76 "
87. 1 () 64 " 93. 1 " I 8 " 70 "

94. 31 Bier foften 84 h; wieviel foften 1572
151 = 5 X 3 ; aljo fojten
151..5X8h = 4K 20h
95. 20 kg Goba foften 7 K; wieviel foften 100 kg?
96. Su 4 kg Brot braucht man 3 kg Mehl; wieviel Fu
100 kg Brot?
97, 3 kg Rindffeifch foften 4 K; ? foften 9, 18, 30 kg?
98, &m _Teppich oo e A st Sl Sl
99, Aua einer Rihre fliefen in 10 Win. 145 7 Waffer; wieviel
in 1 Stunde?
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100. Bon 100 K Eapital exhlt man jihelich 5 K Jinfen ; rwieviel
von 200, 400, 900 K ? '

101. Bon 100 K erhilt man 4, 6, 7TK ZBinfen; mwieviel von
300, 500, 800 K 2

102. 9 Arbeiter graben eimen Ader in 2 Tagen um; mwieviel
Beit braucht 1 Avbeiter dazu?
Da 1 Urbeiter tdglih nur dbem 9. Theil von bdem [eiftet, was
9 Arbeiter leifien, fo braudyt er 9mal foviel Beit al3 bdiefe, alfo 9 X 2
Tage, b. 1. 18 Tage.
103. 6 Perfonen reicdhen mit einem Mefloorrath 15 Tage aus:
wie {ange reicht damit 1 Perjon ausd?
104, Siiv 7 Kiibe ift auf 48 Tage Den vorvithig; wie lange
wiirde biefer Borrath fiix 1 Kuh ausreichen?
105, 20 Maurer fithren eine Mauer in 6 Tagen auf; wieviel
Tage Braucht 1 Maurer dazu?

Syriftlides Multiplicieren,

1. Wieviel ift 3mal 2132
213 fiivzer 213 X 3

3mal 3 G = 9 G,
213 639 3mal { 8. = 3 3.
213 3mal 2 §. = 6 §

639
Gine Rafhl fovielmal nehmen, mieviel eine anbere amgeigt, BGeiff mul=
tiplicieven. Die 3abl, weldje mehrmal zu nehmen ift, Beift Multi-
plicand, die 3ahl, weldhe angeigt, wievielmal eine anbere genommen werben
foll, Multiplicator und bie Bahl, weldle man durd) dad Bervielfaden
erhalt, Brodu ct. Multiplicand und Multiplicator heifen aud) die Factoren
be3 Probuctes.
Beim jhriftlichen Multiplicieren wird ber Multiplicand vor, ber Multi-
plicator nad) bem Multiplicationszeihen X gefest.
29 X4i= 84X2= 4131 X3= b AUIX4L=

U X2— 28X 3= 243 X 2= 432 X 2 =
32 X3I= M X3= 312X 3= 133 X 3 =
6. 93 X 4 4X36 =126 =13 26
99 R 83
93 26.
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7.11xX2= 8 7 XxX6= 933X6= 10.64X8=

3B X3= 52 XT= 83X 1= 15X 6=
5T X &= 95 X 8= 29 X 5= 48 X & =
46 X b = 49 X 9= 97T X 9= 8T X T=

11. Nimm jede ber [ahlen 78, 37, 65, 89, 56, 48 a) 2mal,
b) 5mal, ¢) Tntal, d) Imal.

12. Nimm jede der Jafhlen 44, 77, 98, 19, 67, 36 a) 3mal,
b) 4mal, ¢) 6mal, d) Smal.

13, 238¢4 4mal 8. find 326 =33. 2 G
‘QE 4mal 3 8. finb 12 8., und 3 8. find 158. =1 H. 5 8.
4mal 2 6. findb 8 H.,, und 1 H. findb 9 H.

14,197 X 5= 15 258 X 3= 16. 209 X 4
216 X &4 = {491 16 = 189 X 4
09 > 3 — 153 X b= 276 X 3 —
17, Nimm jede der Sablen 135, 198, 248, 145, 219, 236

a) 2mal, b) 3mal, ¢) 4mal.

I

18. 54 X 10 19. 32 X 30 20. 49 X 20
540 - 960 930

Bl = B AIXT0= B 18—
27 X 30 = % X 40 = 18 X 50 =
Df Sy — 39 X 20= 16 X 60 =

24, 57 X 12 25. 36 X 26 2. 34 X 25
114 216 170
BT 72 68
684 936 7850

2. 73 X 13 =  WET X 12 = 2.9 x 42 =
56 X 17 = 9o 30—
28 X 33 = 17 X 56 = 39 X 2% =

30. Nimm 12mal 71, 72, 73, . . . biz 80.
31, Mimm 18mal 41, 42, 43, . . . bis 50.
32. Mimm 15mal 51, 52, 53, . . . big 60.

33. Wieviel Heller find 2, 4, 8, 15, 19 Halbe Kromen?

34, Wieviel Minuten find 2, 8, 10, 14 Stunbden?

35. Wieoiel Minuten find a) 6 Gtunden 37 Minuten?
b) 12 Stunden 56 Minuten ?
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36, Wieviel Stunden find 4 Tage 20 Stunden?

37. Wieviel Monate find 3, 7, 12, 35 Jahre?

38. Wieviel Dionate find a) 16 Jahre T Monate 2 b) 25 Jahre
11 Monate?

39. Wieviel Stitd find 8, 17, 45, T2 Dusend ?

40. 1 Stiicf Federmeffer fojtet 82h; 2 foftet 1 Dubend ?

41.17  Grben n 28 ,; 2 Toften 36 12

42. 1 kg Gdjweinefleiiy, 1K 18h;2 , 27, 32, 50 kg?

43. 1 m Ceivenftoff , 4,35,;2 » 12, 18, 28m?

.10 $ofer < @95 .9 45 98 40513

45, Fiiv 1 K fouft man 18 Gt Federitiele; mwieviel fiir
15 K2

46. Bon 13 Perjonen exhilt jede 71 K; wieviel evhalten alle
sufammen 2

47, Jemand fauft 3 a Wdergrund, da3 a zu 304 K; mwieviel
mufd er dafiiv bezahlen?

48. Gin Sdiiler Hat widentlich 23 Stunben Schule; wieviel
Gtunben in einem Jahre, wenn auf 1 Jahr 40 Shulwodhen gerechnet
werden ?

- 49. Gin Golbat erhilt in einem Nonate 3 K 60 h Lohnung;
wieviel in eimem Jahre?

50. Gin Bater zahlt fiir feinen Sohn monatlih 38 K 50 h
Roftgeld ; wieviel in einem Jahr?

51, Bu einem Hembde braucht man 3 m Leinwand 4 1K 28 h;
per Macherlohn betrdgt 1 K 44 h; wie thewer fommt da3 Hemd?

52, Gin Diener Hhat jahelich 800 K Gefalt, er gibt monatlich
58 K aus; wieviel eviibrigt ijm in 1 Jabre?

53. Gin Qandmann verfaufte 34 Al Weizen & 13 K und 45 Al
Roggen & 11 K; mwieviel Geld [dste er dafiic?

54, Gin Weinhndler verfaufte 14 Al Wein mit 126 K Gemwinn ;-
wieviel nahm er im gangen ein, wenn 1 Al Wein im Einfaufe 62 K
foftete 2

_———————
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5. Meffen und Theilen oder Dibidieven,
Das Meflen im Kopfe.

a.
Wievielmal ift enthalten:
L 2 in 16, 4, 10,
o 32708 15
3. £ in 8 16, 32,
4. 5 in 15, 40, 25,
5. 6 in 30, 48, 12,
6. 7 in 28, 63, 21,
@8 i 56 2 L 8530
8 9 in 36, 63, 4b, 54,
d6isia =iy oy
4:2=2 3:3
Wie oft ift enthalten:
D20 1h, T
10. 3 in 20, 16,
11, 4 in 33, 26,
12. 5 in 16, 47,
13. 6 in 50, 37,
14. 7 in 23, 58,
15. 8 in 9, 43,

16. 9 in 66, 38,
9.45:2 =7 (1)
7:2=23()

18,
24,

10,
36,
35,

© oo =1 U B W

v

305
80 :

10
40

84:3
60 : 3
240 : 40 24 53

20

| |

fhfnn

12,

82

6%
247
357¢
2472
42%2
4072
817

2,
12,
20,

14,
21,

12,
18,
36,
20,
18,
14,
48,
97,

30,
42, 54,
56,
64,

9

£

16,
18,

9¢
22¢

3¢
312
15%
347
69¢
162

9,
13,
29,
28,
56,
45,

1‘!
29,
6,
929,
9’
19,

17,

9,
21,
44,
49,

8,
15,
49,

13,
(i
14,
13,
39,
bl
b8, 21, 29,
29 hTeang
. 20:3 =6 (2)
16 :3 = 5 (1); u. f. w.

187 : 5
150 +.b
Sl

30
7(2)

[ B~ TR

720 : 90 84 :3

Wie oft ift enthalten:
17. 2, 3 in. 60, 49
18. 4, 5 in 80, 54,
19. 6, 7 in 84, 126,
20. 8 9 in 216, 306,
60 : 2 = 30
4950 =S ()

28

79,

95,
315,
144,

BRI

187 : b 37 (@)

104, 123,
110, 164,

150, 473,
245, 280,
420, 462, 210, 534,
567, 488, 675, 504,
60 : 3 = 20
49 : 3 = 16 (1)

135¢
3602
5467
7202



23

Wie oft it entf)aIten

21. 104w 30, 40, 70; :90,; 25, 53 184 987
22. 20 in 40, 60, 100, 180, 240, 37, 76, 1252
23. 50 in 100, 150, 250, 350, 75, 120, 155, 3222
24. 80 in 80, 160, 320, 480, 720, 100, 344, 6502
2. 11 in 33, 88, 22, 77, 55, 110, 18, 45, 80, 92?2
26. 12 in 60, 24, 96, 36, 84, 48, 80, 43, 91, 1052

c.
27. Wieviel Kronen find 200, 380, 440, 197 DHeller?
s A . , 60, 90, 150, 340 Behnbellerit.?
2L Sk , und Heller find

37, 52, 85, 21, 73, 48, 91, 125, 246 Befhmbellevjtiicte ?
37 Behubellerjtiife = 3K 70 h.
30. Wieviel Kronen find 5, 10, 15, . . 50 Joansighellerft. ?
=3 LB . und Heller find
6, 13, 22, 36, 48, 62, 78 Bmwanzighelleritiicte 2
32. Wieviel Sehntronenititcfe find £0, 70, 90 K?
33. Wieviel Jwanzigfronenititce find
40, 80, 60, 100, 140, 180 K ?
34, Wieviel Zwangig= und Jehnfronenitiice find
50, 90, 70, 30, 110, 150, 210, 230 K?
35, Wieviel Kronen und Heller find
3, 7, 13, 29, 37, 65, 89 Dalbe Kronen?
36. Wieoiel m find 30, 84, 108, 120, 141 dm?

Sy LA , 300, 450, 730, 800 cm?

8% a0 Ml , 200, 500, 349, 563 1?2

oY, kg , 300, 800, 710, 437 dkg?

aiie Ty , %00, 700, 520, 831 kg?
o Stabie , 00, 84 108, 57, 110 Monate?
42, Gtunben , 120, 180, 360, 300 Minuten?

43. Duend , 36, 108, 72, 86, 115 Stiid?

44, 1 m Tud fojtet S K; wieviel m evhilt man fiir 24,
48, 88, 144 K?
45, 1 Al Hafer tojtet 9 K; wieviel Al fann man fiiv 63, 108,

135, 180 K faufen?
46, Gin Arbeiter verdient moc[)cnthcfj 8 K; mwieviel Wodjen

mufs ev avbeiten, um 128 K zu verdienen?
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47. 1 Al Moft foftet 30 K; wieviel Al erhdlt man fiix 60,
120, 150, 270 K2

48. Wieviel kg Weintvauben befommt man fix 4K 80 b,
wenn dad kg 80 h fojtet?

50h = 1, K; 35 = 1, K; 20h = 15 K.

49. 1 m Baumwolleinwand 50. 17 Bolhnen foftet 23 h;
foftet 52 h ; wieviel foften 17 m ? wieviel foften 28 17
im..52h =1%K + 2h 11..22h=1K —2h
17 v o o YLK 4+ 17 X 20 98, ...8,K — 28 X 2h
17, K = 8K 50h B, K =7TK
17 X 2h = 34 h 98 X 2h = 56h
SK5h -+ 34h = 8K g h. 7K —56h =6K 4h.
51. 1 m Qeinwand foftet 53 h; wieviel foften 12 m?
5211 @ﬁlg " 26 " " " 1512
53. 11 Moft e A8 T v e

4. 1 Gtiit Qampencylinder , 18 ,; ,  156tid?
Wieviel foften:

5. 81 4 22, 26, 51, 19, 23, 48 h?

56. 151 a 21, 27, 53, 18, 24, 49 h?

57. 20 kg a 19, 48, 96h, & 1 K 52 h?

58, 12k 4 26, 47Th, a 1K 21h, 4 1K 53 h?

99. 9m & 18, 21, 24, 27, 48, 52, 98 h?

60, 24m 41K 22h, 4 2K 26h, 4 5K 51 h?

6l. Tl a 5K 25h, A4 TK 51h, & 9K 98 h?

62. 20 A 4 10K 261, a4 15K 52h, a 29K 97 h?

63. Gin Gartner verfouft 200 Sti Biumdhen, dag Stiick
gu 26 b; mwieviel nimmt er dafiic ein?

64, Wieviel fojten 24 kg Rindfletich & 1 K 28 h?

65. Gin Kridmer fauft 10 Dugend Meffer, das Stitct 1 76 h;
wieviel mujs er dafiic zabhlen?

66. Wie thener fommt 1 Dubend Hembden, wemn man auf
jebes Hemd 3 m Leimwand & 98h, und 2K 5h Madherlohn
rechnet ?

67, Jemand fouft 2 Al Weizen & 11 K 52 h, er 3ablt 3 Behn-
Fronenitiicfe; ieviel evhiilt ev uritct?
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Wieviel ift: e :
L 4 'pan 187 128 B4R e 44 A2
R BRI Bhanal s Il | el B R D e )
Sy 3% R 86 s 08 vl T LR 162
& Y5 AR B0 45 R0 9535 5 907
8 dfs 12 AS 49 6. b4 1836 94Y
O: 10 40 AT T35 63 49 O] | EEe
AR B s |l e e e e
S B = e (R e [ (R e R R
9 10 , 30, 50, 20, 80, 40, 90, 70, 60?2
b.
1/, von 60 = 30 ‘ 1/, von 128 J 1/ von 455
1/s von 350 = 70 E 1/, von 120 = 30 1/, von 420 = 60
1/s von 240 = 40 | foom 8= 32 1/ vont 3b'= b
/g von 400 = 50 | Y, von 128 = 32 1 i/, von 455 = 65
Wieviel ift:
10. 1/> von 28, 30, 50, 68, 94 168, 242?
11. 4z von 39, 48, 66, 72, 93, 126, 144?
12 1/e von 48, 52, 60, .76, B84 424, 2128
13 1/5 von 55, 65, 70, 85, 95 105, 3352
14. 1/s von 80, 96, 120, 144, 168, 256, 4322
c.
15, Wieviel h (K2
B em fid m?
15l R e e
18. , dig 352 2;: 4:0 411‘; kg?
B s kg Ll ! q°?
20. , Bogen Buch ?
21. Gtunben find 1/2, 1/s, 1/s, 16, 1fs, 5/s Tage?

22. 8 m Iudh foften T2 K; wieviel fojtet | m?
i m ift bex 8. Theil von 8§m, 1 m foftet alfo bden 8. Theil von
72K, bt 9 K.
23. 4 Al Bier fojten 108 K; wieviel fojtet 1 217
24, 4 ki Bohnen fojten 92 K; wieviel foftet 1 Al?
25. 8 Gtiid Scubbiivften foften 64 Behnbellerjtiice; wieviel

fojtet 1 Gtiid?

-
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26. Semand gibt in 7 Wochen 210 K aus; wieviel in 1 Wode ?

27. 3m fojten 27, 42, T2h; ? fojtet 1 m?

2851 o 3550 8h Ml a2 1 1Y

20. 68 . 48,78 168K; % , 1M?

30, Jn einer Miihle werden in 9 Tagen 216 Al Mehl ge-
mablen; wieviel in einem Tage?

31 Semand Hinterliep 1000 K, ex vermadyte den 10. Theil
bavon ben Wrmien und ben Rejt ju gleichen Theilen feinen 3 Dienern;
a) mieviel erhielten bie Uvmen, b) wieviel erhielt jeder Diener?

32. Giir 8 K fauft man 84 m Hanfjeil; wieviel fiir 1 K2

33. 3 ¢ Sdyweinefett foften 396 K; wie hoch fommt 1 ¢?

34, 1/ Dupend Strohhiite foftet 39 K 60 h; mwieviel foftet
1 Gtiit?

35. 67 Linjen foften 3 K 12 h; wieviel foftet 1 1?

36. 8 kg Qeindl foften T K 44 h; wieviel fojtet 1 kg?

37, 1 m Wolljchnur foftet 1 Jehnbelleitiict ; wieviel foftet 1 dm?
1dm = Y5 0. 1 m; 1 dm Toftet alfo V0.4 8. = 1 h.
38, Wieviel h foftet 1 dm, wenn 1m 2, 5, 16, 38 Rehn-
Hellevitiicte foftet?
Wieniel Aehnfellerjtiife dag Meter, foviel Heller foftet dad Decim,
39, 1 Al foftet 1 K; wieviel foftet 1 72
40, Wieviel foftet 17, bag Al & T, 16, 28 K2
Wievtel Kronen dad Heftoliter, joviel Heller Toftet Dad Liter.
41. 1 ¢ foftet 1 K; mwieviel foftet 1 kg?
42, Wieviel foftet 1 kg & 5, 18, 42K per ¢?
Wieviel Kronen 1 Gentner, foviel Heller foftet 1 Kilogr,

43. 12 kg Boummwollgarn foften 9 K 12 h; wie hoch fommen
3 kg?
3 kg = 1Y, von 12 kg; alfo Tojten
3kg .. %Y, pon 9K {12h = 2K 28 h.
44. 15 m Qeimwand fojten 18 K; mwicviel foften 3, 5 m?2
45, 36 1 Graupen e L e i A R
46. 1.q Tijchlerleim foftet 64 K; mwieviel foften 25 kg?
47. 1 hl Bier fojtet 34 K 60 h; wieviel foften 25 72
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48. Gine Wiefe wird von 1 Maher in 36 Stunbden abgemiht ;

in wieviel Stunden wiirde fie von 4 Mihern abgemiht werben?
4 Maber find 4 X 1 Maher; 4 Miher brauden daher jum Abmdpen
nur den 4. Theil der Beit, weldhe 1 Mabher braudit, alfo !/, von 36 Stunbden

= 9 Stunben.

49. A bat fiiv 4 Pferbe auf 9 Monate Hafer; wie Innge wiirde

biefer fiir 12 Pferde audreichen ?

Sdyriftlidyes Dividierem,

1. Wie oft ift 3 in 96
enthalten ?
96 : 3 = 32
9

6
6

2. Wieviel ift der bdritte
Theil von 96 2
96 ;3 =32
9

6
6

Gine B3ahl durd) eine andeve meffenn ober theilen Beift Dividieren. Die
Bahl, welde gemeffen ober getBeilt werden foll, Beift Dinvidbend, bie 3abl,
burd) weldje gemefjen ober getheilt wird, Divijor und die Zahl, welde beim
Meffen ober Theilen Hevausfommi, Quotient.

Der Divibend mwird nor, der Divifor nad) dem Divifiondgeidien : gefept.

S 64:2= 4, 48:4 =
303 — 69:3 =
8 2 39
6
18
18
9. 5640 = 10.96:8 =
0 — D —
64:4 = 78:6 =
13. 576 : 6 = 96
54
36
o)

5. 426:2 = 6. 884:4 =
936:3 = 609:3 =
8 952 :8 = 119
B
15
8
2
72
11.548:2 = 12.820:5 =
726:3 = 980:7 =
632:4 = 976 : 8§ =
14, 347 : & = 86
32
27
24

3 Jeit.
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15. 136:2= 16.258:3= 17.2713:4= 18.385:5=
218:6 = 404:7 = 680:8 = 754:9 =
19. Theile jebe der Saflen 158, 375, 528, T30 a) durdh) 2
b) burd) 4, ¢) dbuxch 6, d) dureh 8.
20. Theile jede ber Sahlen 291, 420, 602, 846 a) durch 3,
b) dburdh 5, ¢) durch 7, d) durd) 9.

210 73(0 . 1{0 = 73 %o 38;0 X 2;0 — 1 9 240 79.4: ;i 3.0 = 26

Tt 6
22.655:1.0 =65 18 19
5 Rejt. 18 18
14 Rejt.
2 290 08— 26, 280 : 20 = 27, 690 : 30 =
520 : 40 = 850 : 50 = 726 : 60 =

28, Theile jede der Sahlen 570, 650, 756, 960 a) dburd) 30,
b) dburdy 40, c¢) dburcdh) 50, d) dburch 80.

2. 714 : 21 = 34 30. 763 : 31 = 2
a6 62
T 143
Legpe !t 124
19 Reft.

BL 804 : 12 = = 363872 = 83. 712 : 46 =
943 : 41 = T47 : 83 = 851 : 37 =
852 : 81 = 576 : 24 = 154 : 58 =
936 : 52 = 980 : 35 = 310 =

34. Theile jede dev Sahlen 288, 504, 648, 749 a) durc) 12,
b) durch 28, c) durch) 42, d) durch 72.

35. Theile jede Der 8aI)[en 180, 288, 360, 900 a) burch 15,
b) dburd) 36, ¢) durch 75, d) durch 96.

36. Theile jede der Bahlen 182, 364, 540, 546 a) burch 14,
b) burd) 26, c¢) durch 84, d) durch 91.

87, Wieviel m find 132, 298, 432, 718 dm ?

88 , 250, 308, 649, 811 em?

39. , Sagen » 175, 319, 504, 750 Bogen?
40, ) v 224, 416, 672, 855 dkg?

4. |,  Gtunden , 420, 575, 780, 854 Minuten?

2. ,  Fage » 216, 408, 864, 930 Stunden ?
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43. 1 m Tud) foftet 8 K 80 h; wieviel foftet 1 dm?

44. 1 Dupend Federmeffer foftet 9 K 60 h; wieviel fojtet
1 Gtiid 2

45. Jemand bezieht jdbhrlich 900 K Bejolbung; wieviel monatlich ?

46. Wieviel Schreibhefte su 3, 4, 5, 10 Bogen fann man
aug einem Bud) Papier maden ?

47, Wieviel Fwangigfvonenitite braucht man, um 900 K zu
sablen 2 :

48, Gin JFupgeber legt i 1 Minute 70 m uvii; wieviel
Minuten braucht exr, um eine Strefe von 910 m zuriiczulegen 2

49, 19 Berjonen theilen untereinander zu gleichen Theilen 817K ;
wiepiel echalt 1 Perjon ?

50. 27 hl Bier fojten 621 K; mwieviel foftet 1 A7

b5l Jemand verfauft fiix 768 K Wein, und Fwar dad Al ju
48 K; wieviel Al find 8 ?

52. Gine Hausfran Hat fiix 6 K 40 h Zuder gefaujt, das kg
s 80 h; wieviel kg maven e3?

53. Gine Fran verfaufte in einem Jabhre 840 Eier und (oste
bafiic 28 K; wieviel Gier verfaufte fie fiix 1 K?

54. Semand fauft ein Grundftiid von 12 o fiiv 984 K und
tritt fetnem Nachbar von bdiefer Fliche 1 a zu dem Unfaufspreife
ab ; wieviel mujd diefer zahlen ?

55. Gin Gavten enthilt in 24 gleichen Reifen 840 Biume; wie=
viel Biaume find in 1 Reibe ?

56. 1 Urbeiter fann eine Arbeit in 175 Tagen vollenden; wie=
viel Arbeiter werben damit in T Tagen fertig ?

57, Mit einem Deftimmten Vorrath an Futter fanm 1 Pferd
224 Tage ausfommen; wie lange wird bdiefer Vorrath fiiv 8 Pferbe
ausveichen ?

58, Wieviel Arme fonn man mit einer Summe von 9 K 80 h
betheilen, wenn jeder 35 h erhalten foll 2

59. Gin Getreibehindler faufte 48 Al Gerjte fiir 504 K, er
gewann beim Berfaufe 72 K; wie theuer hatte er dag Al verfanft?

60. Gine Biuerin verfauft 4 kg Butter und 40 Gier zufjammen
fiit 8 K 64 h; wenn fie nun fiix 10 Gier 36 h exhdlt, wieviel foftet
1 kg Butter ?
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6. Wiederholungdanjgaben.
1 46+30= 2 26+14= 8. 1534+20= 4. 234-+-210=

35+24 = 51429 = 261+38 = 5281452 =
b7+41 = 76+57 = 516455 = T474238 =
62+27 = 85+39 = 808487 = 5454162 =

3. Nimm 3=, 5=, 8mal 17, 25, 42, 53, 72, 84, 96.

6. Nimm 2=, 6=, 9mal 15, 28, 37, 59, 65, 77, 89.

7. 11 Bier tojtet 35 h; mwieviel foften 20 72

8. Wieviel foften 20 StitcE Teller a 48 h?

9. Wieviel foften 20 kg Seife & 6+ h?

10. 1 a Qand foftet 24 K; wieviel foften 3, 8, 18 a?

11. Bon 153 Sdafen verfaufte ein Gutsbefier 68; wieviel
bebielt er?

12. Gin Landmann fauft ein Pferd file 320 K, eine Kuh fiix
140 K und ein Paar Ocdhfen fiir 520 K; wieviel fojten diejelben
sujammten?

13, 365 -+ 128 + 87 + 108 + 256 + 48 =

4. 219 + 51 + 13 + 159 + 99 + 214 =

15, 142 -+ 193 + 225 + 71 + 64 4 209 =
16.326:2= 17.195:5= 18.432:8= 19.956:4 =

513:3 = 906:6 = 702:9 = 215:5 =

780:4 = 616:7 = 708:6 = 687:3 =

- 20, Wenn 1000 Stitct [iegel 31 K foften, wie Hodh fonmen
200 Stiict?

Rl File 30 K erhiilt man 120 7 Bier; mwieviel fiix 1 K2
wieviel fiir 2, 3, 5, 10 K?

22. 10 kg Kewgen foften 9 K 60 h; wieviel foften 20, 25 kg?

3. Gin Taglohuer verdient tdglich 96 h; wieviel in 11 Tagen?

2. Jemand fauft einen Odjen fiix 252 K und verfauft ifn
fite 296 K; wieviel gewinnt er 2

2. Gine Ware wird fiix 250 K verfouft, man gewinnt 63 K ;
wie theuer wurde die Ware eingefanft ?

26, Gine Frau fauft 72 m Leimwand, fie vevwendet 1/2 davon
auf emben; wieviel m bleiben dibrig?
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Rechne jede Neihe big 500 :

27, 18 + 20 20. 2 - 48 3. 27 + 35
28, 1000 — 30 30. 993 — 26 32. 953 — 51
33. 1 kg Waun foftet 24 h; mienie[ foften 50 kg?

34, Wieviel foften 50 Stiick a 13, 22, 35, 48, 55 h?

39, Fiiv 1 K erhilt man 4 kg Salz; ? fiir 5, 9, 25 K?
S (R R T S e U
37, 4 m Weiggarnleinmand foften 13 K ; wieviel foften 36 m?
38, Bon einem Acfer, welcher 218 a %Iad;emnf)att Bat, merben

76 a verfauft; mwieviel bleibt dibrig?

39. Gine Schule von drei Claffen Hat in ber erften Elaffe

82 Sdjiiler, in der zweiten 19 weniger ald in der eviten, in Der

britten 13 weniger als in der jweiten; wieviel Schiiler befinden

fich in allen drei Claffen?
40, uf einem Wagen befinden fich 5 Perjonen, weldhe eingeln

81, 77, 76, 72 und 68 kg mwiegen; mit welchem Gewichte ift

daburch der Wagen belaftet ?

41, 795—234 = 42. 505—218 = 43. 701—623 =
682—347 = 413— 86 = 1000—375 =
44, 15 Uvbeiter brauchen zu einer Arbeit 13 Tage; wieviel

Tage braucht dazu 1 Avbeiter?

45. 1 7 Milch foftet 18 h; wieviel foften 25 72
46, Gin Haugvater fauft 4 m3 weidhes Holz & § K 90 h und

G m3 Dacted Holz 4 10 K 80 h, mwieviel mujd er bdafiiv bezahlen?
47. Gin Qandmann fauft einen Wcfer fiix 680 K, er bezahlt

fogleich ben 8. Theil; wieviel ift basd?

48, 32 X 28 = 49. 17 X 54 = a0, 52 X 18 =
34 X 29 = 26 X 35 = 12X 14 =
43 X 23 = 51 X 19 = 37T X 25 =

Sechne den Preid fiiv 3, 7, 2, 8, 5, 9, 4, 10, 6 Ginbeiten
in jeder der folgenden ufgaben:

51. 11 Wein foftet 60 h 55, 1 m Laufteppich foftet 1K 50 h
52. 41 Bk 2, 32, 56. 1 m Geibenjtoff , 2,74,
53. 1 kg Geife , 56 , 57,1 hl LWeizen s 12 200
54, 1 kg ifhthran foftet 72 5S.1 Al forn Capicyg

59. 1 Al Wein foftet 64 K; mwieviel foften 5, 9, 15 Al?
60. 1 Tijhoecte foftet 5 K 50 h; mwieviel foftet 1 Dupend?
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61. Sn einem Poftwagen fiben 6 Paffagiere, von Denen jeber
3 K 25 h Jabraeld su zablen Hat; wieviel alle zujarmmen?

62. Gin Kaufmann vecrfaufte einen Hut Jucker, weldher 6 kg
wog, um 5 K 16 h; wie theuer wurde 1 kg gevechnet?

- 63. Gin Bider Hatte in einem Korbe 7 Laib Brot, von benen
er bag Stid mit 82 h verfaufte; wieviel nahm er ein?

64, Wenn jemand tdglich 4 Jweibellerftiicte erfpart, jo mufs
et 9 Woden {paven, um fich von den Criparniffen eine Miibe
foufen zu fonnen; wie lange njs er jparen, wenn er tiglich nur
2 Bweifellerfriicfe eviibrigt? Wieviel foftet die Miitse ?

65, Jemand verfauft 214, 57, 93, 107 kg einer Ware und
behilt noch 266 kg iibrig; wieviel kg Hatte er anfangd vorvithig?

66. 868 : 62 = 67. 945 : 45 = 68. 678 : 21 =
943 . 41 = 910 : 26 = 753 : 32 =
891 : 33 = 969 : 57 = 890 : 44 =
940 : 24 = 532 : 19 = 987 : 68 =

69. Gin Grunbbefier erntete 215 Al Weizen, 306 Al Roggen
und 127 Al Gerfte; davon verfaufte ex 168 Al Weizen, 135 Al Roggen
und 48 Al Gerfte; wieviel bebielt ex noch a) von jeder Getreideart,
b) von allen @etveidearten zujammen?

70. 3u Teiden Seiten einer Strafpe jollen Biumchen gefet
werben; febt man fie 3 m voneinander, o braudht man 340 Stiict;
wieviel Stiid find erforderlich, wenn fie 6 m voneinander abjtehen
jollen?

71, Gin Garten ift 45 m lang und 21 m breit, ein jweiter
31 m lang und ebenjo breit, Beide find vingsum mit Mavern ums=
geben; weldhe Umfangdmaner ift ldnger und um wieviel 2

2. Gine Frou fauft 50 m Letmwand fiir 37 K und iiberlifat
bavon ihrer Freundin 8 m; wieviel mujd diefe dafiir bezahlen?

@3, Gin Nhrmacher faufte ein Dubend Tafhemthren um 144 K
und verfaufte ein Stitf um 14 K 50 h; wieviel Gat ex a) bei einem
Stiicfe, b) beim gangen Dubend gerwonen ?
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11, Das Aedinen mit Jehnfeln, Sunderfeln und

Tanfendteln,
1. Anjdhreiben und Lejen.

1 Taujend = 10 Hunbderte, 1 Giner =
1 Hundert = 10 SBebhner, 1 Behntel =
1 Behner = 10 Giner, 1 Hundertel =
1. Wieviel it der 10. Theil von 1 Taufend?

" " " " " n 1 ®unbert‘?

" n " [ " " 1 *Seﬁner ?

10 Behntel,
10 Hunbertel,
10 Taujenbtel.

2. Wieviel ijt dex 10. Theil von 1 Giner ober von 1?2

=

=
=
=

, 1 Bebntel?
, 1 Hunbertel ?

3. Wieviel Sehntel impide i3 s s O Eimer @
4. ,  Ounbectel find 1, 2, 3, ... . 9 Behutel?
5.,  Zoufendtel find 1, 2, 3, . . . 9 Dunbdertel?
6. ,  Zaufendtel find 1, 2, 3, . . . 9 Behntel?
(Gange, Decimalen, Decimalpuntt. Anjdreiben und Lefen der
Decimalzahlen.)
Die Decimalzafhl 333°333 bedeutet:
Ganze Decimalen
i P R B
& ®» @ o
EE e B
7. Sdreibe mit Biffern:
6 Gange 5 Belhntel;
& R 6 Hunbdertel;
2 ) SN D 4 X 5 Taujendtel;

6 Sebhutel;
8 , T Zaujendtel;
197 Ganze 86 Hundertel;
6 , 709 Taujenbtel.
HRedjenbudy. IL Theil: Mittelftufe.



157
832
1963

8. Qies folgende Decimalzahlen:

6'8 5478 ‘ 625 I 33°268
05 97°36 093 107°609
01 41°07 ‘ 005 | 640°053

157 = 15 Gange 7 3ehntel,

B0 vy By

5478 =54 , 7 . 8 Hunbertel

= 54 , 78 Hunbertel.

9. Bergleiche bie Werte folgender Decimalzahlen:
53, 530, 5°300.

8123
0486
0°007

Der Wert einer Decimalzahl wirh nidht gednbert, wenn man ihr red)s

eine ober mefrere Nullen anhangt.

10, Wieviel Heller find:

048 K, 023 K, 035 K, 075 K, 051 K, 016 K?
0TK 0K, 02K, 008K, 003K, 009 K?
048 K = 48 h, 07T K = 70 h, 008 K = 8§ h.

11. Qie3 al3 Kronen und Heller:

357 K, 531 K, 1019 K, 6'8 K, 402 K, 705 K.
12. Wieviel dm find 01 m, 02 m, . . . 09 m?
13. Wieviel cm find:

072 m, 087 m, 025 m, 04 m, 0°7T m, 0°06 m?
14, Qies ald@ m, dm und cm:

638 m, 952 m, 1284 m, 159 m, 3'96 m, 707 m.
638 m = 6 m 3 dm 8 cm.

15, Wieviel 7 find:

0°63 &I, 618 AL, T°39 AL, 0°T Al, 208 Al?
16. Wieviel kg find:

023 ¢, 1'56 ¢, 02 ¢, 0°03 ¢, 405 ¢?

17. Wieviel dkg find:

0795 kg, 0'78 kg, 2'8 kg, 0°07 kg, 509 kg?

18. Driide in Decimalen einer KLvone aus:
59 h, 37 h, 22 h, 61 h, 40 h, 9 h, 4 h;

2K 25h, 7K 18 h, 3K 72h, 5K 80h, 1 K 5 h.

59h =059 K,9h = 009 K
2 K2 h =992 K, i K5h =105 K
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19. Bermandle in Decimalen eined m:
ddm, Tdm, 386 cm, 75 em, 40 om, 3 em, 8 dm 2 em;
6m 3dm, 1m 2dn 9em, Tm 8dm 4 em, 5 m 6 em.
20. Driicfe in Decimalen eined Al aus:
32 L9 L ST 20t b L G el RTR T
Lermanbdle in Decimalzahlen:

21, 8 g 4T Iy 2. 5 kg 2 diy
3 " a1 G 56 "
il Vo G A o
2 " 70 " TGS 40 "

2. Addicren,

1. 53 9 Btel - { Btel - 3 Btel = 6 Behntel.
71 4 Gin. + 7 Gin. + 5 Gin. = 16 Giner.

2, 839 5 Htel 4 9 Hiel - 2 Hiel = 16 Hel = 1 Btel 6 Hunbertel.
979 1 Btel+ 9 Btel -7 3tel - 3 Btel = 20 3tel = 2. 0 Btel.
2 Gin. 4- 6 Ein. + 2 Gin, 4 8 Gin. = 18 Ciner.

18°06
3. 07 4. 1°234 5. 156 6. 20 7. T34
0°5 2'345 83 19'3 9463
04 3456 349 18726 0772
08 0567 27 1712 509

8024+ 034 044 054+06+ 07408 =
9, 987 + 876 + 765 + 654 + 543 + 432 =
10. 4135 + 5246 4+ 6864 + 7753 + 8963
11. 24 + 175 + 1248 + 937 + 58 +. 1
Perwandle in Decimalzahlen und adbieve:

12. 15K 48 h 13. 5m 1 dm 4 cm 14. 29 65 kg

29 L4 60 " 3 " 8 " 1 " SRR 81 "
Bid i a7 " 1 (P ity 8 " 8 " 60 "
JS_HL_ 9,5 Ny TR g 3T,

15, Qemand nimmt an Jinfen ein: 128°35, 21675, 1075

und 24862 K; mwieviel zujammten?
3*
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16. Gin Bery fteigt von A His B 698 m, von B bis
C 73’7 m; um wieviel lieat C Hoher ald A?

17. Bier Fiffer Wein enthalten 739, 763, 815 umd
8'86 Al; wieviel zujanmmen ?

3. Subtrahieren,

1005 3 Rtel und 2 Btel = 5 3ehutel.
923 9 @Ein. und 7 Gin. = 9 Giner.

T

2. 857 9 Htel und 5 Hiel = 7 Hunbdertel.
0799 9 Btel und 6 3tel = 45 Btel, bleibt 1 Giner.
765 { Gin. und 7 Gin. = 8 Giner.

3. 09 4. 0°876 d. 18745 6. 52'811
04 0194 62 37°6

L) 8. 0°86 9,35 10. 100
214 07241 1605 ol 12:92

| SR R T 120718 = 423
478 — 88 = 2404 — 1256 =
SO 0l — 9172 — 2427 =

18. 3926  — 163 = 4. 513 — 2849 =
128737 — 671 = 345 — 11926 =
91135 — 84 = 867 — 3080 —

Bermandle i Decimalzahlen und jubtrabieve:
15. 128K 8 h 16. 9 m 38 cm 17. 53 kg 34 dkg
63,25 3 au80a, 18859 0,

18. Bon 2'1 fubtvahieve 0°35, von dem Refte wieder 0°35,
und fo fort Gmal.

19. Gine Frau fauft fiix 653 K Waren und ahlt mit einem
Behntronenitiice ; wieviel erhilt fie zuviic?

20. Der Ort A liegt 582 m foher ald8 B, B liegt
21°85 m tiefer ald8 C; um rieviel legt A Hibher alg C?

2l. Gin Samdbmann fauft einen Ucder von 838 ha und
verfouft davon 2172 ha; wieviel behdlt er fiiv fich?
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4, Multiplicieren,

1. Riice in ber Decimalzahl 6128 den Decimalpunft um eine
Otelle meiter nad) vechts; mwie vielmal foviel als frilfer bedeutet jede
Biffer der neuen Jafhl 61282

Gine Decimalzahl wird mit 10 multipliciert, inbem man den Decimalpuntt
um eine Stelle weiter nad) red)tsd ridt.

2. Riide in der Jahl 6128 ben Decimalpuntt um zwei Stellen
mweiter nach recht3? wie vielmal joviel ald die frithere Sahl bebeutet
pie meue Japhl 612°872

Gine Decimalzahl witdh mit 100 multipliciert, inbem man Den Decimal-
punft um 3wei Stellen weiter nad) ved)t 8 viidt.

3. 314 X10= 496 X 10= 5 0098 X 100 =
17°384 X 10 = 035 X 10 = 072 X 100 =
0123 X 10 = 5123 X 100 = 4 X100 =

8mal 6 Hiel = 48 Htel = 4 3tel § Hel.
6. 396 X 8& Smal 9 Btel = 72 Btel, und 4 Btel = 76 Btel =7 G.

31°68 6 3tel.
8mal 3 G = 24 G, undb 7 € = 31 G.
¢ BB LR 8 179 X7T= 9. 86136 0
173 X5 = 157 X8 = 0149 X 6 =
342X 6 = 3145 X & = 003T X 5=
093 X 9 = 0895 X 3 = 4923 X 12 =

10. 1 dm Zudy fojtet 0°85 K; mwieviel foftet 1 m?

11. 1 7 Wein foftet 0°72 K; wieviel foftet 1 Al?

12. Wieviel betragen 7 Gtiid Ducaten & 11°29 K2

13. 1 Trinfglas foftet 0°96 K; mwieviel foftet 1 Dutend ¢

14. Gin Gapital gibt jahrlich 48'24 K Binfen; wieviel in 2, 3,
4 Jahren?

5 Dividierem

1. Riide in der Decimalzahl 785°2 den Decimalpuntt um eine
telle meiter nach finfs; den wievielten Theil Des friiheven Wertes
bat jede Biffer der newen Zahl 78752%

Gine Decimalzahl witd durdy 10 bividiert, indbem man ‘oen Decimalpuntt
um eine Stelle weiter nad) linfs vidt
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2, Riide in der Sahl 7852 den Decimalpuntt um 3rei Stellen
weiter nac) linf3; der wievielte Theil Der fritheven Bafl ijt die neue
Rabl 78522

Gine Decimalzafl witd durd) 100 dividiert, indbem man den Decimalpuntt
um zmwei Stellen weiter nad) linfs viidt

3. 358 : 10= 4 548 : 10 = D 807 : 10 =
149 +: 10= T8t d0li— 946 : 100 =
6623 : 100 = 12 100 = 51 : 100 =
6. Wie grop ift der vievte Theil a) von 9°36, b) von 3147
a) 93624 =234 b) 314 : & = 07785
8 28
13 34
b2 32
16 20
16 20
0 0
G e — Wi 5 et g 9, QA Ghen T =
10. 936 :6= 11. 5848 : 8= 12. 9035 2 5=
18 517204 = 14. 8046: 9= 15. 0144: 6 =
16. 5715 :5= e 25515 — 18. 548 :20 =
19. 444 :6= 20. 50'556:12 = 21. 4884 ;60 =

22. 1 m Damentuch fojtet 52 K; wieviel foftet 1 dm?

23, 1 ha Hutweide foftet 985 K; wieviel foftet 1 a?

24. 1 ki Mojt foftet 36 K; mwieviel foftet 1 12

25. 1 ¢ Jett foftet 128 K ; wieviel foftet 1 &g?

26. 8 kg Weiffijge Foften 912 K: wieviel foftet 1 kg ?

27. Gin Fupginger legt in 1 6tunbe 4°68 km juviicf; rieviel
in 1 Minute ¢

28. Gin Brunnen lefert in 1 Minute 0°84 Al Waffer; wieviel
lin 1 Gecunbde?

29, Gin Wilbbrethandler erhielt 12 Paar Rebbiihmer il
14 K 40 h und zablte fiix die Fracht 1 K 44 h; er verfaujte
5 Paar fiir 9K 60 h. Wie grop war fein Gewinn bet einem
biefer Paave? LWieviel wiitde ev im ganzen gewinuen, wenn er aud
bie iibrigen 7 Paar ju dbemfjelben Preife verfaufen wiirde?
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Bleite Rbtheilung.
I. Das Redinen in den Hofheren Jahlenvdunten,
1. Anjdhreiben und Lejen der hioheren Jahlen,
a.
10 Giner = 1 8emer = 10.
10 Behrer = 1 Hundert = 100.
10 Hunderte = 1 Taujend = 1000.
1. Wieviel Taufende find
20, 50, 80, 60, 90, 40, 70, 30 Hunbderte?
2 H. = 2 T. = 2000.
2. Wieviel Hunderte, Jehner, Giner find
1,2,5,9, 4 7, 3, 8 Taujende?
5T = 50 . = 500 3. = 5000 €.
3. Wie Heifien folgendbe Bahlen:

3T 56 — 122643 — 52882866
7€ 30 BT 05 58— 122 69,3876
59 85 - e% Ugi08 - 8RI96 0346

3 L. 5 §H. = dreitaujend fiinfhundert.
5.8 H. 2 3 6 G = fiinftaufend adthundert fech3 und mwangig.
4. Berlege folgende Bafhlen a) in die einjelnen Stellenmerte,
b) in Taujende und Giner:
3578, 9357, 7146, 5213, 4372, 2982, 8735, 6139;
7085, 4908, 6225, 9450, 5705, 7891, 9007, 8641.
3578 = 3%.55.73.8C. = 3%. 578 C.
5. An weldher Stelle ftehen die Einer, an welcher die Sehner,
bie Hunderte, die Taufende?
6. Wieviel Jiffern folgen auf die Taufende?
7. ies folgende Saflen:
8296, 5474, 4368, 5986, 2594, 1517, 7891, 6799;
5678, 5768, 2470, 4801, 1086, 8009, 3700, 3040.
8. Gdyreibe folgende Saflen Hlop mit Biffern:
22.79.88. 16 — 72.359€ — 9T.564€. — 6 2. 230 €.
53.39.08.66. —42.793C6. —1T.805€C. — 33, 24 6.
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9. Schreibet mit Jiffern:
smeitaufend breifundert acht und vievsig; — fiebentaujend jroeijunbdert

‘newmgehn; — fiinftaufend fechshundert adjtzig; — eintaufend wund
elf: — breitaufend neunbundert und vier.
b.

10 Zaufende = 1 Bebhntaujend = 10000.
10. Wieviel Behntaujende find
30, 90, 20, 80, 50, 70, 40, 60 Taujende?
11. Wieoiel Taufende, Hunbderte, Jehner, Einer find
1,5,8,3, 7, 4, 9, 2, 6 Behntaufende?
12. Berlege folgende Sahlen a) in die eingelnen Stellenwerte,
b) in Taujende und Giner:

82543, 49635, 72654, 67891, 12468, 24795, 83614;
60872, 31740, 54309, 26053, 50405, 92070, 77800.
89543 = 8 8. 2.5 H. 4 B. 3 €. = 82 &. b43 G,

13. An bder mwievielten Gtelle jtehen bdie Jehntaufende?

14. Ries folgende Jahlen:
13745, 29861, 34478, 49462, 93184, 52846, 75192:
10428, 25630, 83704, 56019, 34201, 70420, 16005.
15. Schreibe folgende Jahlen blof mit Biffern:
2% b4 E = T EORE T 3 {07RC = 200 8Th ¢!
27.2.930 ¢ — 593.376 G — 1933, 64 € — 133 903 C.
16. Sdhreibe mit Biffern:
300lf taujend oiechundert fieben und wanzig;
fechs und zwanzig taujend fiinfhundert vierzehn;
fiinf und fechzig taufend fiebenhundert adhtzia;
fieben und adhtzig taufend jweihundert drei;
neunsig taufend neun und fiinfzig.

C.

10 Zebhntaufende = 1 Hunderttaufend = 100000.
17, Berlege folgende Jablen a) in ifre eingelnen Stellenmwerte,
b) in Taujende und Giner:

761534, 842325, 431326, 872534, 428579, 317624;
401305, 260923, 257406, 593740, 927062, 330008.
761534 = THT. 6 3L. {1 2. 5H. 38. 4G = 761 T. 534 G.

18, %n ber wievielten Stelle jtehen die Hunberttaufende?
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19. Lies folgende Bahlen:
751.594, 479.387, 678.271, 582.359, 274.628, 159.543;
806.357, 247.190, T740.835, 418.706, 610.049, 388.021.
20. Schreibe blofs mit Biffern:
119'%. 384 G« — 63Tl & s 241 3. 850.€;
340 T. 975 €. — 802 %.542€C — 693 . 56 €.
21. Schreibe mit Biffern :
acdhthundert vievgehn taufend fiinfhundert ein und dreifig;
fechahundert zwei und vierzig taujend dreihundert neunsig;
einfundert fimf faujend fiebenhundert und eing;
viethundert achtzig taujend fechs und fiinfig.

d.
10 Hunderttaufende = 1 Million = 1,000.000
10 Millionen = 1 Behpmnmillion = 10,000.000

10 Behnmillionen 1 Hunbdertmillion = 100,000.000

1. fiemy
.‘:' - 45: =
& = e = g | 2
s Bl | 2Bl & 2|88,
s ey QR ® pe] (] =) = % g
= Millionen Taunfend e
Bt T T T L R R
£ Bl R

22. Bilbe die vorftehende Tabelle, jerlege die folgenden Jablen
in ihre Gtellenmerte und tvage diefe in bie Tabelle ein:
3,782.649 63,418.529 6,790.814
5,260.321 7,963.052 2,526.083
23. Un ber wievielten Stelle ftehen die Taufende, die Millionen,
vie Taujendmillionen ?
24. Wie viele Biffern folgen auf die Taujende, wie viele auf
die Millionen?
25. Berlege jebe der Bahlen in 2. aud) in Millionen, Taufende
und Giner und lied fie jobann.




26, Schreibe blof mit Biffern:

63 Millionen 508 taufend 749 ;
209 Millionen 36 taujend 840;
730 Millionen 357 taujend 78;
7 Milliorten 8 taufend 12

27. Sdyreibe mit Siffern:

sblf Millionen fimf und fechzig taufend bdreihunbdert fieben und

Heunzig ;

jechshundect zwei und gwanzig Millionen etnhundert vier taujend

awei und dreipig ;
fieben Millionen und fiinfzig.

28, Wieviel Hunderttaufende enthilt die ahl 736928 ; wieviel
Behutaufende, wieviel Taujenbe, Hunberte, Jehner, Einer enthalt jie?
736928 = 7 HT. und 3 3%. b% 9&) 2 8. 86G.

= 73 8. umd 99.28 8¢
= 736 %. unb 9.@ 28 8@G.
= 7369 9. und 28 86
= 73692 3. und 8 G.

= 736982 Giner.

1§

29. ®ib ebenjo die Beftandtheile folgender Bahlen an:
5347, 29346, 68253, 941268, 7953412.

Rimilde Biffern

I =1 X=1
V=25 L = 50 D = 500
1 0 R e i B XX
o = 1 XXX =
2.VE —H L1 —06 X1 =
VII = XII =
VI = Xl =
3. IV =5 —1=4% XN e
IX = XIX =
== KL =
4, Sdyreibe mit gewdhnlichen Biffern :
XV XXIV [ XXXVl | oxon
XVIL XXV | XLII LXXX
XVIII IRIX O XRIX LIV

XXXV = | OCVII =
LII .= | DOXI =
LXXI = | MDCCC=
XCI =|CM =
XCIV = | oMIV. =
GD NI
CCIX MDCCIV

CCCXL | MDCCXII

DCCIV | MDCCCLXXXV




5. Sdjreibe mit romijchen Biffern:

15 ‘ 38 | 109
32 | 64 | 134
53 ‘ 92 | 490

1, 17
28
19
37
30

2. Addieren.
Summand + SGummand = Gumme.

Abdbdieve folgende untereinanber ftehende Jahlen:
2 79

68
59
T4
21

3. 336
626
548
799
486

4. 765
256
567
370

561 | 1002 | 1695
644 | 1405 | 1848
990 | 1540 | 1889

5.

687

987
778
968
275
876

43

Abbdiere folgende Sahlen:

fie nebeneinander ftehen:

6.
12. 4642

13. 3397

15. 7849
16. 2478
17. 9789

..'...
+
14. 8426 +
+
+
+

7.
6246
4577
4462
1857
2552
5113

++ 4+ + +

HRechne ebenjo:

18.
24. 8765

876

87

8

44

345

30.

1234
32408
43962
86431
64536
38697

BEIRE

+

+

+

.

SEZHEE

+++

19.
4206
5016
7382

947
2798
8172

31.
23456
18297
73582
29505
78327
68979

+++ 4+ + +

++ 4+ ++ +

8. 9, 10.
9723 + 1678 + 6947
5113 + 6357 + 7674
8442 + 3696 + 4275
3198 + 4911 + 7782
5877 + 2946 + 5654
6754 + 6745 + 4698
T e
8529 + 738 + 4630
9817 + 9270 + 6758
748 + 4818 + 2716
5032 + 5917 + 2573
1804 + 7056 + 478
6384 + 2915 + 4219
32, 33,
+ 34567 + 45678
+ 73582 4+ 15964
+ 15964 -+ 37891
+ 23568 -+ 53156
4+ 6874 + 87654
+ 28949 -+ 89638

+ 4+ ++ +

+ 4+ + -+ +

++ o+ + o+

a) wie fie untereinander ftefen, b) wie

11.
2745
9158
5146
3917
1854
1679

23.
21
584
8543
8495 |
1936
9298
4.
56789

81425
42167
83118
25936
96587



44
41. 8165 42 98725  43. 849672

48079 493608 9064285
541309 509367 14673
178912 726496 2647984

63278 670855 539506

44. Gine 3ablenveihe beginnt mit 492765, jede folgende Sabh!
ift um 87546 groper als Die vorfevgehende; wie grof ift a) die
fechste Jabl, b) die Summe aller fech3 Bahlen?

Die hier und mweiterhin mit einem Sternchen (*) begeichneten Aufgaben
find im Kopfe aufzulbfen.

*45. Von zwei Fdfjern enthdlt das eine 168 /, dag anbeve um
64 7 mehr; wieviel [ enthdlt dagd jweite ?

*46. Die Kaiferin Davia Therefia war im Jahre 1717 geboren
und lebte 63 Jahre; in weldhem Fahre ftard fie?

*47, Gin Haus, dad im Jahre 1843 erbaut wurbe, brannte
39 Jahre fpater ab; in weldgem Jahre gejdah ez?

*48. Gin Waldbejiger liep 276 Gichen= und 160 Buchenpflanzen
feBen; wieviel Biwmchen find e3 zujanumen?

49. Jn einer Bawmjchule jind 648 Ipfel=, 455 DBirn-,
329 Qirjh)= umd 236 Pflaumenbiumchen; wieviel Obftbaume zu=
fammen ?

50. Gin Dorf Hatte tm Jahre 1850 1265 Gimwohner, bis
1890 Bat fich die Zahl um 438 vevquifert; wieviel Ginwolhner
Hotte bas Dorf im Jahre 18902

5. Drei Dirfer liegen an einer LQanbdftrafe nacheinanbder;

vot A big B find 3537 m, von B biz C 2265 m; wie mweit ift A
von C entfernt?

52 Jemand faufte ein Haus, ev bezahlte darauf Har 10680 K
und blieb noch 5320 K jchuldig; mie themer war dag Haus?

83, Gin Haus wurde fitr 14860 K gefauft und fpiter mit einem
Gewinne von 2340 K verfauft; wie themer murde e8 verfanft?

54. Gin Lamdbmann faufte swei Jicfer, filv Dem eviten Bejafite
et 955 K, fiiv den sweiten 108 K mehr als fiir den erften: mieviel
foftete Der jmweite Ucfer?




85. A Bat

zujammen ?

ein  BWermbgen von 8750 K,
mehr alg A, C hat um 1885 K mebhr ols B; mieviel befiten fie

3. Subtrafhieven.
Minuend — Subtrahend = Rejt (Differens, Unterichied).

45
B fat 2180 K

1. 839 5 und 4 ift 9;
T { und 2 it 3;
194 7 und 1 ift 8.
2. 85 368 647 4837 3248 92679
32 147 234 1225 2034 51403
10
3. 748 3 und 5 ift 8;
9253 5 unb 9 ijt 14, bleibt 1 ;
. 1 und 2 ift 3, und 4 ift 7.
495
4. 568 274 420 8325 3845 5283 3461
187 458 % 188 - 54007 49970 9578, & 0T
5. 5472 3474 4651 476 9483 8297 7942
2745 2395 1872 3069 5395 2698 5858
6. 8413 — 4375 = 7. 1425 — 469 = 8. 7640 — 2356 =
5132 — 4837 = o194 — 43i(h — 6070 — 2539 =
17315 — 2708 =1 7513 — 2680 — 8300 — 748 =
6233 — 5794 = 8642 — 6252 = 3000 — 1234 =
9. 57638 68627 49763 76484 35425
23514 37207 20347 51926 9978
10. 40309 72090 83006 60090 70000
13244 23456 54278 25346 54321
11. 34785 — 23957 = 12. 26053 — 15684 =
83590 — 16718 = 90407 — 43690 =
23106 — 8506 — 70300 — 246561 =
24807 — 16049 = 80000 — 8705 =

13. Bon 80063 fubtrahiere
a) 35276, b) 17904, ¢) 9580, d) 75116, e) 472, ) 40087.
14. Gubtrabiere diefelben Sahlen von 90500.



46

15, Adbdieve die Jahlen 23457, 50817, 19404, 36658, 62075,
48239 und jubtrabiere von der Summe den erften Summand, von
pem Rejte den zweiten Summand, u. . w.

16. 368579 179380 427685 738274 385423

145263 36354 282830 481908 179568

17. 680873 436273 729302 546030 730082
448894 264575 65839 178327 429533

18. Bon 1703730 nimm 340746, von bDem NRefte wieder
340746 u. §. ., jo oft e3 angebt.

19. Nimm von 3592545, fo oft e3 geht, 718509,

o0 e B BB TG s s TR TE,

21. 53162 — 14508 — 16375 =

22. 48709 — 13956 — 8751 — 14092 =

23. 31542 — (8259 -+ 3859 4+ 1578) =

24. 830245 — (179376 -+ 95083 + 247969) =

*25. Gin Fafs mit O wog 128 kg, bas leeve Fajs 12 kg;
wieviel wog dad Of allein?

*26. Gine Schule wird von 451 Knaben und Midchen bejudht ;
wiepiel find Madhen, wenn die Jahl der Knaben 265 betrigt?

*27. Qemand ftard im Sahre 1880 in einem Alter von
73 Jafren; in weldem Jahre wurde er geboven?

*28. Gin Bauer [Gjst einen Stall bauen, er Hat 850 Siegel-
jteine und fauft dazu noch) 500; ald der BVau fertig war, Hatte er
noch) 200 Biegel; wieviel Biegel hat er su dem Stalle gebraudht?

*29. Gin Qandwivt Hatte 486 Al Weizen geerntet, Davon vers
brauchte er 64 Al fiiv jeine Haushaltung und 39 Al jur Ausjaat,
bag itbrige verfaufte er; wieviel Al Hat er verfauft?

30. Un einer Kivche fteht die Jahreszahl MDLIX; wie alt ift
dbie Ricche jest, wenn fie in jenem Jabre erbaut war?

31. Raifer Jofef I wurde im Jafhre 1741 geboren, er trat
im Alter von 39 Jahren die Regierung bder ofterr. Grblande an
und jtarb 1790; a) in welcgem Jahre fam er sur Regierung, b) in
welchem Alter ftard er?

32. Von 3786 K Hat jemand 1692 K ausgegeben; mwieviel
bat er noch iibrig?
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33. Daz Dorf A Hat 1830 Gimwobhner, dag Dorf B um
365 weniger; wieviel Cinwohner Hhat B?

34, Jemand hatte 12500 K geerht, er faufte fich davon einen
Grundbefiy fiiv 9250 K; wieviel blieb ihm nodh?

35. Jemand verficherte feine Mobel auf 2580 K; wieviel
K Gntididigung erbielt er nac) einem Brande, wenn bie ge-
retteten Gegenftinde auf 984 K gejchist mwurden?

36. Gin Acter mifst 1305 a, ein anderer 969 «; a) um wieviel
ijt ber erfte qrofer al8 ber zweite, b) wie grof find beide ujammien?

37. Gin Grunbdbefiper faufte einen Ader fiir 2785 K und eine
Wiefe fiir 1856 K, ein Jabhr davauf verfaujte er beide fiix 5260 K;
wieviel gemwann ex?

38, Gin Daus, auf weldem 2560 K, 1850 K und 2075 K
Sculden laften, witd um 9500 K verfauft; wieviel bleibt dem
Gigenthiimer nach Tilgung der Schulben?

39. A fat ein Vermigen von 18705 K, B befigt 2580 K
weniger ald A, und C 3783 K weniger al3 B; wieviel Bermdgen
Haben fie zujamnten? :

4, Multiplicieven,

Multiplicand X Multiplicator = Prodbuct.

1. 432 X 4 4mal 2 ift 8;
4mal 3 ift 12, bleibt { ;

1728 smal 4 it 16 und 1 i 1%
2 A3 e — G2 aih A Ahb g —
6b XS — 346 X 1 = 318 X 9 =
8T X — T = 568 K8 —

5. Welchen Stellenwert Hat dag Product, wenn man Einer,
Bebhner, Hunbderte, . . . mit Einern multipliciert?

6. 2132 X 6= 9. 129X 7= 8, 59247 X 5 =
1604 X 5 = 3807 X 2= 70625 X 6 =
3324 X 8 = 5628 X 4 = 95803 X 7 =
4195 X 3 = 8094 X 9 = 341659 X 8 =

Multiplicieve jede der Sahlen

563, 2407, 39281, 44875, 83029, 108465
9. mit 2, 10. mit 3, 11, mit 4, 12. mit 5,
13. mit 6, 14, mit 7, 15, mit 8, 16, mit 9.
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17. Multipliciere 35798 mit 2, bdas Probuct mwieder mit 2
u. j. w.; wie grofs ift bas jechste Product?

18. NMultipliciere ebenjo 60419 Gmal nacheinanber mit 3.

19. Multipliciere 27543 mit 4, dad Product mit 5, dbad neue
Product mit 6.

20, 59614 X 2 X 3. X 4 X § =

21. 37789 X 5 X 3 X 9 X T =

2., 2TX10= 23. 203 X100 = 24. 46 X 1000 =
325 X 10 = 49 X 100 = 528 X 4000 =
417 X 30 = 705 X 600 = 179 X 5000 =

25, Multipliciere 7634 a) mit 40, b) mit 70, ¢) mit 800,
d) mit 5000.

20, Weldpen Gtellenmwert hat dad Probuct, mwenn man
Giner, Behner, Hunbderte, . . . a) mit Behnern, b) mit Hunderten,
¢) mit Taufenden multipliciert?

24, 93 X 2% co BT g i il - G W s

372 4T X 84 = 537 X 19 =
186 55 X 67 = 904 X 93 =
9932 68 X 76 = 642 X 58 =

0. 407 X 16 = 81, 2468 X 27T = 32, 17358 X 2% =

567 X 53 = 7035 X 39 = 43622 X 78 =
687 X 62 = 5491 X 43 = 70364 X 59 =
394 X 71 = 3794 X 55 = 85503 X 67 =

83. 285 X 347 = 34 461 X 783 = $5. 908 X 567 =

356 X 985 = 724 X 461 = 848 X 698 =

36. Mache bei den NMultiplicationen in 33.—85. auch die
Probe, indem du Den Multiplicand mit bem IMultiplicator ver=
taujcheit.

37. 387 X 236 = 38, 2654 X 756 = 39. 4605 X 3456 =

566 X 178 = 7326 X 835 = 5296 X 8062 =
257 X 502 = 6513 X 669 = 7058 X 6754 =
796 X 475 = 255371 X 323 = 19179 X 4308 =
40. 780 X 23 = 41. 731X 140 = 42, 540 X 280 =
2400 X 39 = 587 X 650 = 6090 X 7300 =

37000 X 58 = 195 X 7900 = 4800 X 9600 =
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*43. 1 ¢ Buder fojtet 88 K; mwieviel foften 8 ¢?

8 ¢ find 8mal 1 ¢, alfo foften 8 ¢ 8mal 88 K = 704 K.

*A4. 1 m Atlas fojtet 6 K; wieviel fojten 9,12, 15, 20m 2

0 1 BLiBier b 26K S o 100 246 512

*46. 1 ¢ Petrolem , 42K; al 5,:9,12,20 2

*47. 1 a Gartengrund foftet 56 K; mwieviel fotet 1 2a?

*48, Gin Beamter Hhat monatlich 250 K Gehalt; mwieviel in
1 Jabhre?

*49, Semand ift 5600 K jhuldig, er Gat diefe in monatlichen
Haten & 800 K abzutvagen; wenn ex nun jhon 4 Raten gezablt Hat,
wieviel bleibt er nodh jchulbig?

. Gin Kvimer bezieht von einemt Tudhandler 876 m Tudy
a 9 K; wieviel mujs er dafiiv bezafhlen?

51, Wieviel Stiid Mauerziegel enthalten 8§ Jubren, wemn
jededmal 675 GtiicE geladen mwurden ?

52. Wieviel wiegen 28 Gicfe Getreide, von denen ;ebev: 108 %g wieqt?

53. 1 Al Weizen wiegt 76 kg; wieviel riegen 128 Al?

94, 1 ha Wiefenland lefert 32 ¢ Heu; wie grof it der Heus
ertrag einer Wiefe von 16 ha?

55, Wieviel m Seide gewinnt man von 2350 Cocond, wenn
man por 1 Cocon 485 m erhalt?

56. Cin Gutgbefiber verfauft 118 a Land, 1 ke ju 2490 K;
wie fod) belduft fich die Verfaufsfunmmie?

*57. 12 kg Rindfleifh fojten 17 K; mieviel foften 48 kg?

48 kg find 4mal 42 kg, 48 kg Toften daber 4mal 17 K = 68 K.

*58. 20 7 Qinfen foften 9 K; mwieviel foftet 1 402

*00. 25 kg Ceife ., AAK: o, W e
*60. 18 m Leinenbamait foften 63 K wieviel fojten 36, 54, 90 m?
*61. 151 Biexr e K & . ol 45 Th 12
*62. Jiiv 5 K exhilt man 16 m @eibenbanb; wieviel fiix 25 K ?
*63. 6K o250 Cliia: . , 36 K?

n"

*64, 100 K Gapital geben jafelich 5 K Binjen; rmemeI Binfen
geben 200, 500, 800, 1000 K?

*65. Bon 100 K exhilt man jdhelich 4, 6, T K Binfen; wieviel
vort 300, 600, 900, 1500 K%

*66. Wie Hoch Tommen 12 Al Wein u jtehen, wenn das Al an

Ort und Stelle 52 K fojtet und die Spefen fiiv jedes Al 12 K betragen ?
Redjenbud). II. TPh.: Mittelftufe.
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67. Sn einer Gemeinde find 176 ha Sand mit Weigen bebaut;
wie grofs it Der Grivag der Grnte, wenn man auf 1 ke Land
17 hl Weizen rechnet?

6S. Der Umfang eined Wagenrabes betrigt 25 dm ; wieviel dm
Weges legt das Rad nach 1 Umbrefung, wieviel nach 3280 Um-
brehungen guriid?

: 69. Gin Kaufmann faujte 782 m Tud) & 9 K; wieviel Datte
er beim DBerfaufe gewonnen, wenn ev dafiiv 8211 K ogte?

70. Gin Gutsbefiger Hat drei Weingdrten, von denen in einem
Safre der erfte 548 hl, der zweite 392 Al, ber dritte 305 Al Wein
liefexte; mwieviel [68te er fiir den ganzen Wein, wenn er Das Al ju
48 K verfaujte?

71, Jemand befibt 56000 K; wiepiel Geld bleibt ihm nod,
wenn er 12 ha Adergrund & 2508 K, 9 ha Wiefen 2 1784 K
und 2 ka Gartenland a 3500 K foujt?

72. Gin Weinhindler Hotte 8 Fiiffer Wein, von denen jedbes
14 Al enthielt; er verfaufte davon 17 Al & 64 K, 25 Al & 58 K,
34 hl & 52 K, und den Reft & 48 K; wie grof mar der gange Erloz?

5, Dividierven,

Dividend : Divifor = Quotient.

HRE H3E Rechne ebenjo:
1. 6846 : 7 = 978 1 BT —
63 1392 : 3 =
54 iy gle 3106 : 9 =
R 54RB.:7T =173 3. 39080 : 5 =
56 56 6. :7 =8 @ 94563 : T =
AL : 38848 : § =

Bevridhte die folgenden Divifionen fo, dafs du die NRejte nux
im Ropfe behaltit und bie Biffern bdes Quotienten unter die ent-
fprechenden Gtellen de3 Dividends jehreibit:
4, 3954 : 6 6 in 39 Gmal, bleibt 3;

659 6 in 35 Smal, Bleibt 5;
6 in 54 9mal.



2. 35826 :
90472 :
19506 :
82431 :
21984 : 6 =

-]
I

©w W o
I

und jo fort dSmal.

6. 345672 .
928805 :
270424
736848
453753 :

8. Dividiere 70752 durch 2, den Quotienten wieder durch 2

W -1 0 Wt M

Il

i

7. 127872

190645 :
685509 :
803176
920375 :

Il

Ot OO W -1
I |

9. Dividiere 262144 Smal nacheinander durdh 8.

10. Dividiere 272160 durch 2, den Quotienten durch 3, und
bie eiteven Quotienten durd) 4 und durd) 5.

11. Dividiere ebenjo 131544 nad) und nach durch 3, 4, 6, 7, 9.

13, 9455 :

i

2363, Heft 3.

13. 1783 : 1
5407 :
8165 :
7526 :

o

I

Sy o
I

H3€

4. 28357 :
61444 .
L AT
80366 :

Hier bleibt gulest 3 al3 Reft.

=1 Ot o OO0

H3€

I

15. 425876 :

627851 :
288039 :
835613 :

Il

Il

W = D o

16. 34461 : 63 = 547

17. 1701 : 21 =  18. 10062 : 43
30051 : 53
24867 : 81

1395 : 31

1644 : 42 =

20. 98174 : 382
94417 : 263
104016 : 197
310650 : 475

I

21.

[

1650455
5409835
5227920
1282288

19. 233410 : 85 =

721872 : 48 =
145426 : 19 =

: 8051
: 2305
22192
: 2996

i

DBerrichte die folgenden Divifionen jo, dajd du die Probucte aus
dbem Divifor und Der jedesmaligen Biffer des Quotienten jogleich
4*
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wihrend des Multiplicierens von dem entjprechenden Dividend jub-
trahierft und nmur die Nejte anjdhreibit:
22. 23394 : 93 = 251

479 9 in 23 2mal; 2mal 3 ijt 6, und 7 ijt
144 13, Bleibt 4; 2mal 9 ift 48, und 1 ift 19,
51 Rejt. und 4 ift 235 9 Berab.

9 in 47 5mal; Smal 3 ift 45, und & ift 19, bleibt 1; mal 9 ift 45,
und 4 it 46, und 1 it 47; 4 Bevab; u. j. m.

23, 13824:24 = 24 18796:37= 25. 567320:13 =

T0432: 62 = 44184 : 56 = 725235 : 35 =
23436 : 93 = 54201 : 89 = 754186 : 89 =
85513:34 = 59500 : 68 = 376596 : 66 =

26. Madhe bei ven Divifionen in 23.—25. audh die Probe, indem
du den erfaltenen Quotienten mit dem Divifor multiplicierft und 3u
pem Probucte den etwa iibrig gebliebenen Fejt addierft.

27, Dividiere 179820 durch fede ber Bahlen:

a) 12, b) 18, ¢) 23, @) 37, e) 45, f) 89.

28, Dividiere durd) 68 jebe der Zahlen:

a) 30590, b) 122604, c¢) 378935, d) 790264.

29. 78732 : 108 = 30. 8385326 : 3214 =
59349 : 219 = 8577864 : 7848 =
219452 : 367 = 9928374 : 1938 =
483426 : 592 = 7103376 : 53402 =

31. 970:10 = 32 50300:100 = 33. 81000:1000 =
238:10 = 79214:100 = 53790 :1000 =
5340 :20 = 21505 : 500 = 37856 : 6000 =

*34. 7 Al Bier fojten 168 K; wie Hoch fommt 1 Al?
1 Al ift der 7. Theil von 7RI, 4 Al foftet alfo den 7. Theil von
168 K, b. i. 24 K.

*35. 8 ¢ Goda foften 208 K; mieviel foftet 1 ¢?

*36. 917 Bier , 288 h; 15 R AT

*$7. 20m Tuy , 160K; , 1m?

*38. 5 Perfonen theilten zu gleichen Theilen eine Swmme von
415 K ; mwieviel erhielt jede Perjon?

*39. Jemand zahlt jidhrlich 672 K Wobnsing; wieviel fommt
auf 1 Monat ?
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*40. Fiiv 9 K fihrt jemand 450 km mweit mit der Gijenbabn;
wie weit fiix 1 K2

*41. Fiir 12 K exhilt man 48 kg Diehl; wie viel fiix 1 K2

*42 24 o Acerland find fiiv 528 K verfauft worden; wie fodh
fommt 1 a?

43. 3n 8 Jafren fat fich bag BVermigen des A um 4640 K
vergrogert ; um mwieviel im Durchichnitte jahrlich?

44, Wie Hoch fteht das Al, wenn a) 23 Al Bier 552K,
b) 28 Al Wein 1820 K foften ?

45, Qn 18 Schulen eines Besivfes befinden fich 2952 Schiiler ;
wieviel Schiiler fommen durdhjchnittlich auf 1 Schule?

46. Qn einer Baumjchule ftehen 1470 Baumdhen in 35 gleichen
Reifen; wieviel in 1 Reihe?

*47. 1 m Tuchloden fojtet 6 K; wieviel m erhdlt man fiir 138 K?

Man erhalt fovielmal 1 m, wieoft 6 K in 138 K enthalten find, alfo
23mal 1 m, b. 1. 23 m.

*48, Gin FJubrmann braucht fiiv jeine Pferde jede Woche 4 Al
Dafer; wie lange veicht er mit einem Borrvathe von 148 Al aug?

49. Sn einem Walde follen 384 Biume umgehauen werden;
wieviel Tage find dazu erforderlich, wenn tdglich 24 Biume gefdllt
werden ?

50. Gin Fafs Wein foftet 1258 K ; wieviel 2L enthilt e3, wenn
14l 74K foftet?

51. 1530 K werden unter mefrere Perfonen fo vertheilt, dafd
jebe Berfon 85 K exhilt; mwieoiel Perfonen find eg?

52. Sn einer Boumijchule befinden fih 1728 Baumdpen in
lauter gleichen NReiben; wieviel Reihen find €3, wenn in jeder Reibe
48 Biaumdchen ftehen?

*53. 20 m Geidenitoff fojten 125 K; wie hoch fommen 4 m?
4 m findb ber 5. Theil von 20m, 4m fnften alfo ben 5. Theil
vont 125 K, b. i. 25 K.

*54. 15 7 Obftwein foften 6 K; wieviel fuften 512

*50. 48m Weipgarnleinmand fnften 75 K; wieviel foften 16m ?

*56. 36 hl Bier foften 972 K; wieviel foften 4 Al2

*57. 100 kg Butter foften 180 K; wie fodh fommen 50, 25,
20, 10, 5 kg?

*58. Siir 15 K exhilt mon 24 m RKattun; wieviel fiix 5 K?
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*59. Bon 100 K Capital erhilt man jihelih 5 K Sinfen; wieviel
von 20 K Gapital?
*60. Bon 100 K exhilt man jahrlich 6 K Jinjer; wieviel von
50 K?
*61. 25 kg Glitte foften 15 K; wieviel fojten 10 kg?
95 kg foften 15 K.

bhkg , ben 5 Theil von 15 K = 3 K.
10 kg w 2mali3 Ki—16 K

*62. 20 m Tud foften 188K *63. 1000 Stiict Spiegelhaten fmten 30 K

15m " " ? 400 " ” "
*64. Fiix 30 K erhiilt man 48 kg Stiirfe; wieviel fiir 2;) K?
*65. , 18K , , 541 Weinefig; UL P

*66. Gine Dienftmagd Hat 96 K Jahreslohn; wieviel betrdgt
per Qofn fiix 8 Monate?
*67. 100 kg FRoggen geben im Durchjchnitte T6 kg Diehl; wie=
viel Mehl geben 150 kg Rogaen ?
*68. 3 Al Hivje fojten 81 K; wie Hoch fommen 8 Al?
3 hl foften 81 K

1 hl foftet Den 3ten Theil von 81 K = 27 K
8 Il foften 8mal 27 K = 216 K.

*69. 7m Hanfichlaudy foften ‘35K *90. Fiiv 8K 32 m Seivenband
3 m ” 2 ” 13 " ¢ i
*71. Gine Sﬂlufﬂe liefert in 5 Gtunben 45 Al Mehl; wieviel in
12 Gtunben?
*72. 5 Ubeiter vollenden eine Arbeit in 36 Tagen; in wieviel
Tagen vollenden fie 12 Avbeiter ?
73, 37 Stiid Hervenbiite foften 333 K ; wieviel fojten 25 Stiict ?
74. Bon 16 ha Adferland erhilt man 1408 K Pachtzing; wie=
viel von 19 ha?

75, Gine Rub liefert im Duvchichnitte jahelich 117 ¢ Diinger;
wieviel Fubren & 9 ¢ lefern jahrlich 8 Kiihe?

76. Bu einem Baue Hat eine Jiegelbvennerei 15360 Biegel u
liefern; ben dritten Theil Hat fie {hon beigeftellt; wieviel Biegel Hat
fie noch zu liefern?

*77. Jemand mifcht 1 7 Wein su 66h, 17 50 S0h und 1!
s 112 h sujommen; wieotel ift 1 7 dex Mijchung rert ?

Alle 31 find 258 h wert, alfo ift 4 I ver Mijhung den 3. Theil
von 258 h, b. i. 86 h wert.
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78, Gin Gut frigt in 5 aufeinander folgenden Safhren 5480,
6795, 5684, 5213, 6923 K; mieviel durd)jhmittlich in 1 Jahre?

79, Jemand faufte einen Ader fiix 1720 K, ex verfaufte ifn
jpiter fiir 2280 K und gewann fo an jedem a 7 K; a) wieviel a
entbielt bas Gtiif, h) wie thewer Hat er jebes eingefauft, ¢) wie
theuer fat er dag a verfauft?

R

6. Wiederholungsanigaben.

*1. 57+ 32=|79 + 69 = 632 + 263 = | 837 + 356 =
64+ 47 =| 38 + 83 =| 538 + 832 = | T44 + 478 =
39 - 78 =| 86 4+ 45 = | 457 - 357 = | 685 + 399 =
85 + 46 = | 66 + 37 = 824 + 658 = | 569 4 893 =

*2. TWieviel ijt:
a) bie Halfte von 58, 160, 212, 328, 514, 6362
b) ber 4. Theil von T2, 200, 312, 436, 624, 7527
el R 86,276, 688, Tik, 8648
*3. Gine Baumjdhule befteht aus 45 NReifen, beren jebe 12
Baumchen enthilt; wieviel Baumdhen ahlt diefe Baumfchule ?
*4, Sn einem Walde ftehen 600 Biume, darvunter find 365
Gichen, die iibrigen find Buchen; wieviel Buchen ftehen in dem Walbe?
*5. A faufte ein Haugd und einen Gavten fiiv 12600 K; ber
®arten foftete 1240 K; mwie thewer war dad Haud?

*6. 64— 34=]| 56 — 28 =| 786 — 352 = | 614 — 235 =
87 — 11 = | 138 — 47 =| 593 — 276 = | 8b1 — 448 =
43 — 2T =1[151 — 85 = [ 822 — 139 = | 427 — 298 =
7. 285 X 209 = 2503 X 267 = 9708 X 374 =
563 X 348 = 1685 X 687 = 2249 X 907 =
978 X 482 = 7041 X 291 = 4461 X 238 =
867 X 576 = 5829 X 453 = 1976 X 685 =

8. Jemand hinterlifst einen Befip im Werte von 15852 K,
wovauf aber 5360 K Gchulden lafjten; mwieviel ift der jhuldenfreie
Bejt mwert ?

9. Drei Perjonen ecben gujammen 4560 K; A erhilt bie
Dilfte, B ben dritten Theil vom Gangen, C den NRejt; wieviel
erhilt jeder?



10. Wenn dag durchichnittliche Criviignia von 80 a Uderland
45 g Sartoffeln betriigt, auf wieviel Ertriignis fann man bei einem
Acter von 16 a rechnen?
11. Gin Bawer Yat fiir 2 Kiibe auf 30 Tage Futter; iwie=
viel Riihe fommen damit 10 Tage ausd?
12. 12345 + 23456 + 34567 + 45678 + 56789 =
21356 4 32478 + 54398 + 34257 + 65493 =
66554 + 67687 + 86979 -+ 65756 -+ 98987 =

13. 5508 : 81 = 14. 11844 : 36 = 15. 70092 : 18 =
7084 : 92 = 22972 : 64 = 111520 : 34 =
2812 : 74 = 36624 : 84 = 124411 : 49 =

*16. 100 kg Weizen foften 16 K; wieviel fojten 25 kg ?
*17. 100 kg Roggenmehl foften 30 K; wieviel foften 20 kg?
*18. 40 kg Grbjen foften 8 K; wieviel foften 100 kg?

*19. Auz einem Faffe, dad 250 I enthielt, nafhm man 49 7,
85 1 umd 64 I heraus; wieviel blieb jedesmal iibrig?

20. 1 ¢ Mandeln fojtet 192 K; wieviel foften 27 ¢?

21. 1 Al Apfelwein , 39K; , 118 Al?

22. 1 ha Acergrund bringt durchichnittlich 18 A Weizen Hervor;
wieviel wiegt dag Crzeugnis von 26 ha, wenn 1 Al Weizen 76 kg wieat?

23. Jemand Hat 2 Pferde und qibt jedem tiglich 15 I Hafer;
wiepiel fojtet der Hafer fiiv beide Pferbe im Monate Mirz, wenn
1Al 8 K foftet?

24, Der Neubau einer fleinen RKivche foftet 50800 K, durch
Sammlungen famen ein 5500 K, 4220 K, 7963 K, 4032 K und
20315 K ; wieviel fehlte noch zu ber gangen Baufunme 2

*25. Wieviel ift:

a) 3mal 23, 61, 52, 942 b) 5mal 130, 212, 3262
fmal 62, 27, T4, 852 Tmal 250, 814, 5242
6mal 81, 33, 78, 562 Smal 132, 445, 3832

*26. Wieviel ijt:
a) 12mal 15, 19, 23, 362 b) 16mal 11, 17, 33, 60?2
14mal 12, 18, 27, 422 94mal 15, 26, 61, 752

27, 35629 — 30465 = 28. 736014 — 525632 =

60485 — 26738 = 947204 — 750897 =
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29. Gin Kudmer ehilt S ¢ Raffee 2 310 K, 42 ¢ Juder & 82K
und 28 g Neid a 54 K; wieviel hat er im gangen dafiir u zahlen?

30. Jemand Hat 2340 K; er nimmt davon den 5. Theil, von
dem Mejte den 6. Theil, von dem neuen Rejte den 10. Theil weg;
wieviel hat er noch?

31. Bu einer Gavteneinfajjung wiirde man 400 Latten brauchen,
mwenn fie 9 em voneinander abjtefen; man hat aber nur 360 joldhe
Qattenjtiice; tie weit miifjen fie voneinander gefeht werden, damit
man mit denfelben augreicht?

*32 9 Al Bier fojten 252K; mie Hoch fommt 1 A2

*35. 1bm Atles . 105K; ., s e 2

*3. Gin Fleifher faufte 6 Schweine 2 82K und 4 RKalber
a 34K, bafiir bezahlte er 466 K; wieviel blieb er jdhulbig?

35. Bon 8 Pferben evbielt jedes tiglich 7 kg DHeu; wieviel
macht dies in 365 Tagen?

36. Gine Campe brennt im Monate December tiglich 5 @tunben
und wverzehrt in jeder Stunde 2 dkg Petroleum; wie Hodh fommt
bag Brennen einer Lampe in diefem Monate, wenn 1 kg Petroleum
44 h foftet?

37. Bon 120 Schafen, fiiv weldhe dad Futter auf ein Jahr
vorrithig ijt, merben 30 verfauft; wie lange reicht ber Borrath fitr
bie iibrigen Shafe aus?

*38. 48 kg Kleejamen foften fQK *39. 50 kg Tafeldl fojten 150 K
2

36 " " ” ¢ 9 " ” "
40. 9108 X 8225 = 41. 8961 X 3615 =
7879 X 1563 = 9107 X 9087 =
2536 X 8764 = 7048 X 8754 =

42, Gin Qandwirt faujte eine Drejhmajchine um 460 K unbd
eine Saemafchine um 422 K; er besahlte den 3. Theil. LWie viel
blieb er nod) jchulbig?

43. Gine Biuerin liefert an mehrere Parteien in ber Stabdt
taglich sufammen 26 ¢ Milch, welche ihr am Cnde bez Monated zu
18 h pr. I bejafhit witd; mwieviel erhilt bie Biuevin fitr bie Mild
vont alfen Parteien am Ende des Monated Mai?

44, Gine Gemeinde, relche 420 ha Weingirten Hat, evzeugt in
einem Jafhre 5880 Al Wein; wieviel A fommen auf 1 Aa?
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45. 5 Briiber verfauften das Befihthum ihre3 verjtorbenen
PBaters, um dad Erbe zu gleichen Theilen ju theilen. Fiiv Haus, Feld
und Wiefen [dsten fie 18950 K, fiiv Acfergerithe und Wagen 429 K,

~ fiie bas Bieh 846 K. Weldje Summe exbielt jeder Crbe?
IL. Das Aedinen mit Decimaliahlen.
1. Anjdhreiben nud Lejen.

2 2 g 2
I s T G e R e
B SR e L R
" o Q @ =W
1i=10 .
1=10 :
1=10 :
1=10 ‘

1=10 .
1=10

1. Wieviel ift dev 10. Theil von 1 Taujend?

SRR | R (e S T

n " 10 n " 1 8€bner ?
2. QBtemeI ijt ber 10. Theil von 1 Einer oder von 1%

n " /] 1 U " " 1 89{]71128[ ?
e e b e Sbentel
” TASEER” 10. " " 1 Eauienbtef 2

3. Wieviel Behntel find 1, 2, 3, . . 9 Giner?
4. Wieviel Hunbdertel find 1, 2, 3 . 9 Befhntel?
5, Wieviel Taufendtel find 1, 2, 3, . . 9 Hundertel ?
6. Wieviel Taufendtel find 1, 2, 3, . . 9 Jehntel 2
7. Berwandle in Taufendel:

3 Bebntel 5 Dunbertel 2 Taufenbtel,

1 " 1 " 8 "

5 " 6 " 3 "

8 Hunbdertel 9 Taujendtel,

4’ " 2 "

1 Bebhutel 5 Taujendtel,

9 " 4: "
3 Btel 5 Htel 2 Ttel = 352 Ttel.

u. . w.
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8. Berlege in Jehntel, Hunbertel, u. §. 1.:

35 Hunbdertel 3579 Behntaufendtel
18 : 4202 b
427 Taujendtel 5064 4
5 907 :

n
35 Htel = 3 Btel 5 Htel,
51 Ttel = 0 Btel 5 Htel 1 Ttel.

Giner, SBehner, Hunderte, . . . find Ganze; Behntel, Hunbdertel,
Taufendtel, . . . heiffen Decimalen (Zehntheilden). Gine Jahl, welde Gange
und Decimalen, ober aud) blof Decimalen enthalt, Beift eine Decimalzahl,
aud) ein Decimalbrud.

Gine Decimalzahl wird angefdjrieben, indem man juerft bie Gangen
anjdjreibt und nad) denfelben rechtd oben einen Punft, den Decimalpunit,
anbringt, fobann bie Behntel an bdie erfte, Die Hunbertel an Ddie jweite, bie
Taufendtel an bdie dritte Stelle, . . . nad) dbem Decimalpuntte fest. Wenn feine
Gangen vorfommen, jfhreibt man an die Stelle Derfelben eine Null. &5 bebeutet

bemnad) 33333:33333 Folgendes:
Gange Decimalen

3 P RN Btel Htel Ttel BTtel HTtel
3 3 3 3 3 e 3 3 3 3 3

9. Lieg folgenbe Decimalzafhlen:
127 85°73 204123 31416 ©  19°77203
b32 6°07 19°607 0°8702 800954
63 0°82 5008 50925 0°81626
0°8 0°05 07092 00073 000009
127 = 12 Gange 7 Btel,
082 = 0 Gange 8 Rtel und 2 Htel.

10. Sdjreibe mit Jiffern:

7 Gange 5 Sehntel;

58 ®amgze 1 Rehntel 3 Hunbdertel ;

16 Gamge 2 Jehutel 9 Hunbdertel 4 Taujendtel;

T Bebntel;

8 Behntel 5 Taujenbdtel;
107 Gange 36 Dunbdertel;

4 Ganze 139 Taujendtel;

1 Ganzes 2037 Behntanfendtel;

57 DHunbderttaufendtel.
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11. Wieviel Behuer, wieviel Einer, Jehute!, Hunbertel, . . . find
in ber Babl 73524 enthalten?
73524 — 7 8. und 3 G. 5 Btel 2 Htel 4 Ttel.
— s und 5 Btel 2 Hiel 4 Ttel.
= 735 Btel und - 2 Htel 4 Ttel.
= 7352 Hiel und 4 el
= 73524 Taufendtel.
12. ®ib ebenjo die Beftandtheile folgender Jahlen an:
827°63, 397402, 1247°2. 53'625, 4'9378.

13. Cies folgende Decimalzahlen und vergleiche die Werte derfelben:

. a) 03 b) 0°85 c) 926
0°30 0°850 9260
07300 0°8500 92600
073000 0°85000 9°26000.

14, Was gejchieht mit dem Werte einer Decimalzafhl, wenn man
ihr vechts eine, swet ober mehrere Nullen anbingt?

15. Qies nachitehende Decimalzaflen und gib am, wie vielmal
jebe folgenbe jo qrof ift ald die erfte:

a) 38'2415 b) 0°87502

3827415 87502

382415 87502

38241°5 87502

382415 87502
16. Daz Wievielfache Des Werted einer Decimalzahl erhilt
man, wenn man den Decimalpuntt um 1, 2, 3, ... Stellen mweiter

nach) recdhts ritdt? — LWie wird daber eine Decimalzahl mit 10,
100, 1000, . . . multipliciert?

17. ie3 nachftehende Decimalzahlen und gib an, der wievielte
Theil der erten jede folgende ijt:

a) 462987 b) 314159

4629°87 3174159

462'987 314159

46°2987 0°314159
18. Den wievielten Theil bes Wertes einer Decimalzahl erhilt
man, wenn man den Decimalpuntt um 1, 2, 3, . .. Stellen weiter

nad) linfg ricft? — Wie wird daber eine Decimalzahl durch 10,
100, 1000, . . . dbividiert?
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19. Qie3 al3 Kvonen und Heller:
584K, 356 K, 4275 K, 398K, 041 K, 0°57 K;
T03K, 807K, 004K, 92K, 55K, 03 K.
20. Sdreibe in Decimalzahlen einer Krome:
13K 25h, 4K 72h, 8K 49h, 1K 88h, TK 19 h;
4K 80h, 6K 10h, 3K 7h, 65h, 70h, 8 h.
21. Qieg alg m, dm, cm und mm:
5128 m, 9°327 m, 6'519 m, 3'846 m, 0°301 m;
6:038 m, 7°809 m, 527 m, 0°302 m, £007 m.
22 Driie in Decimalen eines m aus:
3m 6dm Sem 8mm, 2m Gdm Smm, 1m Tdm 9 mm;
6m2dm, 4m b5cm, 8dm Tem, 3dm, T em, & mm.
23. Wieviel Al und I find:
928 Al, T35 ki, 0°84 kI, 6°03 &I, 5°6 Al, 05 Al?
24. Qies als g, dg, cg, mg:
9'596 g, T425 g, 3029 g, 0°38 g, 8007 g, 0°04 .
25, Berwandle in Decimalzahlen:

a) 5 g 39 kg 14 dkg b) Tg 4 dg 8 cg 3mg
2" 8!! 35 " 4u9n—"1n
_anT " 6 " i _rrGer;“:r
Guv_r.' 43 " 11'1_07 nsn

26. Schreibe 5314 m in verjchiedenen Benennungen an.
5314 m = 5314 dm = 531*4 cm = 5314 mm.

24, Gbenfo: 8347°58 km, 213769 dm, 5126°45 cm.
28, Gdyreibe 785°39 @ in verfdhiedenen Benennungen an.
29, Ghenjo: 381°35 kg, 643°2 dhg, 37942 g.

2, Uddieren der Decimalzahlen.

Sdjreibe die Summanbent fo untereinanbder, bafs bie Decimalpunite genau
untereinander, aljo Gange unter Gange, Sehntel nter Behntel, Hunbertel
unter Hunbdertel, . . . ju flehen fomumen, verrichte fobann die Adbition und
fete in ber Gumme den Decimalpuntt unter die itbrigen Decimalpuntte.
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1. 3789 2. 17245 3. 0°9876 4. 675952

5446 6378 0°8765 9°3243
1692 4096 07654 87494
8068 0327 06543 37651
187995 8'903 05432 9°9437
9. 1543 6. 308576 7. 8437
89 1370873 6°859
7046 2883 37659
32'7725 92°642 0°87685
0908 0°89 137049
646565 451357 7'8906

Udbiere folgende Sahlen uerft in fenfrechter, dann in wag=

rechter Richtung:
8. 9. 10. 11. 12.

18. 71593 + 35791 + 14321 + 39'371 + 11207
14. 50505 + 47036 4 97531 + 63°958 + 952'96
15. 8'4062 + 04826 + 85296 + 2468 + 92581
16. 96307 + 16161 + 28'406 + 64209 + 793'59
17. £2086 + 74185 + 16198 + 49527 + 530°08

18. 75297 + 80753 + 174465 + 58066 + 954 =

19, 3'70645 + 8'04387 + 9°3276 + 56982 + 0'36058 =

20. 49°87644 + 5074 + 23'49648 + 7530943 + 6°98 =

21. Gine Bafhlenveife beginnt mit 6°6728, jede folgende Sabhl
iit um 23056 qrifer al8 bie vorhergehende; wie grof ift a) die
fechste Sabl, b) die Summe aller jech Sahlen?

22. Semand gibt aus: 7625 K, 1364 K, 8507 K, 102’5 K
und 3987 K ; wieviel jujommen ? ;

2. Gine Hausfran fauft 482 m Leinwand auf Hembden, 255 m
auf Dandtiicher und 974 m auf Qeintiicher; wieviel m ujammen?

24, Jemomd faufte bei eimem Tijchler eine Bettftatt fiir
19°84 K, einen Kleiderichrant fiiv 46 K unbd einen Tijeh fiir 16766 K ;
wieviel mujste er im gangen begahlen ?

2. A fat einen Garten von 652w, B eiven um 1642 a
groBeren Gavten; wie grof ift der jweite Gavten?



63

26. S‘emani_)l bejibt 42°376 ha Waldbungen, 14°365 ha Wiefen
und 21°943 ha Acker; wie grof ift diefe gange Bobenfliiche?

27, Jemand Bat finf Capitalien, welbe eingeln 112246 K,
9738 K, 80425 K, 69634 K und 51°395 K jibnliche Jinfen
tragen; wie grof find die Jahreszinjen von allen fiinf Capitalien?

3. Subtrahieren der Decimalzahlen,

Sdjreibe ben Subtrahend fo unter den Minuend, dajd die Tecimalpuntie
genau untereinander, aljo Gange unter Gange, Sehntel unter Sehntel,
Hunbdertel unter Hunbertel . . . ju ftehen Ffommen, vervichte fobann bie
Subtraction und fepe in dem Rejte Den Decimalpunft unter die iibrigen
Decimalpuntte.

1. 6435 2. 8974 3. 7689 4. 6397

4122 2053 1234 0273
d. 4357 6. 17°96 7. 9311 8. 7042
27738 13°58 5666 0°682
9. 39283 10. 592 11. 27°209 12. 57
1749 27565 1483 3'1416
13. 14. 15.
8445 — 2576 = Va0l — 092 — 9782 — 2083 =
5062 — 3083 = 538 — 4463 = 8045—57 =
9004 — 9655 = 895 —18875= 689 —2947 =
16. 10°75038 17. 9°37 18. 100
14062 021075 325743
19. 209124 — 8721 = 20. 144237 — 6574867 =
97477 — 3285 = TS — i iAs18. =
631426 — 48 = 275 — 826629 =

21. Bon 169'324 fubtrabiere:

a) 125, b) 136'38, ¢) 857034, d) 61°3855, ¢) 9°8888.

22. Von 4986 jubtvahiere 623'25, von Dem Fejte wieder
623°25, und fo fort Smal.
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23, Addiere die Jahlen 15'345, 8219, 308, 0°468, 12305,
6'43 und fubtrahiere von Der Summe den erften Summtand, vom
Refte Den zweiten, u. j. .

24, Von 8726 K gibt jemand 3664 K aus; wieviel bleibt
ihm iibrig?

25, Gine Sendbung Kunitdiinger wiegt mit bem Fajfe 21325 kg,
bas Fafe allein wiegt 21°5 kg; wieviel wiegt der Diinger?

26. Semand Dat gwei Iicfer, dev eine mifst 3'1562 ha, Der
anbere 22084 ha; um wieviel ijt der erfte grdfer al8 der zweite?

27, Der lingjte Tag an einem Ovte ift 15°87 Stunben, bder
fiivzefte 813 Ghumben; mwie qgrof ift Der Unterjhied zwijchen
beiben ? :

28, Gine Magd Hat 120 K Sabhreslofn, fie Hatte Hierauf
erhalten 94 K fiiv ein neued Rleid, 55 K fiir ein Paar Schube
und noc) bar 2496 K; mwieviel Lohn Hat fie noc) zu fordern?

29. Bon zwei Fiffern Hilt bas eine 12°72 AL, basd andere 456 £l
weniger afls das evite; wieviel Al Halt bag zweite Fajs?

30. Gin Qandwirt nimmt in einem Jahre ein: von feinen
Acfern 103668 K, aus. dem DViehjtalle 543 K, aus bdem Obit-
und Gemiifegarten 190°96 K ; dagegen Hat er zu bezahlen: an Steuern
20526 K, an Dienjtboten 2472 K, an verjdhiedene Hanbdwerfer
1725 K und an barer Auslage fiiv die Familie 53756 K. a) Wie
grof ijt feine Ginnafme, b) wie grof feine Uusgabe, c) wieniel
eviibrigt ihm?

4. Wultiplicieren der Decimalzahien.

1. Wie witd eine Decimalzahl mit 10, 100, 1000, . . .
multipliciert? (Aufg. 15, und 16., Seite 60.)
P o 9 e ST v (T 4. 0°2345X1000 =
1'342X10 = 497055100 = 3142 X0000 =
692°8 X10= 736 X100 = 085 X1000=
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5. 25 X5 O TRIRNG = 1 dU 33 s =
456°25 0°259X7 = 506'7T X9 =
1448 X4 = 5408 X3 = Ll st =

29775 XT7= 16749 X2 = 1857399 X6 =

8. Wie witd eine Decimalzahl mit eimer ganzen Jahl

multipliciert ¢

9. 81°234x53 10, 5427 X47= 11. 2468 X579 =
243 702 68'39 X68 = 07097 X284 =

4061 70 12575 X92 = 15261 X362 =
4305°402 35426 X19 = 81397 X445 =
12. 287237 X 453 28'237 X 453
84 T4 84711
1411 85 14 1185
11294 8 A2 M8 vl
12791°361 127°91361

TWenn man 28237 mit 453 multipliciert, {o erhdlt man 12791'361; wenn
man nun 28237 mit 453, . i. mit bem 100. Theile von 453 multipliciert,
fo wird man nur ben 100. Theil von 12791°364, b. i. 127°94364 erhalten,

(Aufgabe 18., Seite 60.):
Bmwei Decimalzahlen werden miteinanber multipliciert,

inbem man fie ohne Riidficht auf die Decimalpunfte ald gamse
Bablen multipliciert und dann im Prodbucte o viele Decimalen
abjdhneidet, ald ihve beiben Factoren zujammen Haben.

13, 1578 X 3 7= 14, 435 X 275 = 15,5538 X 0924 =

3609 X 82 = 918 X T34= 93057 X 1357 =
1054 X 06 = 817 X 25T=  T0°36 X 8045 =
917 X 1’4 = 075 X 026 = 2679 X 3907 =

16. 1 m Damentud fojtet 432 K; 2 fojten 26, 05, 7’75 m?

17, 1 kg Butter foftet 184 K;? fojten 48, 0°6, 536 kg?

18. 1 ¢ gedorete PHaumen fojtet 4708 K; ? fojten 9, 0738,
864 g2

19. 1 Al Gffig foftet 1976 K; ? foften 17, 4'5, 23'82Al?

20. 8 a Gartenland foften 2824 K; wieviel fojten 40 a?

21, Giiv 1 K erhilt man 24 m Baunwolleimwand; ? fil
624 K2

22. Giiv 1 K erhilt man 3'5 1 Bier; ? fiiv 126 K?

Redjenbud. II. TH.: Mitteljtufe. 5
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23. Gin Brumnen lefert in jeber Minute 1362 I Waffer;
wieviel in 1 Stunde?

24, Semand fauft ein gemdftetes Schwein, dad kg su 092K ;
wieviel mujd ev bejahlen, wenn daz Schwein 145 kg wiegt?

2. S einem Faffe befinden fich 128'5 1 O; wie grof ift
beffen Gemwicht, wenn 1 7 O 0°9 kg mwiegt ?

20. Welchen Reinertrag liefern 85 Objthaume, wenn jeder im
Durdhichnitte einen jahrlichen Ertvag von T24 K gibt und bdie
gefommiten usgaben fiir einen BVaum fidh jdhelich auf 064 K
ftellen ?

5, Dividieven der Decimaliahlen.

1. Wie wird eine Decimalzafhl durcy 10, 100, 1000, . . .
bividiert? (Uufgabe 17. und 18, Seite 60.)

2 7842 :10 = 8.3074 :100= 4.655'8 :1000 =
89°07:10 = - 13°55:100 = 34116 : 1000 =
5. 393°96.: 7 6. 137100 : 4
56°28 34275
7. Wie wird eine Decimalzahl durch eine ganze Jah! dividiert?
o B e e 931535 = 10. 00234:9 =
6712: 4 = 18092 :8 = 39801 :6 =
2124 :6 = 10531 : 2 = 173448 : 4 =
11. 13764 : 37 = 0°372 12. 6°309 : 75 = 0°08412
2 66 309
T4 90
0 150
0
13. 5488 : 56 = 14. 08413 : 25 =
3724 : 76 = 52312 : 16 =
20928 : 48 = 195051 ;: 75 =
10: 96 -5 4. = %% Wenn man den Dividend und den

960 : 40 = 9% Divifor mit derfelben Bahl multipliciert,
o Dleibt der Quotient unverdnbert.
9600 : 400 = 24 | :

_ 16' 282'315 : 435, 17. 276_: 075
28231°5 : 435 = 649 2760 : 75 = 368
2131 510
3915 600

0 0
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Wenn ber Divifor eine Decimaliafl ift, fo multipliciert man - Dividend
unb Divifor mit 10, 100, 1000, . . . fe nadhdem ber SDtmfof 1523

. Decimalen Hat; dadburd) wird der Divifor eine gange Iayl, burcb weldje
man fobann dividiert.

o TR A S b 19, 123456 : 024 =
1482 : 26 = 024912 : 346 =

3478 ::ThE = 405216 : 0072 =
5696 : 032 = 1621328 : 304 =

2. 1963 : 062 = 2l. 31564 : 064 =
3672 :48 = 022099 : 385 =
08303 : 874 = 021576 : 0775 =
22318 : 0°035 = 723604 : 345 =

22. 8, 20 m foften 376 K; ? foftet 1 m?

20 13 ol i A28T K 7 L gl

. 15, 28¢9 , 46662K; 2 , 1¢?

R0, 12, 186% , 15624 K; 2 , 1 kg?

26. 36 I Linjen foften 1629 K; 2 fojten 4 12

27, 1 hl Wein foftet 6545 K; 2, 201 2

28, Fiiv 48 K evhilt man T44 7 Wein; ? fix 1 K?

A 60 K96 kg Starte: 2 o 10 K?

30. Gin Ader von 13482 ha foll in 3 gleiche Theile
getheilt werden; wie grof witd 1 Theil?

3. Um eine Schuld von 288 K 3u tilgen, gibt jemand
45 hl Wein? wie Hoch wurde 1 Al gerechnet?

32. Die Hihe einer Stiege joll 432 m und bie Hohe jeder
Gtufe 018 m betragen; wieviel Stufen wird bie Stiege erhalten?

33, Wievtel Gdritte mujd man maden, um 5226 km
juriiczulegen, wenn jeder Sdhritt 0°65 m mifst?

34. 25 kg Gafran foften im Ginfanfe 190 K; mwie theuer
muf8 man 1 dkg verfaufen, um im gangen 35775 K u gemwinnen?

35, Drei Perfonen faufen zufjammen 24 Al Gerjte fiir
2448 K; A nimmt 8 Al B 4AL und C den Feft; wieviel Hat
jeder zu Degaflen?

36. Semand faufte daz Grad einer Wiefe fiix 148 K und
erntete 40 ¢ Heu; wie theuer fam 1 ¢ Heu zu ftehen, wenn bdie
Roften fiir das Mithen 8'4 K, fiir die Dbrearbeiten 565 K unbd fiiv

Fubhelohn 755 K betragen ? :
5
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37. 25 Dugend Tajdhentiicher Foften 241°25 K ; ? foften 12 Dp. ?

38, 34 kg Fleif) foften 5848 K; 2 foften 123°75 kg?

*39, Gin Gapital ift ju 19 (1 Brocent) angelegt, d. h. 100 K
Gapital geben jihelich 1 K Binfen; wieviel jihrliche Binfen evhalt
man von 381 K Capital?

100 K Gap. geben 1 K Binfen, &
1, , gibt ben 100. Theil von 1 K, alfo 001 K Rinjen,

381 , , geben 384mal 001 K = 381 K Binjen.
Die jahrlidgen Binfen zu 1% find der 100. Theil bed Gapitals.
- 40. Wie grop find die Jahreszinjen von T61 K & 6902

(i b B O e B DA U SR S e e —
: 369 . .6mal 764 K . .= 4566 K,

41, Wieviel Jinjen geben jihrlich:
a) 1250 K, 3450 K, 7825 K, 17286 K zu 4%0?
b) 2025 K, 4810 K, 6375 K, 29128 K 3u 5%?
42, Wieviel Jinfen geben 4852 K 3u 5% in 3 Jahren?
4852 K 2 19, . . 4852 K,
a 5% . . 24260 K fiir { Jabr,
T8 K . 3 Sabre:
43. Wieviel Binjen geben:
a) 795 K 4 6% in 2 Jahren?
b) 1706 K & 5% in 3 Jahren?
c) 5880 K & 7% in 4 SJahren?

—_—————

6, Wiederholungdanfgaben,

*1, Wieviel betviigt:
a) 3mal 43, 75, 92, 39, 130, 209, 264°?
b) 5mal 19, 56, 48, 72, 240, 144, 3982
*2.51—13 = 9268 = 598—234 = T25—257 =
87—37T= 105—176 = 856—513 = 616—333
*3. 1 kg MNelfen fojtet 28 K; 2 foften 7, 12, 25 ¢2?
*4, 1 Al Bier SNBSS R R e | DY
5. 1 m Geidenjtoff , 442 K; 2, - 8, 17, 25'5 m?
6. 1% Bimmt , 376 K; 2, 12, 02, 528 kg?
*%. 12 m Gornleinwand foften 27 K; 2 fojten 24, 36, 60 m?
*8. 15 kg Rofinen v 248K; 2, 30,45, T5kg?
*9. 9kl Weinejfig v 20EB K& Boniyvl 36,358, 212

I
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10. Die jahrlichen Jinfen eined Capitales betragen 25836 K:
wie grof find die Jinfen fiir 1 Monat?
11. Gin Gapital tvidgt jabelich 137635 K Binfen; mieviel
Sinfen trdgt e3 in 2°4 Jahren?
12, Wieviel Gilbergeld Dbetragen 8515 K in Gold, - wenn
I K in ®old gleich 12 K in Gilber gevechnet wird?
13. Gin Wirt hat in 28 Tagen 30°24 Al Wein verfauit;
wieviel durch{dmittlich in 1 Tage?
14. Gin Hopfenbauer erntet auf einem Grunbiticfe von 28 a
476 ¢ Hopfen & 2305 K; wieviel K Crld3 fommt auf 1 a?
16, 91532 — 16. 00374419 = 14, 2706531 . =
1308 X57 = 4961 X835 = 0°684X0794 =
472648 = 2086 X573 = 4017X0096 =
18. Wenn 1 £l Wein im Cinfaufe 56 K gefoftet hat und 32 Al
fiir 1984 K verfauft werben; mwieviel hat man beim DBerfanfe
nerwonnen ¢
*19. Semand mifcht 1 7 Wein su 60 h, 17 ju 64 hund 1 7 ju
80 h zufammen; mwieviel ijt 1 I biefer Mijchung wert?
*W. 36+43 = T74+39= 335+24= T65+3H =
64+26 = 54-+88= 5HT76-+142= 908+425=
*21. Wie oft ift enthalten:
a) 5 in 65, 90, 75, 125, 220, 415, 620, 835%
b) 6 in 84, 126, 318, 428, 564, 210, 534, 762?
*22. Gin Kaufmann exhielt wei Sendbungen Leinwand, die erte
betrug 238 m, die jweite 44 m mefr; wieviel m waren ed im gangen?
*23. 15, 20 m fojten 60 K; ? foftet 1 m?
*24, 8, 12 kg foften 144 K; ? foftet 1 kg?
25. 0'5 ¢ Fenchel foften 364 K; ? fojtet 1 ¢?
2. 72 hl Obftwein , 2448K; 2 , 1Al?
*27. 45 m Qeinwand , 27 K; 2 , 5 9 m?
*38, 30 kg Mlecfamen , 48 K; 2, 3,10, 15 ky?
29, 24 ¢ Korn RS K ka8, 8lg ?
30. Gine Hindlevin bringt 14 kg Butter su Marfte und (B8t
bafiiv 2744 K; mwie theuer verfauft fie 1 kg?
31. Die Pflege von 100 Stitd Kernobitbdumen erforberte int
evften Safre folgendbe Nuslagen: fiiv b3 Gepen 12'4 K,  fiir
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Pidhle und BVaft 47 K, fiix dag BVejdhneiden 876 K, fiir die
Bodenreinigung und Diingung 19°2 K; wie groff waven bie
Gejammtauslagen ?
*32. Wieviel ift:
a) die Halfte von 96, 168, 132, 214, 350, 5767
b) ber 5. Theil von 85, 200, 325, 430, 615, 8402

33. 120744 : 516 = . 111414 : 0026 =
625612 : 908 = 046543 : 00061 =
193409 : 527 = 378084 : 58'8 =

35. Wieviel Binfen erbilt man von 990 K, 1350 K,
2640 K, 3552 K, 5916 K, 12873 K zu 5% in 3 Safren?

*36. 12 Yrbeiter vollenden eine Arbeit in 15 Tagen: in wieviel
Zagen vollenden biefelbe 9 Arbeiter?

*3¢, 40 m Hanfiglouc) foften 135 K *38, 54 1 Bier fojten 18 K
24 m " " 2 36 1 " 7 3

39, Wenn man aus 342 kg Ko 285 kg Mehl exhilt,
wieviel kg Korn braucd)t man, um 100 kg Mehl 3u erhalten ?

1. Das Aedinen mif mehrnamigens Sahlen.
1. Bertwandeln hiohever Einbheiten in niedrigere.

*1. Wieviel Stunbden find 8 Tage?

4 ZTag = 24 Stunden, 8 Tage find 8Smal 24 Stundem, b. 1.
192 Stunben; ober: { Tag ift 24mal {1 Stundbe, 8 Tage {find alfo
24mal 8 Stunben = 192 Stunbden.

24 Beifit bie Berwandlungszahl gwijden Tag und Stunbden.

*2. Wieviel h fid 5, 8, 17, 37, 90, 163K?

Weoun s dm 816, 48 57108, S 41 8un?
S b o o8, 08, 45, Gl TR 501 %e R
e e
o o o gs 7y BE ol
oo SRR R Ul R e e
et Son e TR A
M dhg S 90 Ty g A G g
*10. |, Monate find 3, 7, 13, 28 Sahre?

11. |, Minuten , 4, 20, 71, 296 Tage?
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12. Wieviel Tage Hat ein Greis von 94 Jabren geIeBt wenn
unter diefen 24 Sdaltjahre waren?

*13. Wieviel Monate find 9 Jahre 8 Donate ?
9mal 12 Monate = 108 Won.
| +8
116 Mon.

14. Wieviel Minuten find 3 Tage 17 Stunben 48 Minuten?

5. 9K 73 h—"973"h
*16. 3m 5dm T em = 357 em.

PBringe ebenjo auf die niedvigite Benennung:

1. 5T K 65 h 18. 4 ha 37 a 9 m®
B8 it . 3Th T1
5m 2dm 5 cm 3q 9kg 18 dkg
19, Berwandle 545 Tage i Tage, Stunden und Min.
545 Tage 545 Tage = 5 T. 10 St. 48 Min.
— X 24
180
90
10°80 Stunben
— X 60
48 Min,

2. 7346 m = Tm 3dm 4 cm 6 mm.

DBermanbdle die Decimalen der nachitehenden Jahlen in Gange
Der niedrigeren Benennungen :

21, §346 Sabre . 22 0°8% m 23. 457 Al
1895 K 2075 bm 33734 kg
508 K 570785 ha 5 54388 ¢

24, Das Gonmenjahr Hat 36524222 Tage; twieviel find e3
Fage, Gtunden, Minuten und Secunbden? f

9, Berwandeln niedriger Einheiten in hiohere,
1. Wieviel Tage find 888 Stumden?
1 Tag Hat 24 Stunden, 1 Stunbe ift alfo ber 24. Theil von 1 Tag;
888 Stunben find bdaher ber 24 Theil von 888 Tagen. 888 Stunden =
888 Tage : 24 = 37 Tage.
*2.831 h = 8K 31 h
*3, 5947 mm = 5m 9dm & cm T mm.



72
BVermandle in Gange der Hoheren Benennungen:
4. 724 Monate 5. 32338 dm 6. 28931
5488 Reitmin. 57020 mm 4578 kg
1262 h 94404 m* 12345 ¢
7. Bon einem Bollmond zum anbern verfliepen 2551443
Gecunben; twieviel find e Tage, Stunben, Minuten und

Secunbden ?
8, Verwandle 7 Tage 11 Stunben 24 Minuten in einen

Decimalbruch von Tagen.

24 (Min.) : 6,0 = 04 Stunden,
114 (Stund.) : 24 = 0475 Tage;
alfo 7 Tage 11 &t. 24 Min. = 7475 Lage.

9. 3m5dn Tem 3mm = 3573 m.
10. 87 ka 8 a = 8708 ha.
Berwandle in einen Decimalbruch) bder nddft Hoheren

Bernennung :
11. 18 Gtundben 12. 9dm 13, Tm®* 14 97
43 h 27 em 25 a 35 dkg
Berwandle in einen Decimalbruch) der Hodhften Benennung:
15. 702K 46 h 16. 1T hl 58 1
28K 5h 81 ha 55 a T m?
4m 8cem 1 mm 80 kg 5dkg 8 ¢

3. Addieven mehruamiger Jahlen,

1. YAddiere 37 Tage 19 St. und 21 Tage 14 St
Jm Kopfe: 37 Tage 19 St. und 21 Tage find 58 Tage 19 &St. und
14 &t. find 59 Tage 9 &t.

Sdriftlid: 37 T. 19 St. 19 &t. 4 14 &t. = 33 &t.
2 e — b ST
59 T. 9 Gt. ;
2. 5 Jabhre 8 Non. 3. 15 Tage 22 &t. 41 Min.
11‘ " 7 " 9 " 1'7 14 34 n
TR DT 18 Joadnidh o3y
4. 235 K 67 h ober 23567 K
195 80 186'82 ,
T 344°06 ,

107,35, 40735
1173 K 90 h 117390 K = 1173 K 90 h.




73

5 Tm 5 dm 5 cm, ober 755 cm, ober T'55 m

O iy 2y 672 672 ,

8 iy 897 satYy

23 m 2 dm 4 cm 2324 em 2324 m
= 23 m 2 dm & cm.

Addiere ebenjo folgendbe mehrnamige Bahlen:
6. 47 km 245 m “.Tm8dn 5cm 6 mm

36 " 728 " 4 " 9 BT 7 "
29 " 63 " 8 " 2 " 3 RS
103 R an0an S T e A
8. 782 K 55 h 9. 122 ha 75 a  10. 59 Al 26 1
by SR ratola iy e Ubies 0iY
et Sl el ol .88
649 S0, S o 4 , 66 ,
11. 15 ¢ 32 kg 75 dhyg 12.89 3dg il
28 " I%y 49 " g5 w 0,
19 " 81 " 6 " 7 " 8 " 5 "
30 TR, 87y 6 " 9 1T

*18. Bwei Stibe von 2m 73 em und 3 m 8 em Linge werden
aneinanber gelegt; wie lang {ind beide zujammen?
14, Jemand verfouft 13 AL 757, 18 22 90 1 und 15 Al 451
Wein: wieviel ufammen?
15, Jemand exhilt an Binfen von A 144 K 68 h, von B
108 K, von C87TK 75h, von D 124 K 62 h; wieviel zujammen?
16. Gin Garten ift 64 m 3 dm 6 cm lang und 35 m 2 dm
8 cm Dreit; welche Rénge Hat die Mmfangdmaner?
17. Bon zwei Acern mifst der eine 3 ka 66 a, der anbere
um 1 ke 43 o mehr; wie grof ijt der zweite Acer?
18, Gin Candmann erntete 124 A1 35 I Weizen, 192 Al 60 ¢
Roggen und 106 Al 72 1 Gerjte; wieviel betrug bdie gange Ernte?
19. 3u einem Rod fojtet das Tuch) 28 K 54 h, bdag Futter
6K 76 h, bag Bugehor 5 K 80 h, bder Macherlohn betrigt 10 K
90 h; wie Hhodh fommt der Rocf?
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20. Rednung fiiv Herrn N. hier.

1893 | X | n
feles s T

Feoruar 12. | Gin Paar neue Stiefel gemadit F 38—

My 8. | Gin Paar Stiefel gefohlt . 2| 90

S 23.| Bwei Paar Domenfdube gemadt . 19 | 20
Hpril  15.| Gin Baar Kinderfdube audgebefert . 1 (28 |
»  25.| Gin Poor Stiefel vorgefhubt £ 5 | 60 |
Juni  20. | Zrei Poar Kinderfdube gemacdht . . | 9 60 |
E Summe . | .. | .. ;

21. A ijt 15 Jabhre £ Monate 8 Tage alt, B ift 2 Jabre
9 Monate 27 Tage dlter; wie alt ift B?
22, Wievtel Beit war feit Chrifti Geburt verfloffen:
a) am 13. April 17122 b) am 27. Juli 17882
¢) am 21. Jdnner 18342  d) am 9. October 189072
23. Weldhes Datum jdhried man, al3 feit Chrifti Geburt ver-
floffen waren:
a) 1739 . 5 Mon. "l%? b) 1791 % 6 Mon. 6 T.2
e i8l3 5 . d) 4890 c st
24. Die Kaiferin Mavia Thevefia war am 13. Mai 1717 ge-

boren und wurde 63 Jafhre 6 Mon. 16 Tage alt; wann jtarb fie?
Miindlich: 63 Jahre nad) der Geburt der Kaiferin Maria Thevefia [dhrieb

man den 13. Mai 1780, 6 Menate fpdter den 13. Jovember 1780 und 16 Tage

barnad) ben 29. November 1780. Die Kaiferin ftarh aljo am 29. November 1780.

Sdyriftlid): Geburtszeit 1716 Jahre 4 Monate 12 iage
Lebenszeit 63y (Gt 16

©terbegeit 1779 Jahre 10 Monate 28 Iage
Sie ftard alfo am 29. TMovember 1780.

25, Raifer Frang L. war am 12. Februar 1768 geboren und
ftard in einem Wlter von 67 Jahren 18 Tagen; mwann mwar died?

4. Subtrahicren mehrunamiger Jahlen.
1. 43 Dug. 11 Stid 2 1879 I 3 Mon. 25 Tage
28 oy 1798 , 7 , 12 ,
15 Dug. 6 Stiid

3. 26 m 5 dm 8 cm, oder 2658 cm, oder 2658 m
T oo 1863 1863 ,

Tm 9 dnbcm 795 em 795 m
=Tm9 dnb cm.
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Gubtrabiere ebenjo:
4, 306 K 75 h 5. 8 m 128 mm 6. 9 km 321 m

182, 86 2 5 , 408 ,
.7 ha —a 8. 26 Al 27 1 9. 175 kg 8 dkg~
18 " 76 " 12 " 79 " 58 " 36 "
10. 6 g 5 dg 8 cg 11. 13 Ries 4 Buch 42 Bog.
2 " 7 " 5 " ] 3 " 8 " 27 "

12. Bon einem Baumftamme, welder 6 m 8 dm 5 em Yang
ift, mexden 3 m 5 dm 8 em abgejdgt; wieviel bleibt iibrig?

13. Gin Candmann fauft 2 A1 45 1 Weizen sur Wusfoat;
bavon braucht er auf den einen Acfer 1 A 16 7, auf den andern
72 1; wieoiel bleibt iibrig?

- 14, Gine Kifte mit Ware wiegt 178 kg 22 dkg, die leere Kifte
wiegt 19 kg 35 dkg; wie grof ift dag reine Gewicht ber Ware?

15, Bon einem 81 @ 25 m* grofen Acfer werden jur Anlegung
ciner newen Strafie 4 a 60 m® abgejdhnitten; wie grof ift mun ber
Acfer?

16. Gin Candmann erntet von einem Acer 226 A 55 1 und
von einem zweiten Ucfer 182 Al 70 7 Kartoffeln, von denen er fiir
jeine Haushaltung 110 A7 80 I braudht; die dibrigen verfaujt ev;
wieoiel fann er verfaufen?

17, Semand hat mit Gnde December 68 K 38 h bares Geld, er

nimmt ein: aibt aus:
s Syanner . L 2657 KO 28h 214 K 42 h
, ebruor . . 302, 75, 13857807
iy L w288 68 2035k

wie grof ijt feine Barfhaft am Enbde eines jeden Wonats?

18. nton ift 9 Jahre alt, feine Schwefter 3 Jahre 7 Vionate
22 Tage; um wieviel ift Wnton dlter ald feine Schwefter?

19. Kaifer Sofef I wurde am 13. Marz 1741 geboven und
ftarh am 20. Februar 1790; wie alt wurde er?

Miindlich: Bom 13. Mdrg 1741 bis gum 13. Mary 1789 find 48 Jahre
verfloffen, vom 43. Mz 1789 bis jum 13. Februar 1790 11 Monate, vom
13. big 20. Februar 1790 7 Tage. Aljo erceidjte Kaifer Jofef 1I. ein Alter von
48 Sabren, 11 Monaten und 7 Tagex.

Sdrijtlih: Sterbeeit 1789 Jafhre 1 Monat 19 Tage
Geburtsgeit 1740 2 Monate 12,

UAlter 48 Jahre 11 Monate 7 Tage.
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20. Unjer Kaifer Franz Jofef I. trat am 2. December 1848
bie Megierung an und war damald 18 Jafhre 3 Monate 14 Tage
alt; wann war er geboren?

21. Jeber Schiiler johreibe dad Datum feiner Geburt auf und
berechne, wie alt e Heute ift.

5. Multiplicieren mehruamiger Jahlen.

1. 15 Tage 22 Stunden 46 Min. X 9
143 FTage 12 Stunden 54 Min.

46 M. X 9 22 Gt X9 15 . X 9
414 (M.) : 6,0 = 6 ©t. 198 ©i. 135 &.
54 M. +6 . IR
204(Bh) 28 =8 ¥ 143 X,
12 Gt.
2. Multipliciere 38 K 62 h mit 27:
3862 h X 27 ober 3862 K X 27
27034 270734
7724 772°4
104274 h 104274 K

= {042 K 74 h
Beftimme ebenjo jolgende PLrobducte:

3. 308 K 8 h X 39 4 Lha89a X 49
1Tm 2dm T om X 23 17Th 331 X 82
38 fom 349 m X 14 28 kg 699 X T3

9. Wieviel fojten 34 kg Brotmehl 3u 23 h?
Im Kopfe: 23 h = 2 Behnbellerftiife und 3 h;
34mal 2 3ehnpellerftiide find 68 Behnhellerjtiife = 6 K 80 h;
34mal 3h find 402h = { K2 h;
6K 80h undb { K 2h findb 7K 82h.
Sdriftlih: 023K X 34 = 782 K.
*6. Berechne ebenfo:

a) 28 1 Bier 4 32 h e) 21 m Leinwand 4 1K 42h
b) 19 7 Apfelwein & 34 h f) 42 m Ceidenftoff & 4K 15 h
¢) 14 kg Mundmehl 4 28 h g) 36 Al Kartoffeln & 4K 70 h
d) 73 kg Ceife & 62 h h) 19 Al afer & 6 K 64 .

*7. 1 kg Schoplenfleife) foftet 98 h; wieviel foften 27 kg?
98h=1{K— 2h
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*8. Wieviel foften 28 47 Korn 4 10K 95h?2
10K 9%5h = {{K — 5h
9. Wieviel foften 8, 17, 25, 46, 83
a) g Tijdhlerleim & 63 K 42-h?  ¢) Al Bier 4 2T K 96 h?
b) Al Hirje & 31 K 85 h? d) ha Acerland 2 3080 K 52h?

*10. 1 dm foftet 8, 17, 38, 54 h; 2 fojtet 1 m?

1. %7 5 Tde 90 3 MEh A R

10 1 kg 18, 32748 96k U0 g

*13. Das a von einem Garten murbe fiir 38 K 48 h verfauft;
wie Hod) fam dag ha?

*14. 1 7 Weigen wiegt 78 dkg; wieviel wiegt 1 Al?

15. Gine Mhr eilt tiglich 1 Min. 34 Sec. vovausd; um wiepiel
wirh fie in 26 Tagen vorausgeeilt fein?

16. Gin Fuhrmann Hatte 13 Ballen Ware geladen, wovon jeder
108 kg 6 dkg wog; wieviel wog bdie gange Ladung?

17, 1 Ducaten gilt 11 K 29 h; wieviel find 9, 17, 38, 143,
255 Ducaten wert?

18. Syemand exfpart in der Woche 2'45 K; wieviel in 9, 15,
32, 41, 49, 52 Wodhen?

*19. 8 kg Gtirfe foften 5 K 28 h; wieviel fojten 72 kg?

72 kg find 9mal 8 kg; 72 kg fojten aljo 9mal 5 K 28 h.

*20, 12 m Muffelin foften 4 K 20 h; 2 foften 24, 48, 60 m?
*21. 6 kg Firnis foften 5K 4 h; ? foften 18, 60, 72 kg?
*32. 20 1 Weinejjig foften 4K 80 h; 2 fojten 40, 60, 100 7?

23. Wieviel erfpart man in 15 Jahren, wenn man tiglich 12 h
sulegt? (Das Jalhr ju 365 Tagen.)

24, MWenn 1 Wvbeiter tiglich 2 K 12 h verdient; wieviel ver=
dienen 16 Arbeiter in 25 Tagen?

25, Sn einer Fabrif find 34 Manner und 12 Frauen Befc{;ﬁftigt
wievtel Dbetrdgt ber Wochenlohn, wenn ein Wann 11 h 50 h, eine
Frau 8 K 20 h erhilt?

26. Gine Miihle Hat 6 Ginge; auf jedem Gange werben
tiglidh 5 Al 36 1 Qorn gemablen; wieviel wird auf allen Gingen
in 42 Tagen gemabhlen?

27. Gin Reimer fouft 17 ¢ Suder & 77K 64 h und verfauit
ben gangen Borvath fiiv 1460 K 64 h; wieviel gewinnt ex?

28, Jemand faujt 58 Al Weigen fitr 751 K 68 h; ev verbauft
17Thl & 14K 24h, 2340 & 14K 68 h, ben Rejt A 14K 12
per Al; wie geofs ift der gange Gewinn?
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29, Gine Frau iibergibt der Niberin 40 m Leinwand mit dem
Yuftrage, 1 Dupend Hembden zu fertigen; wieviel Leimwand mujs:
bie Niiherin uviicfgeden, wenn u einem Hemd 3 m 15 em gebrandht
werben ?

30. Grtrag eines Bauerngutes aus dem Acderland.

K Thn

58 hl Weizen & 12K 96 h
84 hl Roggen & 10K 20 h
61 Al Gerfte & 9K 44 h .
65 2l Hafer & 6K 44 h .
286 1l RKartoffeln &4 4 K 88 h
320 ¢ Stroh 2 4K 30N .

el Tloalit

Summnte

6. Dividieven mehrnamiger Jahlen.

1. Wie oft find 2m Ydm 1 em in 151 m 3 dm 2 em ent=
Balten ?
9m 9Qdm 1 em = 291 em
151 m 3dm 2 em = {5132 em
2. 538 Tage 19 &t. 39 Min. : 6 Tage 15 &t. ITM. =
S.1km 280m 8dm : 5m 2dm 8 em =
4. 179 % Ta: 3% 8l a =
D. 618RL 5417 : TH 931 =
6. 1269 K 45h : 13K 65 h =
7. Wieviel ift der 34. Theil von 86 Tag. 10 Stumd.?
86 Tage 10 Stund. : 34 = 2 . 13 Gt
185 24
72 (10 ©t. adbdiert)
36
442 Stunben
102
0
8. 4K 4£h:9 9. 9% ha 14 a : 6
4 K 56 h 15 ka 69 a
10. Wie grofs ift der 73. Theil von 2706 K 84 h?
270684 K : 73 = 3708 K
516 = 37 K 5h
b4

15132 : 291 = 52




11. Bejtimme ebenjo folgende Duotienten:

a) 230K 95h : 155 e) 402 ha 81 a: 29
b) 9225 K 30 h : 382 f) 516 i 45 1 : 65
¢) 902m 1 em : 107 g) 110 kg 952 g : 36
d) 120 km 509 m : 37 h) 92 dkg b g 12 ¢g : 112.

*12 1m toftet 1, 2, 8, 42 Behmbellerjtiice; ? foftet 1 dm 2

*13. 14 , 8, 20, 28, 48K; 2 foftet 112

*14. 19 , 16, 32, 64, 260K; 2 , 1kg?

*15. 100 K Gapital geben jibelich) 5 K Binfen; wieviel Jinjen
gibt 1 K Capital 2

*16. Wieviel h Jinfen erhilt man jihelich von 1 K Cap., wenn
100 K Gap. 4, 6, TK Binfen geben?

Wie viele Kronen jahrliche Binfen 100 K Gapital tvagen, fo viele Heller
Binjen tommen jdbrlih auf { K Gapital.

*17. Wievie! jdhrliche Jinfen geben 48 K Capital 3u 4%, 5%,
6%, T%2
18. Wie grofs find bie Jahresjinjen von 627 K a 50?2

600 K geben 6mal 5 K = 30K, 27K geben 27mal 5 h. = {135 h =
{K 35h; 30 K und 41 K 35 h find 3{ K 35 h.

19. Wieviel Binfen geben jahelich:

a) 400 K, 550 K, 690 K, 125 K, 863 K zu 49?2

b) 700 K, 380 K, 820 K, 275 K, 328 K 3u 5%?

¢) 500 K, 650 K, 460 K, 635 K, 876 K zu 6%0?

20. 8 fiften mit Sucer wiegen 856 kg 48 dkg; wieviel wiegt
purchjchnittlich 1 Rifte?

21. 36 m Garnleinmwand wurden fiiv 136 K 8 h verfauft;
wie Hod) formmt 1 m?

22. Gine Treppe von 3m 3 dm 6 em Hat 16 Stufen; wie
Hod) it jebe Stufe?

23, Wie lange fann man zwei Pfevde mit 15 Al 12 1 Hafer
fiittern, wenn fie tiglich 18 7 erhalten?

24, Wieviel Al Weizen exhilt man fiir 583 K 20 h, wenn
1 Al 12 K 96 h fojtet?

25, An einer Strage von 2 km 761 m Ldnge ftehen auf einer
Geite in gleichen Entfermmgen 503 Obftbdume; wie weit {tehen diefe
voneinander ab?

*26. 1 ¢ Qeindl foftet 76 K 48 h; wieviel foften 25 kg?

95 kg find Der 4. Theil von 1 g; 25 kg Ffoften daber den 4. Theil von

76 K 48 h, alfo 19 K 12 h.
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© #9271 ha Acferland wicd fiir 1504 K 80 h verfauft; wie hodh
fommen 10, 25, 50 a?

*28. 18 m Teppich fojten 58 K 50 h; wieviel fojten 3 m?

3 m find der 6. Theil von 18 m; alfo .

*29, 36 hl Gifig foften 629 K 28 h; wie Hod) fommen 4, 6,
9,-12, 18 Al?

*30. i 120 K echilt man 452 kg 40 dkg Sornmehl; wie-
viel fiix 12, 20, 60 K?

31, 1 kI Weizen fojtet 13 K 10 h; wieviel foften 30 2

S0l =t e Sedalibus e 0 S el
AU A e R T e R R o e RO
30 1 e TR

32. 1 ¢ Soda fojtet 34 K; wieviel foften 24, 35, 60 kg?
33, Gin Capital trigt jahrlich 91 K 44 h Binjen; wieviel in
7 Monaten ?

34. 1 Al Biev foftet 24 K; wieviel foften 3 AL 65 12
3h651 =3 45014101451

35. 1 Al Qinjen foftet 44 K; mwieviel foften 10 Al 24 12
36, 7 kg Reisitirfe foften 4 K 48 h; wieviel foften 9 kg?

TR el Reids; et 4 K 48 h
ikg ......... 7 s 64
B e R e Tl B R 5 w76 4

37. 8 Stiid Tijdhtiicher foften 26 K 18 h; wie Hoch fommen
b Ctii€?

38. 14 Al Bier fojten 324 K 10 h; wie Hoch fommen 25 AL?

39. Gin Fleijcher liefert einem Weinwivte 27 kg Rindfleijch
a4 1K 28 h; wieviel I Wein & 72 h fann er bafiiv exhalten?

490, An vier Marfttagen galt dag Al Gerjte 10 K 20h, 9K
86h, 10K 12h, 9K T4 h; wie grof war der Durcdhichnittdpreis
fiiv 1 A2

*41. Gin Weinhindler fauft dbag Al Wein um 57 K 44 h und il
8 K 56 h baran gewinnen; wie theuer wird er dad I verfaufen?

42, A und B erbalten fiix ihre rbeit 37K 96 h; A Bat
5 Tage, B 8 Tage gearbeitet; mwieviel erhilt jeder?

43, 243 K 12 h follen unter drei Perfonen jo vertheilt werben,
baje A bdie Hilfte, B ben britten Theil und C den NReft befomme ;
wieviel exhdlt jede Perjon
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4. Gin Qandwict liefert einem RKaufmanne 24 kg Butter
a 1K 84 h und nimmt pon demfelben 6 m Tuch & TK 84 h und
3 m Futter & T2 h; wer Gat noch su zahlen und mwieviel?

7. Wiederholungdanfgaben,

Beredhne :

*1, 13 kg Bflaumen & 40 h  *2. 16m Gavnleinen 2 1K 14 h
21 kg Geife a 62 , 20 m Bettudleinen 4 2 , 36,
1817 ®Bohmen a 24 , 25 kg Melfen 82 70
1517 Hirde g 7 Gtiict Tijchdectend 6 , 65,

3. 073854 X 0’576 = 4, 9°4528 X T'8952 =
75946 X 892 = 076289 X 15476 =
57842 X 07975 = 35607 X 00893 =

*5. 1 1 Petvoleum wiegt 80 dkg; wieviel wiegt 1 41?2
. 6. Aus einem Faffe, dasd 15 A 18 I Wein enthilt, werden 6 Al
24 1 abgezapft; wieviel bleibt nodh barin?
7, Qemand fauft ein Fdjschen Bier und zahlt dafiic 6K 75 h;
wieviel 7 find in demjelben, wenn 1 7 27 h foftet?
8. Bu einer 3m 1 dm 2 em Yoben Treppe foll jede Stufe
1 dm 3 em Yhod) werben; wieviel Stufen wird die Treppe haben ?
*9, 1 2l Wein fojtet 74 K; 2 foften 8, 12, 30 Al?
*10. 1 ¢ Pottojcge , 48K; ¢ , 5,13, 21 ¢?
11. 05 + 025 4+ 0125 + 00625 + 003125 =
12, 3095 + 14764 + 38704 + 0588 + 7623 =
13. 0°0523 + 07478256 + 1310578 + 0°34987 =
14, Gin Landmann Yat 46 ka 76 @ 52m? Ndler, 15ka 28a 85m*
Wiejent, 12 9 a 37 m* Weingdrten ; wieviel Bodenfliche sujammen?
*15. Wieviel Jinfen geben jahrlich:

a) 850 K & 4%? b) 562 K a 5%0?

¢) 350 , & 6%? d) 923 , a T%?
*16. 81 Wein foften 5 K 76 h; rieviel foftet 177
WY G Weaumolt . 19980,
*18. 6 m Hanfjhlondy , 13 , T4, y 1m?
*19, 12 m Leimoomd |, 13 , 44, , 1m?
*20. 7 kg Ritbjomen , 3, 64, y 1kg?
*21. 8 kg Majoran ol S . 1kg?

Rechenbuch. II. TH.: Mitteljtufe. 6
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22, Semand Hat feine Mobel mit 3700 K verfichert; e3 bricht
ein Seuer aus, mwobet ein Theil feiner Wbbel verbrennt; welder
Betvag mufs ihm von der Berficherungs-Gefelljhaft ausgezablt
werven, wenn die gerettetenn Miobel auf 1317 K gejchdt mwerden?

23, Raifer Ferdinand I trat am 2. Wirz 1835 in einem Wlter
von 41 Safhren 10 Monaten 13 Tagen bie NRegievung der diterr.
Monarchie an; wann war e geboven?

24. 0°5002—0°3276 = 25, 0'478 —0'18523 =
4'8201—2'5739 = 0°3804—0°03804 =
26. 302632 : 724 = 27, 5227920 : 2192 =
468082 : 283 = 2376892 : 3283 =
T44453 : 457 = 1489184 : 2768 =

28. Gin Loandmann, welcher 38 ha 24 a Acerland Cefit, Hat
ben 8. Theil dbavon mit Weizen Dbeftellt; wie grof ift diefes Stii?
*29. 8 kg Kandiszuder fofien 11 K ; 2 foften 16, 24, 56 kg?

*30, Om Geibenfioff , 42 , 2 , 18,27, 63m?
*3L 1 Al Weinmojt  foftet 36, ¢, 25, 20, 1012
*32. 1q Gtirte v 36 Ehann s LA, g

33, Bu den jammilihen Steuern einer Gemeinde trug A ben
57. Theil, ndmlich 136 K 80 h Dei; wieviel Hatte B Deizutvagen,
wenn Deffen Stenerjumme ben T6. Theil ded gejammten Steuer=
betrages ausmachte?

34, Rinig Rudolf von Habgburg wurde am 1. Mat 1218
geboven und ftarb am 15. Juli 1291; welched Alter evreichte er?

35, Jemand Hatte 560 K ; ex gab in dem erjten Monate den
4. Theil und in bem folgenden vom Dem Hefte dben dritten Theil
aug; wieviel Hatte er nod)?

36, Wieviel Sritte mufs man machen, um 52°26 km juriic-
sulegen, wenn jeder Schritt 65 em mifat?

37, Lei dem einmaligen Wmbdrehen einer Welle werden 78 cm
eines Brunnenfeiled abgewicdelt; wie lang ijt dad Seil, wenn man
bie Welle 18mal umbdrehen mujs, bis e3 vidllig abgewickelt ift?

38, Gine Gtrafe fiihrt von A iiber B nach) C. Bon A nad) C
find 13 Am 86 m, von B nad) C aber 5 km 625 m; wie weit ijt
e3 von A nath) B?
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39. 507745 : 815 = 40. 06713 : 0274 =
20611412 : 124 = 73402 : 749 =
063414 : 0813 = 32768 : 00256 =
*41. 12m Tudh foften 120K *42. 3 ¢ Kaffee foften 1296 K
Tm " " - " 5 9y 1 ¢ "
*43. Fiir T K erhilt man 8 m 4 dm Qeinwand; wieviel
fiir 9 K?

*44, 58 m Gpigen foften 201 K 84 h; mwieviel foften 37 m?

45, Wieviel Sinjen geben:

a) 1564 K 3u 4% in 4 Sahren?
b) 3808 K zu 5% in 3 Sahren?
¢) 4TT5 K 3u 6% in 2 Jahren?

46, A erhielt 14 47 Weizen 4 12 K 86 h in 14 Gitcen, wovon
jever mit 1 K 12 h bevechuet wixd; an Fradht wird fiix bas Al
26 h Derechnet; a) wie Hoch fommt die Sendung, b) wie grof ijt
pag Gewicht derfelben, wenn 1 Al Weizen T6 kg und jeder Sac
3 kg wiegt?

47, Gin Quiimer erhilt 165 kg RKaffee & 364 K und 86 kg
4 350 K pr. ¢g; Dei bem eriten Raffee hat er 5 K 68 h, bei bem
yweiten 3 K 12 h uslagen; wieviel gewinnt er im gangen, wenn
er bag kg Der einen und der andern Sorte zu 4 K 20 h verfauft ?

IV Das Aedinen mit den Haufiger vorfomntenden
gemeinen Briiden.
Mitndlich und jhriftlid)
1. Halbe, BVievtel und Adytel.

| 1/s | i

[ il | f !

1. 1 Ganzes fat 2 Halbe. Wieviel Halbe find 2, 3, 7, 25,
63 Gange?

2. 1 Ganges hat 4 Biectel. Wieviel Bievtel find 2, 3, 6, 31,

53 Gange?
6 *
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3. 1 Ganges hat 8 Achtel. Wieviel Achtel find 2, 3, 8, 26,
76 Gange?
4. Wieviel Halbe find T1/22
{1 Gamed = %, 7 Gange = Tmal %, = B, und 15 find 15;
alfo 7Y, = Vi,
5. Wieviel Halbe find 41/2, 91/2, 131/, 371/, 451/52
6. , (Biectel , 1/, 215, 83/, 121/, 233/1%
%, Udtel , 1Ys, T3/s, 95/s, 187/, 30%/s?

8. Wieviel Ganze jind 2 Halbe? Wieviel Gange find 4, 10,
24, 46, 108 Halbe?

9. Wieviel Gange find 4 BVievtel ? Wieviel Gange find 8, 12,
28, 40, 64, 128 Biertel? :

10. Wieviel Gange find 8 Achtel? Wieviel Gange find 16,
48, 72, 96, 344 Achtel?

11. Wieviel Gange find in 17/2 enthalten?

2 Halbe find 1 Ganged; 17 Halbe enthalten daher fovielmal { Ganged

al3 2 in 17 enthalten ift, alfo Smal 1 Ganges = 8 Gange, und ein
$Halbes bleibt iibrig; alfo 17/, = 8.

12, Wieviel Gange find 5/2, 13/2, 27)s, 35/, 57/52

s S i , in /5 enthalten?
14. - i . 5/4’ 14/4’ 41/4’ 63/y 107/52
j (R . , i /s enthalten ?
j [ : 95, N 49/g 69/ 95/39

17, Wieviel Biextel fat 1 Halbed? Wieviel Bievtel find
2/a, 3fa, 9/a, 25/a, /22

18. Wieviel Achtel Hat 1 Halbes? Wieviel Achtel find
2/a, s, 15/a, 23/a, 47/53

19. Wieviel Achtel Hat 1 Bievtel? Wieviel Achtel find
s, S, 1B/s, s, 5337

20. Bringe 1/2 und 1/ auf Wchtel.

Mache gleichnamig:

21, 1/> und 3/, 22, 1/5 und /s,
/5 und 3/s. 1/a, /s und 3/s.

23. Wieviel Halbe find 2 Vievtel? Wieviel Halbe find

S5, 105, Bl N, B3



24, Wieviel Halbe find 4 Wchtel, 12/s, 20/s, /s, 76/32
25. Wieviel Bievtel find 2 Achtel, 6/s, 14/s, 22/s, 82/33

26. 12+ 1= 27. 414+ 3 = 28, 2514+ 163/
Ys+ 1y = 16 +12%s= 5712 + 351
5/s + 1fs = 20%/s + 535 = 1375/ + 8773
2. 1h4+1s = 30, 23+ To= 3l 81a4 53
o + 5y = 157+ Ya= 162 + 15%
Bs+ s = 9315+ 6%s= 4075+ 691

Redhne folgende Neien Hid nahe an 100:

32. 10 + 124 4. 12+ 853 36. 357/s + 61/
33. 15 4+ 834 35, 111/ + 91/ 37, 471/s + 55/s

38, T —1fh = 39.101s—4 = 40, 301 — 151/
s — 1y = 1 — 3= 287/ — 933
s —1fg = 12 = ffp== 1351/x — 883/4
4., 1 —1s = 42 391 — T3s= 43, 2712 — 153/
1/ — 1fs = 267/s — 23/ = 1301/> — 617/s
3y — 1y = 551fa — 91/s = 1843/s — 523/s

Rechne folgende Neifen bis nabe an 0 Gevab:

44, 100 — 91/ 46, 71 — T8/s 48, 783/s — 81/
45, 85 — 8% AV, 4T/ — 1) 49, 871/ — 93/
50, 1o X &4 = B5l. 712X 10 = 52 33 X 24
X T = 814 X 6 = T1/s X 15
5fg X 9 = 1035 X 8 = 578 X 21
53. Wie oft find 3 Biectel in 27 Biecteln enthalten?
54, 9% ;1 = 05. By ;5 = 56, 1/3 ; 1/5
38fy 3 3 = 6 :3k = : 3 : 1
57. Wieviel ift der 5. Theil von 35 Achteln?
b8, 154 : 5 = 59, 11144 : 9 = 60, 1/5:2
B . 7T = 167/3 : b = 131/s : 4

61. FWieviel h find 12, /s, 2/, 3/ K?

62. |, dkg find 12, s, ¥s, 3 Kkg?

63. . 1fud Y, s 2 ¥a b2

64. Monate find 12, 1a, %1, 3 Jahre?

n

| G |

111 5| 8



WY

65. Der mwievielte Theil eined Tages find 3, 6, 12, 9,
18 Gtunben?

66. Der wievielte Theil eined Kilogrammes find 500, 250,
750, 125, 625 Gramm? :

67. Gin Taglbhner avbeitete am BVormittag 51/ Stunden, am
Nachmittag 4%/, Stunden; wieviel Stunden jujammen?

68. Gin Tijchler fchueidet von einem Brette, dad 5 m [lang
ift, ein Stii€ von 21/, m Linge ab; wie lang ift bas iibrighleibende
Ctiid ?

69. 1 kg Fenchel fojtet 3/, K; mwieviel foften 8, 12, 15, 38 kg ?

70. Wie Yodh fommt 1 Al Wein, wenn 1 7 11/, K fojtet ?

71. 1 m Bawmwolleinwand foftet 51 h; wieviel foften 28 m ?

51h = 1, K 4+ { h; 98mal ¥, K find 2%, K = 14 K; 28mal
1 h find 28 h; zufammen 14 K 28 h.
2. 1 kg MeY! foftet 26 h; wieviel foften 38 kg ?
%6h =1 K 4+ {h
3. 1 1 Obftwein foftet 48 h; wieviel foften 37 12
48h =1, K — 2h; 37mal 1, K find 37, K = 18 K 50 h;
37mal 2h find 74h; 48 K 50 h — 74h = 17K 76 h.
4. 1 Gt Biolinfaite Fojtet 24 h; mwieviel foften 26 Stitct?
%24h =1,K — 1 h.

75, Berechne:

a) 641 Moft & 52 h d) 45 Gtiid Thermometer & 1K 53 h
b) 27 kg Geife & 49 h e) 36m Damentudh & 5K 27h
¢) 42 kg Galz & 23 h f) 249  Rupfervitriol a 54K 52h

76. Wieviel foften 12 m Atlad & 314> K2

77, Wie grop mufs die Bodenfliche fiix den Diingerhaufen
fiir 12 Ctitd Rindoieh fein, wenn man fiir jedes 21/> m? vedhnet 2

@8, Fiiv 1 K erhilt man 31/s I Bier; mwieviel I erhilt man
fite 16 K2

7. 1 m Ceidenftof foftet 41/> K; mwieviel foftet 1/2 m?

80. 2 kg Muscatniiffe foften 151/2K; wieviel foftet 1 ky?

——
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U
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25,
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2. Dvittel, Seddtel nud Jwolftel.

| 1/ |

e | \

e o B P oo s |

1. 1 ®anges hat 3 Drittel. Wieviel Drittel jind 2, 3, §, 23,
67, Gange?
2. 1 Ganges fat 6 Sechstel. Wieviel Sechstel find 2, 3, 7,

43 Ganze?
3. 1 Ganges Gat 12 Gilitel. Wieviel Juilftel find 2, 3, 9,
23 Gange?
4. Wievtel Drittel find 11/3, 51/3, 92/3, 32%/32
D, Gedatel , 1Y, 35/, 846, 18562
6. , Bwoltel , 1342, 5142, 972, 1111122
7. Wieviel Gange find 3 Drittel, 93, 133, ¥/3?
& y o G Gechstel, 12/s, B/s, 138/52
LS ., 12 Buwilitel, /i, 8/1a, 60/122
L) Peigtenid y o, in /3 enthalten?
ik S pt e 08, Bhe, 86/8
A o 13, %, 53s, 61/67

13’ " " "

13/15, /12, 55/1a, /122

14. Wieviel Sechstel Hat 1 Drittel? Wieviel Sechdtel find

bfs, 13/3, 58/3%

15. Wieviel Joblftel hat 1 Drittel? Wieviel Jwdljtel find

5s, Bs, Mz

16. Tieviel Bwolftel Hat 1 Sechstel? Wieviel Bwiljtel find

/e, /s, %1/67?

17. ieviel Sechstel find 1/2, 22,
1/, 32,
s, s,

18. ,  Brodlftel
19’ " /] "
Mache gleichnamig:
20, 1/3 umd /s, 21.
%, e,
s
1 D,

13/5, 33/32

9s, /22
15/y, 43/39

1y und 11/10,
2/s und 3/a,

2/3, 5/6 unb 72,
1/, 3/4 und 3/1a.
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22. Wieviel Drittel find 26, 86, %, 56/6?
= " y Az, Bz, Bfia  76/15?
A, Cedatel | 2f2, Vs, Bfta, ®pa?

26. . Dalbe , 3, 15/, 57, 9352
- ; , Shz, Bhs, s, /19?2
20, ,  Bievtel |, 32, Bz, Bfi2, 87/122
2. 15+ 23 = 2. 2»+ 1= 30, 181s +1556=
Sfa-t- 112 = 5ot Ta= 391/ 4832 =
35/ +81/ = 213453/ = 128 11/12+673/1s =
31, 487/12 +1081/12 + 985/12 = 32 391/2 +731/3 +-991/s =
30512 +2552%/3 +1611/12 = 12323 +-321/s +705/6 =
69012 4-1685/s + TT4/12= T513/s +891/6 +177/12=

Redhne folgende NReihen bid nahe an 100:
33, 871/12 -+ 5/12 34, 371/s+73x 85, 513/x+61/s
36. Was ift mehr: 3/x ober 7/i2; 5/6 ober 1/12: 2/3 oder 3/42

37, 7y —5/12 = 38, 30 —182/3= 389, 235/ — 1711 =
H/jp—1/g = 4113 — 6=  1282%3— 565/ =
8y —2f3 = 525/1s— 81fg=  2091/2 — 67712 =

JRedhne folgende Neiben Hi3 nahe an 0:

40. 100 — 121/3 41, 88—97/12 42, 731/s— 85/12

43, 2/s X 5= 44, 31/12X 9= 45, 4854 X 38 =
B — 523 X1b= 18%6 X 82 =
Tha X 30 = 45/ X201 = 63 s =

46. Wie oft ift /3 in 3%/3 enthalten?

o AT 48, 56 : 512 = 49, 121/ ; 55

bt Slg. = 123 : 5 = 871/ : 55/g

50. Wievtel ift der 5. Theil von 35/62

ol. 42/s : T = - b3 4%2: 5= B8 8% : 4 =
Qdfe ] = 3013 :13 = 351k 6 =

103/12 : 25 = =

965523 — 611/ ; 3

54. Wieviel Monate find 1/3, /3, /s, 5/s, .1/12, 5/12 Sahre?
5. Wieviel Minuten find 1/, 23, s, 112, /12 Stunden?
56, Der wievielte Theil eined Tages find 2, 4, 8, 16, 22 Stunbden?
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57, Der wievielte Theil eines Jahres find 2, 3, 4, 6, 8, 9,
10, 11 Monate?

58, Gine Jlajche Halt 21/2 1, eine andeve 12/5 I; wieviel 7
Balten beide Flajchen?

59. Gin Thurm ift 475/12 m Hod), ein andever 152/3m niedriger ;
wie Hoch ijt Der zweite?

60. Bu einem Hembde braucht man 31/3 m Letmwand; wieviel
su einem Dusend Hemben?

61. Gin Fufgeher legt eine Strece von 1 Am in 131/3 Minuten
auviic; in wieviel Minuten Yegt e 9 km guviict?

62. Gine Qocomotive legt 4 km Weges in 91/s Minuten juviict;
in welcher Jeit legt fie 1 km Furiic?

63, Fiiv 7 K erhilt man 125/ Dugend Federftiele; wieviel
erhilt man fiiv 1 K2

64. Gin fnecht Desieht an Lohn fiir 3/ Jahre 130 K; rwieviel
fommt auf 1/6 Jahr, wieviel auf ein Jahr?

3. Fitnftel und Jehutel,
| s | |
fholanil o=l Rl Tl ke

1. Wieviel Fiinftel Hat 1 Gonges? Wieviel Fiinftel find 2,
5, 12, 34 Ganze?

2. Wieviel Jehutel Hhat 1 Gangez? Wieviel Jehntel find 2, 3,
8, 17 Ganze?

3. Wieviel Fiinftel find 125, 435, 915, 14452

4, Wieviel Jehntel find 13/10, 310, T%0, 157107

5. Wieviel Gange find 5 Fiinftel, /5, /5, 8052

6. , ®ange find 10 Zehntel, /10, /10, 120/10?

?. .,  Gange find enthalten in 135, . 31/5, 55, 130/57
8 , ®ange find enthalten in 17/10, */10, /10, 19/10?

9. Wieviel Jehutel hat 1 Fiinfte(? Wieviel Jehntel find /s,
s, 135, Ws?

10. Wieviel Jehutel Hat 1 Halbes? Wieviel Jehntel find 2/,
§as At B/l
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Madge gleichnamig:
11. 2/5, “10; 12 Vs, 3f10; 13. 1/, 3/, 910
14. Wieviel Fiinftel find /10, 1o, 1840, /10?2
15. TWieviel Halbe find 540, /10, /10, /10?

16. 3/5 - 1/5 17, 71/ 4+ 9710= 18, 281/5 4 13%0 =

25 + Tho = 123/s + 83/10 = 1561/ + 823/10 =
1y - 2/19 = 1445 + 1 = 7061 4 9535 =
19, %5+ 4 + tho= 20. 235%s + 4181 + 52715 =
T1fa + 83/10 + 9%10 = 8161/ -+ 9243/5 + 6627/10 =

MRecdhne folgende Reihen i3 nahe an 100:
21, 1825+ 91z 22 Tik 4 124/ 23. 351/2 + 61/10
24. 910 — 3/10 20, 29 — 25 26. 101/ — 12/5
10 — 3/5 981/a — T3/ 2085 — 870
A5 —df 75%0 — 84 = 921 3/10 — 141/2
Hechne folgende Reihen bid nabe an 0:
27, 95740 — 912 28, 82%10 — 83/5 29, 691/2 — 57/10

|l
I

|

I

30. 36 7= 3 453X 6= _8% 395 X 205 =
o X 9 = 200l il — 191740 X 108 =
33. Wie oft ift 45 in *8/5 enthalten?

3. 225 :35 = 35 535: The= 36, 80%5:11 =

2710 : 3/10= b B R 3T1/5: 310 =
37, Wie quof ift ber 6. Theil von 3452

38. 514:3= 389 35:2= 40, 2591/ :8 =
10— 91f3: 5 = 1377%0: 9 =
41. Wieviel h fin K2
4. - dm g m?
43‘ 4 l 1/"/ 2/51 3/51 4/5 hl?

: 1/ g oty
44, e 10, %0, /o, %o Stunben ?

45. Der wievielte Theil einer Krome find 10, 20, 70, 80 h?
46, Der wievielte Theil einer Stunbde find 6, 12, 20, 40 Min. ?
47. Semand echilt 412/ K und 573/10K; rieviel gujanumen ?
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48. Bon 12 Al Wein werden 5710 k1 ausgefchentt; mwieviel
Bleibt iibrig 2
49. Wenn 1 Stiict Giefstanne 435 K foftet, wie Hoch fommen
6, 15, 28, 42 Gtiid?
50. 1 7 Gijig fojtet 21 h; rieviel foften 34 12
20h = 4K 4+ 1h
51. 1 kg braune Malerfarbe foftet 19 h; wieviel foften 45 kg?
190 =W K,
52. Wieviel fojten 29 m Garnleinen 4 2K 22 h?
53. 1 kg Mehl gibt 13/0 kg Brot; wieviel kg Mefl braucht
man zu 194/2 kg Brot?
54, 8 m Teppich werden mit 284/5 K begahlt; wieviel foftet 1 m?

4. Hundertel.
(Berfinnlidhung an dbem Metermapitabe.)
1. Wieviel Hundertel find 1, 2, 4, T Gange?

2. - . , 12/00, 257/100, 491002
3., ®ange find 199/100, 200/100, 3%/100, 2000/100?
4. i i , enthalten in 111/100, 193/100, 501/1002

5. ,  Punbdertel finbd:
a) tho, 70 B) s, 3/5; ¢) Vs, 3a; d) e, 3/2%
Madje gleichnamig :

6. /10, B/100 7. 1), 35, ®/100
4f5, 19/100 1/5, 2/, 4?/’100
1/3, 57/100 s, 45, 7o, 8100

8. Wieviel Behutel find /100, 30/100, 3/100, /100?

9. /0 + 5o = 10, Tho + e + 1% =
14/100 + 281/100 = SYs . Ms o o a0 —
430 + Bfoo = 1234 + 8140 -+ 1513/100 =

1. 87— 1700 = 12 1534 — 6?00 =
10 — 333100 = 83900 — 4110 =

4f0—11p = 123/ — 8%/100 =
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13. 7hoo X &= 14 413400 X 9 = 15, 311/100 X 50 =

137/100 X 10 = 5900 X 20 = 229/190 X 100 =
16. Wie oft ift 7100 in 56/100 enthalten?
17. 81/100 : %100 = 18. 831/100 : 277/100 =
121/100 : /100 = 2t : Thoo =
19. Wieviel ijt der 8. Theil von *8/100?
20, 27100 : 9 = 2. 12%i00: 3 = 2 o : 10 =
63190 : T = 2%/100 : 6 = 155 3 20—
23. Wieviel h K?
24. cm find m?
s, § 1/100, 2/100, /100, 19/100, 319
2. 4 ” 27/100, 45/100, /100, 93/100 has

n

27. Bermwandle in einen Bruch der Hoheven Venenmung: 1, 2,

3, 4,5, 6,8, 10, 12, 15, 20, 24, 25, 30, 36, 45, 50, 56, 60,
75, 80, 84, 90, 96
a) k, b) em, ¢) I, d) dkg, ) Bogen Papier.

28, Qemand Hat 3 Fdffer Wein: in bem evjten find 9345, in
bem weiten 107/40, in dem dritten 10%/100 2l; wieviel in allen
sujamtmen ?

29. Bon 153/ K qibt jemand 633/100 K aus; mwieviel behalt
ev noch?

30, Wieviel K fojten 14 kg Schbpfenfleich & 1%/100 K2

31. Gin Topf mit Butter wiegt 5 kg, der Topf allein %10 kg;
wieviel wiegt bie Butter, und mwieviel ift fie wert, dad kg su 18/10K?

32. Fiir 2K erhdlt man 223/100 kg Buder; rwieviel fiiv 6 K?

33. 4 m Tud foften 388/100 K ; wieviel foftet 1 m?

5. Wieverholungdanfgaben,

*1. Wieviel ijt:
a)  Tho +  3h0? 5/ + 5/6 2 23y + 3 ?
b) 23 F+ 52 s 4+ 9102 85/13 + 51/122
¢) 197 -+ 53/s 2 283/5 4 Ti/a 2 37 + 923 2
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*2. Wieviel foften:
8) T, 10,13 A8 974 4L 3
b) 5, /9,712,519 300w & 2 K 28K
ey 8 10 4b, - 46, 21 A 220K 61 h3

*3. Jemand qibt tdglich 112 K aus; wieviel Tage veicht er
mit 30 K ausg? ¢

4. A exhilt eine Rifte mit Sucfer im Gewichte von 1083/10 kg,
pie Rifte wiegt 831/100 kg; wieviel wiegt der Jucer?

5. 12 Ctiid Ducaten werden fiiv 135 K 48 h umgemwechielt;
wie Hodh) wurde 1 Ducaten gerechnet?

6. Bon 100 kg wurdben verfauft 75, 975, 12'8, 15'T und
12'75 kg; rieviel blieb iibrig, nachdem man von bdem Hefte noch
pen 5. Theil verfauft Hatte?

*7. Semand gab auf dem Jahrmarfte von einem Zehnfronen=
jtiicfe foviel aug, bajd er nod) 6 K 37 h iibrig Hatte; wieviel gab
er aus?

8. 435627 : 873 9. ' 5883 : 0318

28'0496 : 37°6 756329 - 2575
06069 : T14 = 24575 : 26'875
10. Multiplicieve. jede der Bahlen
51324, 389, 0°157, 07081
a) mit 255, b) mit 0'8, ¢) mit 3287, d) mit 9°03.

11. Bu 453/5 ha, bie ein Qandbmann jhon Dbefafs, faujte er
noch 1213/100 ka; wie grofy war darn feine Bodenfliiche?

12. Gin Raufmann Hatte 248 kg Reid vorvithig; wieviel bleibt
iibrig, wenn er 94 kg, 37 kg 50 dkg, 66 kg 8 dkg verfaujt hat?

13, 30 kg Weizenmeh! foften 10 K 20 h ; wieviel foftet 1 kg?

14, 12 1 Milch PEET L e S SRS L
*15. 15 m Qeimwand il 30 s Lo , 1lm?
*16. 60 kg Goda e AS s Al o Toften 12, 46 kg d

*17. 72 Gtitcf Borhingjchlofier fojten 33 K 84 h; wieviel foften
8, 36 Ctiid?

*18, 1 4l Obftwein foftet 38 K 40 h; wieviel foften 10, 20,
25 17?

19. Wieviel Schreibhefte fann man aud 35 Bogen Papier ver=
fertigen, wenn jebes Deft 31/ Bogen enthalten joll?
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20. Semunb verfendet 775 kI Bier in Fdjschen, von bdemen
jebes 25 7 Dalt; wieviel Fdfachen find ed?

*21. Wieviel ijt:

a) Ths — 5/122 b)o 9% = 8 1 ¢) 3710 — 3/10?2
56 — 5/12? 16: — 9%0? 81/6 — 35/6 2
835 — 710? 371/ — 53/3 2 201/s — 97/127

*22. 1 m Ceidbenband foftet 27 h; mwieviel foften 50 m? Loje
diefe Aufgabe anf verjdhiebene rten auf.

a) 50mal 27 h.

b) 50mal 2 Behnfellerft. 4 50mal 7 h.

¢) 50mal 1, X - 50mal 2 h.

A)50maih =1,K;50ma27h=2,K

Beredhne ebenjo auf verjchiedene Art:
*23. 207 Qinfen 4 480 *25. 25 Stiid Thiivjchloffer 4 1 K 21 h
*24. 42 kg ©aly & 26 *26. 60 Al  Gerjte a9K 90h

27, Gin Landbmann verfaufte 3 RKalber und erbielt fiir das
erfte 38 K 88 h, fiiv bag zweite 4 K 50 h mefr ald fiir das erite,
fiiv dag britte 6 K 86 h weniger al3 fiir bad jweite; mwieviel [bste
er fiiv alle drei Rilber?

28, 38561 X 27T = 2. 552 X 388 =
47694 X 86 = 609 X 517 =
65432 X 17 = 928 X T09 =

30. Wieviel gelten 48 Stiif Ducaten a4 11 K 32h?

*¥31, Fiiv 1 K exhilt man 23/x I Graupen; wieviel fiiv 8 K2

*32. Fir 1 K ehilt mon 325 m Riemenvundichnur; wieviel
fiir 15 K?

33. Ginem Pfevbehindler werden fitr ein Pierd 247 K geboten;;
biefes nerbieten nimmt ev nicht an, weil ev bei dem Gejdhifte nur
8 K 30 h verdienen wiivde. Spiter verfauft er das Pferd mit einem
Gewinne von 52 K 90 h; wieviel zahlte der Kéufer?

*34. Wieviel Jinfen geben jdhelich 760 K Capital 3u 6902 Life
diefe Aufgabe auf verichiedene Urten.

a) Tmal 6 K - 60mal 6 h.

b) Redyne bie Vinfen fiir 700, fiir 50 und 10 K.

¢) Jedne dic Binfen fiir 1 Yy, und dann fiix 6 %,.

Berechne ebenfo auf verfchiebene Art die Jahreszinjen von:

*35. 525 K a 7% *37. 821 K a 5%

*36. 780 K & 5% ‘ *38. 315 K a 4%
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39. Gin Candwirt beftet 4 Ycfer mit Klee und braucht fiir
ben evften 10%/5 7, fiiv en sweiten 111/2-7, fiix Den Dritten T1/2 1
und fiiv ben vierten 8 7; wieviel 7 behdlt ex vom 1/2 Al {ibrig?

40. Wenn 1 A Wein im Ginfaufe 54 K gefoftet hat und 3247 fiiv
1968 K verfauft werben ; wieviel Hat man beim Berfaufe gewonmnen ?

41, Aui einer Meife, welche 13 Tage dauert, gibt jemand
77 K 50 h aus; wieviel fommt durdhjchnittlich auf 1 Tag?

*42. Gine Rifte wiegt 141/2 kg, eine anbeve 123/1 ky; a) wie-
viel wiegt bie erfte mehr ald die zweite, b) wieviel wiegen Dbeide
Kiften sujoammen?

43. Gin Landmann fiihrt Kartoffeln in die Stabt, einmal 532 kg,
ein anberedmal 148 kg weniger; wieviel kg betvagen beide Fubren

sujammen ?
*44. Wieviel ift;
a): - Slaixe 38 b) 340 X 122 ¢) 4 X 152
12/3 X 10% 356 % 0% 121/ X 7%
*45, Wievtel ift:
a) 1/5 von 4752 b) 2/3 von 1652 ¢) 36 von 5042
ifs. , 280% 3, 2162 “he , 46072

*46. 24 kg Cteavinfersen foften 48 K; wieviel foften 32 kg?

Qife diefe Aufgabe auf verjchicdene Avten.
a) Berechne guerft 1 kg, und davaus 32 kg.
b) Berechne uerft 8 kg, und daraus 32 kg.
c) Berechne 8 kg, und dann 24 kg - 8 kg.

NRechne ebenfo auf verfchiedene Avt:

*47. 30 m Leinwand foften 60 K *48. 20 kg Manbeln fnfien 50 K
20m 1" & 50 kg " 1
“49, Fiiv 25 K erf)aIt man 1‘75l Milch

U4 " n "

o0. Gin Fleijchhauer bezahlt fm: ein Ralb 43 K, er verfauft
45 kg RQalbffeij) & 1 K 20 h und echilt fiic das Fell 3K 70 h;
miepiel gewinnt ex?

51, Gin Weingarten trdgt in 5 aufeinander folgenden Fahren
59 Rl 321, 4841 251, 62kl 1817, 55 Al 35 1 und 60 Al 10 ;
wie qrof it ber durchichnittliche Jahresertrag?

52, Jemand fauft 38 21 Roggen, und gwar 15 A1 4 10 K 24 h,.
144 & 10K 36h und ben Reft & 10 K 60 h per &l; wieviel Hat

er im gangen Dafiiv u zahlen?
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53, Wieviel Binfen geben:

a) 1285 K Gapital ju 4% in 2 Jahren?
b) 1809 K " (] 60/0 " 3 "
chedIGUR. o L inet ks

54, Gin Raufmann erhilt einen Sad RKaffee von 1191/ &g
Gewicht; ber leere Sad mwiegt 1%5 kg; wieviel foftet der RKaffee
a 3K 60h pr. kg?

55. Gin Landmann verfanfte 18 £ Weizen & 12°70 K, 25 Al
Roggen & 1024 K und 42 Al Hafer & 86 K; wieviel Geld nahm
er dafiiv ein?

56. A fauft 1 ¢ Reiz fiix 49 K 50 h; mie thewer mui3
et 1 kg verfonfen, wenn er ben 11. Theil ded Einfaufspreifed
gewinnen will?

*57. Wie oft ift enthalten:
3y in 62 S in 152 3/ in 122 45 in 102

58, 60495 : 327 = : 59, 396791 : 857 =
81092 : 194 = . 1613571 519 —
00. 651/3 : 4 = 6l. 1203%/s : 9 = 62 475/ ; T =
3825 : 6 = 0615 b — 91340 : 11 =

63. Gine Rochin trat am 2. November 1884 in ben Dienit
und am 15. Mdrz 1889 ausd bdemfelben; wie lange blieb fie
bemfelben ?

64. Gin Bater zahlt fiiv feinen Sohn monatlich 44 K Roft=
geld, Dalbjdhrig 24 K Schulgeld, iiberdies jihrlich 140 K fitr
Rleibung und 36 K fiir Biicher; wie hoch fommt ihn die Crhaltung
De3 Gofnes jihelich zu ftehen?

65, Jemand taufchte 153/2 21 Weizen gegen Roggen ein; wies
viel Roggen befam er, wenn er fiir 3/ Al Weizen 1 Al Roggen
erbielt?

66. Gin Miiller mengt 12 k1 Roggen, von dem jedes k1 T1 kg
wiegt, mit 8 Al einer gevingeven Sorte, wovon dad kl 69 kg wiegt;
wieviel wiegt a) das gange Gemenge, b) 1 Al bes Gemenges?

67. Jemand verfiumt tdglich 1/ Anbeitsfunde; a) mwieviel
Tage zu 10 Arbeitsftunden betrigt die Verfiumnid in 5 Jahren
a 300 Avbeitdtage, b) wieviel Ditte er in bdiefer Reit verbienen
fonnen, wenn die rbeitsfunde zu 20 h vevanjdhlagt wird?

—_—



1 Sahr

1 Wodje
I Tag

1 Gtunbde
1 Minute

ar

Aubang.
Pape, Gewidite und Miingen.

1/

"

"

"

Jeitmaje.

bat 12 Monate = 52 Wodhen

7 Tage
24 Gtunbden
60 Minuten
60 Gecunbden

Das Fahr Hat 52 Wodjen. Der Vionat wird gewdhnlih) in
ber Binjenvechnung zu 30 Tagen, und daber bas Jabhr zu 360 Tagen
angenommen; nach) dem Kalender aber Hat ein gemeines Jahr 365,
ein Sdaltjahr 366 Tage; ebenjo Haben bdie WMonate eine ungleich

Anzahl von Tagen, und 3rar:

Samner .oy U3 Eage Slr. s 2 sl Bage
el SRR T e L a e

(im €daltjahre 29 , ) Geptember . . . 30.
Sty i s e [ fDetoben it B g R aann
el . L SRR Sinemhers s a3
SWiat o L R B Decembet) i s ivem3 i i
11T PR RSO | KV

Jahimaie.

1 &dhod hat 60 Stict. — 1 Dupend 12 Stiid.
1 Ries Papier hat 10 Buch, 1 Bud) Hat 10 Lagen, 1 Lage

10 Bogen.

1 Rilometer (Am)
1 Meter (m)

1 Decimeter (dm)
1 @Gentimeter (em)

LQdangenmaize.

Redjenbudy. IL. TH.: Mitteljtufe.

1000 Mieter
10 Decimeter = 100 Centimeter
10 Gentimeter
10 Millimeter (mm)

-3
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Fladenmaijje.
1 Heftar (ha) = 100 Ax
1 Ar (a) = 100 Quabdratmeter (m?)
Hohimage.

1 Deftoliter (k) = 100 Liter
1 Qiter () 10 Deciliter = 100 Centiliter
1 Deciliter (dl) 10 Gentiliter (cl)

Il

Gewidyte.
1 metr. Gentner () = 100 RKilogramm
1 Rilogramm (kg) = 100 Defagramm = 1000 Gramm
1 Defagramm (dkg) = 10 Gramm
1 Gramm (g) = 10 Decigramm
1 Decigramm (dg) = 10 Centigramm
1 Gentigramm (eg) = 10 Milligramm (mg)

Wiingen und Geldzeiden.
Sn Ofterveich=Ungarn vedhnete man bigher nach Gulden
dfterveichiicher LWithrimg.
1 Gulben (fl.) = 100 Kvewzer (fr.)
€3 waven im Gebranche:
a) ®oldbmiingen: Acdhtquidenitiicte, Bievquldenitiicfe und Ducaten.
b) Silbermiinzen: Stiife 3u 2, 1 und s fl.
¢) Gilberfdjeidemiingen: Smwangiger su 20 fr., Behrer su 10 fr. :
- umd Fiinfer ju 5 fr. i
d) Rupferideidemiingen : Stitce su 4, 1 und 1/ fr. 3
e) Papiergeld: Staatsnoten ju 1, 5 und 50 fl.; Bants
noten zu 10, 100 und 1000 fL.

Un bdie Stelle der diterveichijchen Wibhrung ift die Gold-
wihrung (Rronenwahrung) getreten; man rechnet jept in Ofterreich=
lUngarn nach Kronen (K) & 100 Heller (h).
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Auf Grund Ddiefer Wihrung Dbeftehen ald Lanbdes-
Golbmiinzen:
a) Bmanzigfronenjtiie = 10 fI. 6. W. (in Gold)
b) Behnfronenftiide = 5, , , , .

Als Silbermiingen:
Cinfronenjtiicte = 50 fr. 5. .

A3 Nidelmitngen:
a) Bmwanighellerftiife = 10 fr. 5. W.
b) Behnpellertiicte 5

I

J n.n "

AE Bronzemiingen:
a) Bweihellerftiice = 1 fr. 5. BW.
b) Ginellerjtiice = e 4
Neben bdiefen Miingen werden fiiv den Handelsverfehr geprigt:
Ofterreichijche Ducaten (in Gold) und bdie Maria- Thevefia = Thaler
(in Gilber).
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